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关于对《关于朝阳区促进人力资源市场发展的意见》的起草说明

一、起草背景及过程
[bookmark: _Hlk56760259]人力资源服务业作为现代商务服务业的重要组成部分，已经成为促进朝阳区劳动力就业、吸引高素质人才、推动经济社会发展的重要因素，人力资源服务业的人力资源配置能力、资源整合能力、专业化服务能力已经成为朝阳区企（事）业单位和各行各业发展的重要推动力。朝阳区现有在册经营性人力资源服务机构1600家，近2年，每年全区经营性人力资源服务机构营收超1100亿元，税收超55亿元。拥有一大批国内外知名机构，如中智、北京外企、BOSS直聘、科锐国际等，服务贸易遍布欧美、日本、新加坡、东南亚等数十个国家和地区。朝阳园区作为北京市国家级人力资源服务产业园的第三个分园，以整个朝阳区的物理区域为建设空间，现已建成CBD核心区运营地，打造了集人力资源服务业发展大数据动态展示、公共人力资源服务+企业“私人定制”服务模式、人力资源头部企业落地发展于一身的人力资源服务产业“新名片”。根据园区建设要求，拟以区政府名义配套出台《关于朝阳区促进人力资源市场发展的意见》。
二、起草文件的主要考虑
出台我区针对人力资源市场行业的相关规范性文件，能够深化我区人力资源市场改革，推进人力资源服务产业规模化、集约化、专业化、规范化发展，培育一批具有国际知名度和市场竞争力的人力资源服务企业，形成服务体系健全、财政保障有力、运行效率较高的人力资源市场服务体系，为人力资源市场合理配置、区域人才吸引、困难群体就业提供服务保障。
三、主要内容说明
意见的主要内容:根据人社部建设国家级人力资源服务产业园的工作要求，在学习借鉴其他国家级园区的经验基础上，结合我区实际，起草了我区支持人力资源服务业发展的政策内容，主要包括五个方面：
（一）加强区内经营性机构的管理服务。实施经营性机构分类分级评价办法，根据经营性机构等级评定、诚信状况、社会影响等，建立红黑名单制度，每年定期公布。加大对红名单机构的表彰、宣传和扶持力度，加强黑名单制度与失信联合惩戒等制度的衔接配合，充分发挥红名单的示范激励作用和黑名单的约束惩戒作用，为人力资源市场营造良好的发展环境。
（二）支持区内经营性机构做大做强。给予经营性人力资源服务机构稳定发展奖励。对专注于人力资源服务高端业务的经营性机构给予相应奖励；对于有人力资源服务创新成果或获得国家、省部级认证的，给予研发补贴和相应奖励；经营性机构挂牌上市成功的，给予一次性奖励。
（三）提升园区内人力资源服务水平。引导经营性机构诚信经营，对获得人社部和北京市人社局认定的人力资源服务诚信示范单位的经营性机构，给予一次性奖励；经营性机构引进与主营业务发展专业相一致的海归人才、高管、博士等高层次人才的，在落户、博士后建站等方面给予优先支持；组织开展朝阳区人力资源服务业领军人才评选认定，对评选出的领军人才给予一次性奖励，并于每年组织举办一期朝阳区人力资源服务行业骨干人才高级研修培训班。
（四）培育朝阳区人力资源服务品牌。鼓励园区内经营性机构举办和参加行业交流活动，对参加和举办的活动给予相应补贴；支持行业协会策划、创立并运营朝阳区人力资源服务品牌，前三年给予重点扶持；加大宣传力度树立朝阳区人力资源服务良好品牌形象。
（五）引导经营性机构参与公共就业服务。支持经营性机构为我区引进紧缺行业的尖端人才，对于推荐成功的给予补贴；对于经营性机构为我区认定的重点企业开展人力资源测评等服务，按照项目合同分别给予重点企业和经营性机构一定补贴；鼓励经营性机构参与区内重点就业群体的就业工作，参与政府组织的重点项目、重点工程，以及特殊时期的工作；依托经营性机构建立人力资源市场监测体系，为区内人才流动、就失业预警、劳动关系稳定提供科学依据。
四、其他需要说明的问题
无
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