
部门整体绩效评价报告

一、部门概况
（一）机构设置及职责工作任务情况
根据中共北京市委、北京市人民政府批准的《北京市朝阳区机构改革方案》设立北京市朝阳区退役军人事务局。北京市朝阳区退役军人事务局机关内设四个科室，分别为办公室、移交安置科、优抚工作科和双拥工作科；下属2个独立核算事业单位，分别为北京市朝阳区军队离休退休干部安置事务中心和北京市朝阳区退役军人服务中心。
本部门主要负责贯彻落实本市、区制定的退役军人相关工作规划和政策措施，并组织实施；负责本区军队转业干部、复员干部、离休退休干部、退役士兵和无军籍退休退职职工的移交安置工作和自主择业、就业退役军人服务管理工作；负责本区退役军人教育培训工作；组织落实本区伤病残退役军人服务管理和抚恤工作；承担全区拥军优属工作；负责本区烈士及退役军人荣誉奖励、军人公墓管理维护、纪念活动等工作。
（2） 部门整体绩效目标设立情况（包括绩效目标设立依据、目标与职责任务匹配情况、目标合理性等）。
我局领导对绩效目标设立与预算执行工作高度重视，要求各部门按照财政要求，严格执行预算资金使用范围及相关财政制度。年初部门预算和追加资金项目共52项，直达资金项目共2项，其中“军休退役安置补助经费”等10个项目信息涉密。根据预算项目实际情况及区预算执行进度的要求开展预算执行工作。
在项目组织过程中，本部门严格遵守各项业务及财务规章制度，按照有关政策文件要求审核，确保资金使用的规范性和准确性。按照部门内部控制制度要求，严格落实资金使用，规避项目实施过程中的风险，合法合理使用资金，确保专款专用。在确定服务商、供货商时进行严格的比选环节，项目启动及资金使用遵循“三重一大”的要求，切实履行集体研究决策和审批程序。项目组织机构健全有效，组织过程职责分工明确，实施方案科学合理。
二、当年预算执行情况
2024年全年预算数300,889.044719万元，其中，基本支出预算数45,232.732651万元，项目支出预算数255,656.312068万元，其他支出预算数0万元。资金总体支出284,765.123769万元，其中，基本支出29,110.318840万元，项目支出255,654.804929万元，其他支出0万元。预算执行率为94.64%。
三、整体绩效目标实现情况
（一）产出完成情况分析
1.产出数量
已在预算范围内保障服务对象。重点工作如下：
（1）双拥工作：围绕文化拥军、人才拥军、健康拥军、法律拥军、科技拥军五个方面，为部队开展办实事项目。开展“两节”“八一”开展双拥系列主题活动，走访慰问部队，组织“三八”节致敬最美军嫂活动、“双拥杯”篮球友谊赛、军地青年鹊桥会、北京市和朝阳区两级军地智力竞技比赛、慰问新兵部队和野外驻训部队文艺演出等活动。安全、高效完成了北京朝阳站新老兵接待转运任务。为符合条件随军家属发放自谋职业一次性补助。“两节”期间为部队困难官兵发放补助。
（2）优抚工作：2024年全年已完成对优抚对象春节、八一、十一慰问工作；对带精神病退伍军人住院保障和伙食保障工作；对伤残军人护理费保障，对优抚对象伤残军人假肢、病理鞋、辅助器材及时修理及更换等；对优抚对象定期抚恤补助发放工作；对服务对象一次性抚恤金及优抚对象丧葬补助费的发放；为生活困难的服务对象发放临时困难补助，为重点优抚对象发放防寒保暖，防暑降温用品；优抚对象取暖补助保障工作；重点优抚对象完成医疗二次减免保障，为在乡1-6级残疾军人拨付2025年需缴纳医保费用；预备消防士家庭优待金保障工作。
[bookmark: _GoBack]（3）移交安置工作：2024年度已完成发放退役士兵立功奖励经费；发放退役士兵自主就业补助、灵活就业、社会保险缴纳及待安置期生活补助；发放春节走访立功、病残及特困退役士兵慰问金；发放维稳补助经费；组织退役士兵学历教育与职业技能培训；完成退役士兵保险接续；退役军人思想政治和权益维护；接收安置工作；自主就业退役士兵“两节”期间走访慰问；综合信息数据库运维系统验收合格率98%。
（4）服务中心工作：2024年组织两场现场退役军人及家属专场招聘会；组织自主择业军转干部开展思政引领主题教育系列活动；为自主择业军转干部发放2023年至2024年度取暖费；全年月均为未就业自主择业干部缴纳基本医疗保险个人部分和单位部分费用；为逐月退役军官上交医疗补助资金。
（5）安置事务中心工作：保障办公及活动设备保修响应数=100%，已通过日常维修维护等方式保障维修需求100%响应。保障离退休干部党支部书记等工作补贴按照标准实际发放到位。
2.产出质量
（1）双拥工作：开展“两节”“八一”双拥系列活动，走访慰问部队，组织“三八”节致敬最美军嫂活动、“双拥杯”篮球友谊赛、军地青年鹊桥会等形式多样的双拥活动，进一步密切了军政军民关系。足额发放自谋职业一次性补助。圆满完成北京朝阳站新老兵接待转运任。及时足额发放困难官兵补助。
（2）优抚工作：优抚对象各项补助足额拨付率达到100% 、优抚对象各项补助补助标准按规定执行率达到100%。
（3）服务中心工作：全年两场招聘会参会企业114家，活动期间累计提供就业岗位2390余个；组织自主择业军转干部思政引领教育培训班，培训采取集中授课+座谈交流+榜样引领+参观建学的形式展开，组织自主择业军转干部来到中国人民抗日战争纪念馆、卢沟桥，通过系列活动；中央补助的自主择业干部服管经费、逐月退役军官医疗补助资金以及自主择业军转干部住房补贴资金、取暖费资金、医疗保险个人缴费和单位缴费资金核拨、使用均符合规定。
（4）安置事务中心工作：“军休服务管理保障工作经费”,已高质量完成对军休服管工作的综合保障；“办公、活动设备维护”，已圆满完成设备维护工作任务；“离退休干部党支部书记等工作补贴”，发放对象合规率100%。
3.产出时效
均已按照相关工作进度及合同约定，及时拨付相关经费，及时拨付率为100%。先后组织军地各单位部门协作配合，安全、高效完成了北京朝阳站新老兵接待转运任务，为部队开展办实事项目，“两节”期间为驻区部队困难官兵发放补助，加强军地协作，促进军地关系，厚植双拥氛围。
4.产出成本
（1）经费控制：活动注重节俭，控制项目成本、精确项目支出。
（2）质量要求：完成绩效目标；按照据局项目评审制度执行。                                     
（二）效果实现情况分析
1.社会效益
年预算项目全部完成年度社会效益指标值，各项工作经费全部按时足额拨付。重点如下：
（1）双拥工作及活动促进军地关系，增进军民团结，帮助部队提升战斗力，厚植双拥氛围，促进军地关系，增进军民团结，提升军人军属获得感、归属感、幸福感，密切军地关系。
（2）通过优抚各项经费的实施，优抚对象生活状况得到有效改善，有效促进了维稳工作，维护退役军人合法权益，充分体现了党和政府对优抚对象的关怀、尊重，效果显著，达到了年初绩效目标。
（3）落实退役军人安置工作，有效解决部分退役士兵基本养老保险未参保和断缴问题，维护退役士兵合法权益，改善就业问题，激励地区参军热情，促进国防建设，维护社会稳定。
（4）通过对办公需求进行综合保障，使军休工作正常开展，提升了军休干部服务质量，维护了社会稳定；通过维修维护设备，提高资产使用寿命，保障军休工作正常开展，提升了军休干部服务质量，维护了社会稳定；通过按时发放离退休干部党支部书记等人员的工作补贴，充分调动离退休人员的工作积极性。
（5）健全我区三级“首都老兵”志愿者服务队，每逢重大活动、节日均开展志愿活动，指导基层开展志愿服务活动，新制发、换发“首都老兵”志愿服务队旗；为进一步扩大“首都老兵”影响力和号召力，制作“首都老兵”遮阳伞、笔记本、《爱国主义教育法》、文创帆布袋等。组织区级专题宣讲活动走进基层和企业，街乡和社区级宣讲活动。相关工作先后被人民日报网、“学习强国”等主流媒体宣传报道14次。今年8月，《中央退役军人事务工作领导小组办公室简报》对我区“首都老兵”宣讲活动开展的工作经验进行了专题刊载。依托退役军人就业创业综合服务平台，将创业政策推送到个人，实现掌上一键查找，协助提供创业规划，企业管理咨询等服务。通过开展自主择业军转干部思政引领系列主题活动，进一步打牢自主择业军转干部始终跟党走的信仰根基，引导退役军人听党话、跟党走的行动自觉。落实自主择业军转干部取暖费待遇保障，落实自主择业军转干部、逐月退役军官医疗、住房补贴保障权益。
2.可持续性影响
（1）促进军地协作，巩固和发展坚如磐石的军政军民关系，促进军地协作，巩固和发展坚如磐石的军政军民关系，助力解决随军家属就业安置问题，加强军地合作，密切军地关系。助力困难官兵解决实际问题，体现地方政府关心关爱。
（2）确保优抚对象服务保障工作顺利进行，促进了国防建设，维护社会稳定。
（3）移交安置科各项工作体现了党和政府对广大退役士兵的关心关爱，有利于促进国防建设，维护社会稳定。
（4）搭建我区就业创业平台，创新就业模式，为失业人员提供职业指导，重点讲解了面试技巧、劳动法规、薪酬待遇、灵活就业办理等相关内容，并为每名失业人员推荐了相关招聘信息；确保逐月退役军官医疗补助以及自主择业军转干部供暖费、医疗保险等待遇落实，服务保障工作顺利进行，维护社会稳定。按照年度工作计划保障自主择业干部服务管理各项活动。
3.服务对象满意度
服务对象满意度高，制定了《朝阳区逐月退役军人报到须知》，为逐月领取退役金退役军人打通政策最后一公里。得到服务对象认可，获赠锦旗4面。
四、预算管理情况分析
（一）财务管理
1.财务管理制度健全性
为做好预算管理工作，规范预算的执行程序，提高项目执行效率，区退役军人事务局编制并严格执行《制度汇编》、《内部控制规范手册》等一系列规章制度，并及时依据相关法律法规修订完善制度体系。2022年重新制定《北京市朝阳区退役军人事务局预算绩效管理实施细则》（朝退役军人局发〔2022〕6号）、《北京市朝阳区退役军人事务局采购管理制度》（朝退役军人局发〔2022〕7号）、《北京市朝阳区退役军人事务局固定资产管理制度》（朝退役军人局发〔2022〕8号）、《北京市朝阳区退役军人事务局合同管理制度》（朝退役军人局发〔2022〕9号）、《北京市朝阳区退役军人事务局货币资金管理制度》（朝退役军人局发〔2022〕10号）、《北京市朝阳区退役军人事务局预算管理制度》（朝退役军人局发〔2022〕11号）、《北京市朝阳区退役军人事务局支出管理制度》（朝退役军人局发〔2022〕12号）。新颁布的制度完善了“重大项目、大额资金使用、资金支付”等方面的内涵和外延界定、厘清了职责、明确了流程。进一步规范了北京市朝阳区退役军人事务局本级及下属事业单位的预算申报和资金使用管理。
2.资金使用合规性和安全性
严格遵守相关规定、财务制度等相关要求，在确定服务商、供货商时进行严格的比选环节，同时报局长办公会议研究决定，对重大支出的后期追踪，确保各个环节不出纰漏。
按照相关政策文件及部门内部控制制度，严格落实，专款专用，切实将有限资金用在实处、发挥更大的效益。同时，积极开展内部审计工作，加强对预算执行过程中制度落实和资金支出程序的检查和监管。
3.会计基础信息完善性
在内控制度建设的基础上，结合预算执行中发现的问题，能够进一步完善财务管理制度。同时，加强会计核算基础工作，保证会计资料准确、完整，部门基础信息管理较好。预算资金的使用与相关的预算财务管理制度相符，同时，符合国家财经法规和财务管理制度规定，以及有关专项资金管理办法的规定。根据财政局关于做好部门预决算公开的相关要求，本部门及所属事业单位均及时并完整的向社会公开部门的预决算信息。
（二）资产管理
在资产管理工作中，合理配置和有效利用资产，严格按照资产配置标准配置资产，对不能正常使用并达到最高使用年限的资产进行报废处置。相关部门和岗位的职责权限明确，管理方式上认真落实资产管理制度。
（三）绩效管理
在项目管理方面，在项目实施过程中进行定期和不定期检查，对存在不规范的项目及时跟进处理，做到事前控制、事中监督、事后评价，通过规范业务流程，构筑内部监督管理体系。更加重视科学决策，进一步细化项目预算内容和规划目标，针对重点工作内容制定相关专项方案，加强项目可研、中长期计划对部门决策的引领和指导，为合理设定部门整体绩效目标、产出指标、精准编制预算提供可靠依据。
（四）结转结余率
2024年度年末结转财政性资金1699.4824735万元，部门结转结余率0.56%，比上年结转结余率0.49%高0.7个百分点，主要为服务对象补助经费。
（五）部门预决算差异率
2024年度部门预决算差异率5.36%，主要是年内服务对象补助安排追加资金预算较多。
五、总体评价结论
（一）评价得分情况
部门整体支出绩效目标圆满完成，大部分在95分以上。
（二）存在的问题及原因分析
由于一些政策调整原因，部分项目年度指标值设置过低，下一步将根据工作需要，及时调整指标值。
六、措施建议
我部门严格管控支出，通过项目绩效评价，放大坐标找不足，提高标准找差距，进一步提高资金使用效率，达到既定绩效目标。将每一笔资金都用到刀刃上，全力保预算平衡。
下一步，要重点做好以下工作：
（一）大力做好节支工作。加强支出管控，严格执行预算管控清单，从严从紧压减非重点，非刚性、非急需支出，积极盘活存量资金，尽可能把有限的财政资金用于急需领域。
（二）提升项目谋划。我部门将在局党组的带领下，与各业务科室共同做好项目的谋划，精准申报。
（三）强化管理，规范运行。全面推进和落实预算一体化建设，强化预算绩效管理，严格执行政府采购等管理规定，推进加强内控制度建设，充分发挥财务监督作用，扎紧制度笼子，确保财务安全运行。
 

- 2 -


