
文创实验区管委会2024年部门整体
绩效评价报告

一、部门概况
（一）机构设置及职责工作任务情况
中共北京市朝阳区委国家文化产业创新实验区工作委员会(简称文创实验区党工委)是区委派出机构，北京朝阳国家文化产业创新实验区管理委员会(简称文创实验区管委会)是区政府派出机构，加挂北京国家广告产业园区管理办公室(简称广告园区管理办)牌子。文创实验区党工委与文创实验区管委会合署办公，为正处级。文创实验区党工委、文创实验区管委会贯彻落实党中央关于国家文化产业创新实验区(不含北京商务中心区)文化产业发展工作的方针政策、决策部署和市委、区委有关工作要求，在履行职责过程中坚持和加强党对国家文化产业创新实验区(不含北京商务中心区)工作的集中统一领导。
文创实验区管委会内设机构6个，分别为综合部、产业发展部、政策规划部、园区服务部、798艺术区管理服务办公室、党建工作部。下属事业单位1家，为北京市朝阳区文化创意产业发展中心。
（2） 部门整体绩效目标设立情况
根据绩效管理相关规定，文创实验区管委会在申报2024年度预算时，依据部门职责，围绕年度重点工作，合理确定年度绩效目标，坚持做到绩效目标涵盖各业务部门职责及工作要点，目标与职责任务匹配一致。2024年度部门整体绩效目标为：紧紧围绕全区发展大局和区委区政府的中心工作，聚焦朝阳区“1234”发展战略和“五宜”朝阳建设，坚持科技赋能文化创新、文化赋能城市发展，推动文创实验区及全区文化产业高质量发展，服务首都“全国文化中心”建设，引领全国文化产业创新发展。
2、 当年预算执行情况
2024年全年预算数16,544.25万元，其中，基本支出预算数1,387.21万元，项目支出预算数15,157.04万元。资金总体支出16518.01万元，其中，基本支出1,387.21万元，项目支出15,130.80万元。预算执行率为99.8%。
三、整体绩效目标实现情况
（一）产出完成情况分析
1.产出数量
2024年1-12月，全区2751家规上文化企业实现收入3435.3亿元，占全市的14.9%。全区规模以上影视企业实现收入266.0亿元，占全市的33.5%。全区数字文化企业实现收入1426.1亿元，占全区文化产业比重41.5%。全年文体娱实现收入691.5亿元，占全市比重28.5%，居全市首位。
2.产出质量
2024年全区文化企业数量稳步提升，产业规模不断壮大，产业结构持续优化。

3.产出进度
根据年度各项工作安排，依据项目实际情况，持续加强资金支出管理，严格执行经费审批制度，及时根据工作变化做好预算调整，做到支出进度与工作进度相匹配，产出进度达到了年度绩效目标。
4.产出成本 
按照年度确定的工作目标和实际履职工作需要，2024年总支出 16518.01万元，支出金额严格控制在预算批复范围内。                          
（二）效果实现情况分析
1.经济效益
紧抓产业提升，引领经济提质发展。一是健全机制完善方案，建立领导包片工作机制，组建文体娱工作专班，研究制定工作方案和目标清单，坚持“以商招商”机制和“五带”招商模式，稳定经济增长，努力实现全年经济指标任务。二是稳定存量拓展增量，深化“服务包”“服务管家”机制，服务包企业增至26家，为企业办理解决各类需求80余项，在全区服务企业协同考评中，企业诉求的解决率、满意率均为满分，总分排名名列前茅。深入实施“企业梯次培育计划”，认定5家“领航企业”、16家“领鹰企业”和114家“蜂鸟企业”。不断挖掘经济增量，提前1个季度完成落地项目区级任务。三是优化结构创新业态，实施文化数字化发展战略，引导传统产业转型升级，大力发展网络视听、互动娱乐、数字出版等文化产业新兴业态，不断创新文旅消费新模式。
2.社会效益
聚焦顶层设计，加强规划引领效能。一是优化政策体系供给，修订完善《朝阳区促进文化产业高质量发展的若干措施》，进一步突出园区综合效益、企业提质发展、文化科技融合以及文旅消费的支持力度，增加支持影视企业发展相关条款。提振企业发展信心。二是主动谋划发展，开展《以文化科技深度融合加快培育文化产业新质生产力》课题研究工作，探索新质生产力促进文化产业创新发展的新路径；开展“十五五”期间朝阳区文化产业及国家文化产业创新实验区高质量发展实施路径的前期研究。
3.环境效益
[bookmark: _GoBack]强化平台建设，营造优质营商环境。一是提高文化金融服务效能，发挥文创实验区企业信用促进会作用，深化信用融资服务体系建设，拓展文化企业融资渠道。举办2024北京朝阳文化金融思享汇，探讨数智时代金融服务数字文化产业发展的新路径。成立朝阳区网游电竞金融服务联合体，为网游电竞企业提供全方位、一站式、多元化金融和政务服务，促进区域网游电竞产业高质量健康发展。围绕AIGC、文化新消费、文旅融合发展等共举办5场文化金融项目融资路演活动。二是创新政务服务形式，依托广电政务审批帮办窗口、实验区政务服务工作站累计受理企业各类咨询百余次，引入“朝保宝”AI智能一体机开展社保服务。三是搭建公共服务平台，织密知识产权保护网，举办4·26知识产权宣传周主题活动，打造法官工作站、普法驿站、朝知云调解平台等法律服务品牌，推出特色化版权服务平台。联合区人力社保局、中国传媒大学共同策划开展朝阳区文化企业专场招聘会。四是强化精英人才培养。举办2024年朝阳区文化产业高质量发展培训班，邀请知名高校、研究智库、文化企业的专家学者和负责人进行授课，有效提升文化产业人才经营管理能力及水平，更好推动全区文化产业高质量发展。
4.可持续性影响
提升园区能级，夯实产业发展支撑。一是实施“园区品质提升计划”，采取重点培育和“揭榜挂帅”相结合的机制。二是深入推进智慧园区建设，定制生成国家文创实验区政策咨询数字人，开设“数字人每周播报”栏目，推出国产人工智能大模型免费试用服务。三是举办“北京798国际儿童艺术周”和“北京798艺术节”，持续提升品牌影响力。四是打造文化消费新引擎，精心指导重点园区创新开展文化消费活动，服务“电竞北京2024”系列活动落地，丰富市民文化体验和供给。
5.服务对象满意度
2024年，管委会深入实施“文化+”发展战略，不断完善现代文化产业体系和市场体系，全区文化产业高质量发展取得显著成效，服务首都建设“全国文化中心”的贡献显著提高，引领全国文化产业创新发展的作用显著显现，高标准高质量完成了年度各项任务，服务对象满意度不断提升。
四、预算管理情况分析
（一）财务管理
1.财务管理制度健全性
为规范文创实验区管委会财务行为，提高财务管理水平，文创实验区管委会根据财务管理相关规定，结合本单位工作实际，不断完善制度机制、优化工作流程，夯实财务管理基础，形成了涵盖预算管理、支出管理、审批程序、固定资产、政府采购等较为健全的财务管理制度体系，为管委会财务管理工作提供了制度依据。
2.资金使用合规性和安全性
文创实验区管委会始终严格按照部门预算管理要求，强化资金使用管理，做到专款专用，合理合规使用各项资金。2024年，坚持从问题导向入手，不断筑牢风险防线，进一步提升资金使用的合规性和安全性。一是加强各类财经法规的学习培训，不断规范和加强资金使用，降低财务管理风险。二是扎实开展内部控制管理情况评价工作，查找在事项决策、采购实施、经费结算、资产管理、合同管理等方面的潜在风险并采取有效措施有效防范各项资金使用和管理风险。
3.会计基础信息完善性
文创实验区管委会积极参加区财政局、区审计局举办的各类培训，及时掌握新规定、新要求，严格按照政府会计制度组织会计核算，办理会计业务，确保会计信息合法、真实、准确、及时、完整。
（二）资产管理
文创实验区管委会严格落实资产管理相关规定，围绕部门工作特点和需求，以落实资产管理主体责任制为抓手，以强化资产的日常管理为出发点和落脚点，扎实落实资产管理工作。一是狠抓业务学习，及时组织干部学习上级关于加强资产管理工作的指示要求，将资产管理各项制度作为重点学习内容，同资产月报、年报、盘点等具体工作有效结合起来，进一步增强了干部的法规意识，有效提升了资产管理的科学化精细化水平；二是切实摸清底数，对我单位固定资产定期进行盘点清查登记，进一步摸清了单位资产情况，为更加规范管理资产、配置资产提供了科学的参考。三是强化过程管理，合理预算安排，科学配置资产，确保了财政资金的高效使用。加强对固定资产的处置管理，进一步严格审批流程，完善审批手续，有效降低了国有资产流失的风险。
（三）绩效管理
文创实验区管委会贯彻落实全面预算绩效管理要求，深化全过程预算绩效管理，建立涵盖绩效目标编制、绩效运行监控、绩效评价的“全过程、全覆盖”绩效管理工作流程并严格执行。按要求设定部门整体及各项目的绩效目标，对全部项目开展预算绩效监控及评价工作，进一步提高项目的规范化、科学化、精细化管理水平，为充分发挥财政资金使用效益提供了指导建议。
（四）结转结余率
2024年，年末结转和结余26.24万元，结转结余率0.15%。
（5） 部门预决算差异率
2024年，部门年初预算数16593.98万元，决算数16544.25万元，部门预决算差异率为0.30%。
（一）评价得分情况
文创实验区管委会部门整体绩效评价得分为99.99分。
（二）存在的问题及原因分析
无
六、措施建议
下一步，文创实验区管委会将继续学习贯彻落实预算绩效管理相关规定，进一步强化预算绩效管理理念及目标导向，在保证资金安全的情况下，强化预算执行，注重预算执行进度与时间进度的匹配度，更好地发挥积极财政政策作用，提升财政资金的使用效益。
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