北京市朝阳区人民政府办公室转发
市国土资源局朝阳分局关于区保增长保红线
行动工作方案的通知
朝政办发〔2009〕12号
各街道办事处、地区办事处（乡政府），区政府各委、办、局，各区属机构:

经区政府同意，现将市国土资源局朝阳分局制定的《保增长保红线行动工作方案》转发给你们，请认真落实。

北京市朝阳区人民政府办公室
二ＯＯ九年四月十三日
北京市朝阳区保增长保红线行动工作方案

（市国土资源局朝阳分局    二ＯＯ九年四月）
为确保我区区域内相关土地政策措施全面、准确、规范实施，有效保障扩大内需项目用地，提高土地调控政策应变能力和效果，维护土地管理秩序，坚守耕地红线，促进经济平稳较快发展，根据《国土资源部关于印发<保增长保红线行动工作方案>的通知》（国土资发〔2009〕39号）要求和北京市保增长保红线行动的工作方案，结合我区实际情况，制定本方案。

一、主要目标任务

（一）保障用地，确保扩内需保增长调控政策落实
准确掌握扩大内需项目用地数量、结构、分布、时序和利用情况，摸清用地需求底数，掌握用地实际情况。积极主动提供服务，严格规范管理，保障扩内需项目依法依规落地，确保中央宏观经济调控政策得到有效落实。加大政府土地储备投资开发力度，拓展储备开发融资渠道，积极拉动社会投资。建立监管机制，规范收购储备贷款，加强资金监管和风险防范。大力宣传国家土地调控政策，宣传坚守18亿亩耕地红线和维护土地管理法治的重要意义，使各地扩大内需用地符合科学发展的要求。

（二）密切跟踪，及时调整土地管理政策和措施
密切跟踪土地调控政策实施的新态势，对土地调控政策的实施效果进行评估，提出调整和完善土地调控政策的建议。及时掌握扩大内需土地政策、总结经验，了解各地区实施土地调控政策遇到的问题，深化土地管理制度改革，形成制度创新成果。宣传推广各地区、各部门有效落实服务扩大内需土地调控政策的典型经验。

（三）严防反弹，依法维护土地管理良好秩序

严格执行产业政策、土地供应政策和标准，保证有限的土地投放符合中央扩内需、调结构的要求。强化对土地管理批、供、用、补、查的监管，坚决纠正违背产业政策和供地政策供地、“搭车用地”行为。切实保障被征地农民合法权益，实行逢征必转、逢转必保，为被征地农民提供生活和社会保障。建立征地补偿费监管制度，坚决纠正侵害被征地农民合法权益等问题。严防违规违法用地反弹，保持土地管理良好秩序。建立土地执法共同责任机制，进一步明确属地管理的责任机制，逐步规范国土、监察、规划、城管等相关部门联合办案的长效机制。及时对卫片、信访反映的乡域违法违规用地情况进行通报。对涉及用地面积较大、群众反映强烈的土地违规违法问题，严格执行监察部、人力资源和社会保障部、国土资源部《违反土地管理规定行为处分办法》（15号令），进行追责。

二、工作安排和步骤

按照国土资源部统一安排，我区保增长保红线行动自2009年3月31日至11月30日分阶段逐步开展。各部门、各单位要按照统一安排，认真组织落实，按时、保质完成各阶段工作。

（一）启动部署阶段（2009年3月31日至4月20日）

成立区保增长保红线行动工作协调小组，研究制定保增长保红线行动工作方案，明确总体要求、目标任务、具体安排和保障措施。组织召开会议，部署保增长保红线行动，切实做好组织动员工作，统一思想，扩大宣传，营造良好氛围。
区保增长保红线行动工作协调小组组长由区长程连元担任，副组长由副区长李建海担任。工作协调小组成员单位包括：区政府办公室、市国土资源局朝阳分局、区发展改革委、区建委、区监察局、市规划委朝阳分局、区环保局、区绿化局、区民防局、朝阳消防支队、朝阳交通支队。工作协调小组下设办公室，办公室设在市国土资源局朝阳分局。
（二）调研宣传阶段（2009年4月21日至6月30日）

对国土资源部《关于为扩大内需促进经济平稳较快发展做好服务和监管工作的通知》（国土资发〔2008〕237号）和《关于做好扩大内需促进经济平稳较快发展的用地保障和管理的通知》（国土资发〔2008〕298号），《北京市人民政府关于全面实行工业用地招标拍卖挂牌出让的实施意见（试行）》（京政发〔2007〕14号）文件，市国土资源局《关于加快推进重点工程建设项目土地供应保障首都经济平稳较快发展的意见》（京国土办〔2008〕638号）、《关于建立重大项目用地审批绿色通道有关问题的通知》（京国土办〔2009〕124号）和《关于建立加快重大项目用地审批责任制等有关制度的通知》（京国土办〔2009〕125号）执行情况进行检查评估；摸清全区用地需求的数量和结构，准确掌握建设用地预审和审批情况，提高土地调控政策的针对性、主动性；摸清全区土地利用和管理中暴露出的倾向性、苗头性问题，掌握土地违规违法的新动向;认真分析土地利用和管理形势，强化对扩大内需用地的审批、项目用地供应落实等情况的动态实时监控；对土地调控政策、耕地保护目标责任制、问责制、耕地和基本农田保护领导干部离任审计、节约集约用地典型经验等重点内容开展宣传，加强正面引导。

（三）重点督察阶段（2009年7月１日至9月30日）

配合市国土资源局对上半年审批和供应的建设用地开展检查；对违反国家产业政策、供地政策或用地标准，“搭车用地”、借机圈地、侵害农民权益等问题和政策执行不到位的地区进行重点督察，对重大典型案件进行查处并曝光。配合国家土地督察北京局，开展农用地转用和土地征收审批事项督察工作。

（四）总结验收阶段（2009年10月1日至11月30日）

对保增长保红线行动开展情况和实施效果进行评估，系统评价服务扩大内需各项土地管理政策措施的执行情况、问题、困难，提出改进和完善建议。研究分析2010年扩大内需项目用地需求，提出分析预测报告。根据评估工作和宏观经济政策变化，及时完善服务扩大内需和加强监管的已有政策或出台新的政策。

三、工作要求和保障措施

（一）统一思想，高度重视，明确责任

各部门、各单位要全面领会北京市扩大内需促进经济平稳较快发展政策的精神实质，充分认识保增长保红线行动是实现积极主动服务和严格规范管理的有效手段，全面落实各项任务，以构建保障和促进首都经济社会发展的用地新机制为主线，实施保障发展和保护资源并举。各部门、各单位要采取有效措施，切实抓好扩大内需用地保障与监管工作。要通过制度创新，优化程序、提高效率，全力支持扩大内需项目用地需求，使保增长措施落实得更实、更快、更有力；要通过加强监管、严格执法、规范操作，严格“红线”管理，使扩内需项目更稳、更实、更有序。

（二）突出重点，加强沟通，统筹协调
要坚持积极主动服务、严格规范管理的原则，做到及时有效保障用地需求，坚守耕地保护红线、严格节约用地制度。要把保增长保红线行动与耕地保护、规划修编、用地审批、土地供应、地籍管理、执法监察等日常工作紧密结合，统筹做好各项工作任务的衔接，加强工作成果应用。要切实掌握区域内扩大内需项目和用地的审批、供应等情况，跟踪土地调控政策的实施情况，保障重点建设项目依法依规用地，防止违规违法问题发生。

（三）加强宣传，强化监督，规范管理

大力宣传服务扩大内需、坚守耕地保护“红线”的意义，营造严格规范管理的舆论氛围。要加强对重点建设项目用地情况的监督，切实保障被征地农民的合法权益，落实最严格的耕地保护制度和最严格的节约用地制度。对片面理解扩大内需用地政策，严重侵害被征地农民的合法权益、“搭车用地”、借机圈占土地和违反供地政策等突出问题，要严肃查处，并依法追究有关责任人员的责任。

（四）深入调研，全面评估，科学决策

要开展持续、深入的调查研究，全面、准确掌握扩大内需项目用地政策的实施情况和重点建设项目用地的具体情况，深入调查了解实施土地调控政策中的困难和问题，及时提出政策建议，促进地方化解土地管理工作中的突出矛盾；反映扩内需保增长的实施情况和问题，为深化改革，调整土地调控政策，提供决策支持。
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