北京市朝阳区人民政府办公室

关于印发朝阳区高清交互数字电视网络
推广普及工作方案的通知

朝政办发〔2009〕42号

各街道办事处、地区办事处（乡政府），区政府各委、办、局，各区属机构:

经区政府同意，现将《朝阳区高清交互数字电视网络推广普及工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
北京市朝阳区人民政府办公室
二ＯＯ九年十二月十七日

朝阳区高清交互数字电视网络
推广普及工作方案
为率先实现全区“歌华有线用户”普及高清交互数字电视网络，大力提升我区信息化基础设施总体水平，依托高清交互数字电视网络搭建电视电子政务平台，为企业和市民提供丰富的政府服务，顺利完成高清交互数字电视网络推广普及工作，制定本工作方案。
一、工作目标

（一）2010年1月20日前，完成10万“歌华有线用户”高清交互数字电视网络的试点推广工作。
（二）2010年底前，完成全区“歌华有线用户”高清交互数字电视网络的普及工作。

二、工作机构

成立朝阳区高清交互数字电视网络推广普及工作领导小组（以下简称“领导小组”），由区委常委、宣传部部长谢莹和副区长阎军任组长，区委宣传部、区政府办、区发展改革委、区市政市容委、区文化委、区农委、区社会办、区信息办、区信访办、区房管局、区城管监督中心、区城管监察大队、各街道办事处、各地区办事处（乡政府）、北京歌华有线电视网络股份有限公司（以下简称“歌华有线公司”）为成员单位，负责统筹全区高清交互数字电视网络的推广普及工作。

三、工作机制

（一）建立信息沟通报送机制。由区委宣传部牵头，统筹协调全区高清交互数字电视网络的推广普及工作。由区信息办负责，对接歌华有线公司，推进具体业务工作，及时掌握推广过程中存在的问题，包括北京市“双进入”折子工程中涉及高清交互数字电视的相关任务，及其它需要朝阳区相关单位协调解决的问题；如遇重大问题，直接进行沟通，减少信息传递环节，提高工作效率。歌华有线公司要将推广进度计划和需协调解决的问题，提前报送区信息办。各相关单位要将分解任务落实情况及遇到的困难，及时报送区委宣传部、区信息办。

（二）建立工作例会和专题调度会制度。领导小组定期组织召开工作例会，掌握推广进度和任务落实情况，研究解决工作中的困难和问题，部署下一阶段工作。

（三）建立工作协调和现场办公机制。各相关部门、各街乡要按照各自职责，积极配合推广普及工作，全力保障管线施工、机顶盒发放等工作，协调解决管线接入小区、提供临时机房场地、供电等问题。

（四）积极开展宣传动员工作。各相关部门、各街乡要面向社区居民、物业公司、驻区单位，广泛宣传高清交互数字电视网络推广普及工作的政策，争取广大市民、物业企业的理解和支持。

（五）清理整顿非法有线网络运营行为。区文化委要依法清理整顿各类非法有线网络运营行为，消除文化安全隐患，切实保障群众的合法权益，支持合法的有线网络建设和运营工作。区信息办协助提供相关技术支持。

（六）建立专项督查督办机制。加强对各相关单位落实高清交互数字电视网络推广工作的专项督查督办，确保推广普及工作按时顺利完成。
四、职责分工

（一）区委宣传部：负责统筹协调全区高清交互数字电视网络的推广普及工作，主要包括组织召开协调会，推进各项工作顺利开展；掌握各相关单位、各街乡工作落实情况，并及时报送领导小组；通过报纸、电视、网络等多种渠道，开展高清交互数字电视网络推广普及的宣传工作。

（二）区信息办：负责与歌华有线公司进行对接联络工作；负责具体实施全区高清交互数字电视网络的推广普及工作；负责全区高清交互数字电视网络推广普及的技术支持和网络宣传工作；负责在区政府门户网站上，宣传高清交互数字电视网络的相关知识；负责数字电视电子政务平台的搭建工作。

（三）区政府办：负责对各部门落实方案情况进行督查督办，协调解决工作中的问题。

（四）区房管局：负责书面通知全区物业公司，配合做好高清交互数字电视网络的推广工作，并提供相应的便利条件。

（五）区发展改革委：负责协调解决高清交互数字电视网络推广工作中的相关问题。

（六）区市政市容委：负责依法为高清交互数字电视网络推广工作开设行政许可绿色通道，加快办理市政施工各项审批手续；负责协调解决高清交互数字电视网络推广过程中涉及的管线铺设问题。

（七）区城管监察大队、区城管监督中心：负责配合做好高清交互数字电视网络的现场施工工作。

（八）区信访办：负责做好高清交互数字电视网络推广工作中可能涉及的信访接待和解释工作。

（九）区文化委：负责依法清理整顿各种非法有线网络运营行为，消除文化安全隐患，切实保障群众的合法权益，支持合法有线网络的建设和运营工作。

（十）区社会办、区农委：负责统筹协调、督促各街乡在有条件的社区，配合做好辖区内高清交互数字电视机顶盒发放工作，并根据各街乡的实际情况，做好任务分解和考核督查工作。

（十一）各街道办事处、地区办事处（乡政府）：负责做好本辖区内相关小区高清交互数字电视网络的推广普及工作。主要包括协调小区物业公司，积极配合落实管线接入、提供临时机房场地、供电等问题；协调解决机顶盒发放工作所需的办公场地；组织居委会或小区物业公司，在机顶盒发放现场张贴宣传海报，并将相关宣传材料及时送达所有居民家中；安排专人配合做好机顶盒发放工作；协调辖区派出所，安排片警做好发放现场的秩序维护工作。
（十二）歌华有线公司：负责具体实施高清交互数字电视网络推广普及工作。主要包括加快推进高清交互数字电视网络的小区接入、机房建设和机顶盒发放工作；加强与区政府相关部门、街道办事处、地区办事处（乡政府）的协调沟通，通过企业协商方式解决机房场地、供电、办公场地等问题，并支付合理的费用；按照施工标准规范和相关部门要求，合理进行施工，确保施工安全；负责高清交互数字电视网络推广工作相关政策的宣传解释工作；做好相关人员的培训工作。
五、工作进度

朝阳区高清交互数字电视网络推广普及工作，自2009年12月始，至2010年12月底结束，为期一年。具体安排将根据歌华有线公司提供的推广计划和机顶盒发放进度，由领导小组与歌华有线公司协商，制定工作计划。
各相关单位务必于2009年12月23日前，将本单位主管领导和负责人的联系电话、工作机制报送区委宣传部。（联系人：李强，电话：65094422，65099848）
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