北京市朝阳区人民政府办公室

关于区政府工作分工的通知

（朝政办发〔2011〕19号）
各街道办事处、地区办事处（乡政府），区政府各委、办、局，各区属机构：

因部分区政府领导同志工作变动，特对工作分工进行了调整。经区政府同意，现将调整后的区政府工作分工通知如下：

程连元区长  主持区政府全面工作。兼管财政、审计、监察、机构编制、土地整理储备工作。

分管区政府办公室（区应急办）、区财政局、区审计局、区监察局、市土地整理储备中心朝阳分中心。

吴桂英常务副区长  协助区长抓好区政府日常工作。负责综合经济管理、税源建设、筹资融资、国有企业改革、国有资产监管、基础设施投资，商务、投资服务、区机关服务，以及农村、人事人才、劳动和社会保障、动物卫生监督管理工作。负责推进现代服务业发展、北京商务中心区、金盏金融服务园区、农村城市化、绿化隔离地区建设、温榆河绿色生态走廊规划建设、垡头文化休闲产业区规划建设工作。

分管区发展改革委、区地税局、区国税局，区国资委及其监管的重点企业，区商务委（区政府口岸办）、区金融办、区投资促进局、区统计局、区机关后勤服务中心，区农委（区动物卫生监督管理局）、各地区办事处（乡政府）、区农村集体经济办公室、区种植业养殖业服务中心、区农业综合执法大队、区农村人才培训中心、区绿指办、区人力社保局，北京商务中心区管委会、金盏金融服务园区管委会、北京国际商务中心区开发建设有限责任公司、温榆河生态走廊建设管委会、垡头文化休闲产业区管委会、田华集团公司。
联系区人大、区政协；企业联合会；各金融、证券、保险机构；朝阳供电公司。

李建海副区长  负责城市建设、国土管理、房屋管理工作。负责推进区属重大项目建设、东坝航空商务区开发建设工作。

分管区住房城乡建设委、区房管局（区住房保障和改革办）、市规划委朝阳分局、市国土资源局朝阳分局、朝阳城建开发公司、北京东坝基础设施公司、朝建公司、二建公司等国有企业、东坝航空商务区管委会。

联系东区邮局。

阎军副区长  负责安全生产、科技、现代制造业与高技术产业、信息化建设与信息产业、旅游工作。负责推进中关村科技园区电子城科技园发展。

分管区安监局（区安全生产委员会办公室）、区科委（区知识产权局）、区信息办、区旅游局、中关村科技园区电子城科技园管委会、望京综合开发公司、中关村电子城建设有限公司。

联系区工商联、区科协、中关村科技园区管委会。

王春副区长  负责街道系统、政法、交通、消防、奥林匹克公园、奥林匹克森林公园运行工作。负责推进奥运功能区建设。
分管区社会办、各街道办事处、区综治办、区流管办、区政府防范和处理邪教问题办公室、公安朝阳分局、市国家安全局朝阳分局、区司法局、区法制办、朝阳交通支队、朝阳消防支队、奥林匹克公园管委会。

联系区法院、区检察院、区武装部。
张立新副区长  负责市场监管、外事、民族、宗教、对台、侨务、档案、保密、妇女儿童工作。

分管工商朝阳分局（区食品安全办）、区质量技术监督局、区外办、区民宗办、区台办、区侨办、区档案局、区保密局、区志办。

联系区总工会、团区委、区妇联、区侨联、私个协。

刘军胜副区长：  协助区长分管政府办公室工作，协助常务副区长分管农村系统工作。负责教育、文化、卫生、药品监督、体育、精神文明建设、计划生育、民政、信访、老龄、残疾人工作。负责推动文化创意产业工作。负责定福庄传媒文化产业区规划建设工作。
分管区教委、区政府教育督导室、区文化委、区卫生局、市药品监督局朝阳分局、区体育局、区文明办、区人口计生委、区民政局、区信访办（区社会矛盾调处中心）、区老龄办、区残联、区广播电视新闻中心、社区学院、潘家园文化产业发展中心、定福庄传媒文化产业区管委会。
联系区红十字会、区慈善协会。
尹秀峰主任：  协助区长代管城市管理、城市运行、道路建设、环境建设、水务工作。
代管区市政市容委（区城乡环境建设办）、区城管监督中心、区城管监察大队、区园林绿化局（区绿化办）、区环保局、区水务局、区民防局、区地震局、区环卫服务中心、区循环经济产业园管理中心。
联系市水、气、热等市政单位；区气象局。
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