朝阳区委区政府研究室
公开征集重点课题研究单位的公告
为深入贯彻落实党的十九大精神及习近平总书记对北京重要讲话精神，更好地服务首都发展大局，朝阳区委区政府研究室决定围绕区委区政府全年重点工作，广泛凝聚各界智慧，推动科学决策，促进事业发展。现对区委区政府2019年重点课题，面向社会公开征集研究机构。公告如下：
一、课题发布单位

朝阳区委区政府研究室
二、课题申请单位

高等院校、科研院所、行业协会及其他经审查符合条件的组织或机构。
三、课题内容

根据朝阳区经济社会发展面临的新形势、新情况和新要求，共确定5个重点课题公开征集专业研究机构（详见选题指南）。

四、选聘要求

（一）课题申请单位必须以习近平新时代中国特色社会主义思想，党的十九大和十九届二中、三中全会精神为指导，深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神，围绕朝阳区中心工作，坚持实事求是，坚持理论创新与朝阳区情相结合，并对课题组成员的政治表现和业务素质负责。

（二）课题申请单位须具有相关课题的研究基础、研究经验和研究成果。课题负责人和主要成员应对朝阳区情有较深入了解，要在朝阳区进行实地考察调研。

（三）课题组负责人须具有较强的组织协调能力，有较高的理论素养和分析解决问题的能力，能够保证全过程担负实质性研究工作，必须参加课题研究大纲制定、成果的中期评估和最终评审，挂名或不担负实质性研究工作的人不得作为课题负责人申请研究课题。
（四）课题团队的人员结构及专业配置须规模适度、结构合理，与课题研究的内容和要求相适应。

（五）课题组须提交完整的研究成果，课题成果所有权属于朝阳区委区政府研究室，未经同意不得擅自对外发表或出版。

五、时间安排

（一）登录朝阳区政府网站（www.bjchy.gov.cn）首页，在“政府公告”栏中下载《朝阳区委区政府研究室公开征集重点课题研究单位的公告》（含：《朝阳区委区政府研究室公开征集重点课题研究选题指南》）。
（二）课题申请单位应根据自身研究优势选择课题，提交研究申请和研究方案。提交申请材料须包含但不限于：资质证明复印件、机构重点研究项目或善于研究方向、以往研究成果目录、选择课题可行性研究方案、研究经费需求明细等内容，所有材料须加盖公章。上述资料需于2019年2月28日（周四）17:00前通过邮寄或送达（一式9份）并连同电子邮件的方式送交朝阳区委区政府研究室办公室（以邮戳、送达或邮件发送时间为准)。电子邮件地址：chyyjs@bjchy.gov.cn，请在信函右上角及邮件主题处注明“课题申请”。来函中请明确一名负责课题申报工作的联系人及联系方式，以便通知参加评审工作。
（三）朝阳区委区政府研究室组织评审小组，及时对申请单位的研究基础和研究方案进行综合评估，择优确定课题承办单位，评审结果将通过传真、电子邮件方式直接发至获选单位。
六、工作要求

（一）课题承办单位应在接到获选结果通知后7个工作日内，出具正式的开题报告送至朝阳区委区政府研究室办公室。审定通过后，区委区政府研究室将及时组织签订委托协议，正式启动课题研究工作。
（二）课题承办单位应按照课题委托协议规定的日期按时完成课题初步成果，提交朝阳区委区政府研究室，组织专家评议审查。课题承办单位根据专家评议审查意见，对课题初步成果进行修改完善，并提交课题最终研究成果。
（三）研究期间，朝阳区委区政府研究室将根据课题研究需要，协助做好课题研究现场调研、问卷调查等工作，并要求课题承办单位定期汇报课题进展情况。

七、研究经费

朝阳区委区政府研究室根据课题研究内容和实际需要，拨付适当的研究经费。
八、联系方式

通讯地址：北京市朝阳区日坛北街33号（朝阳区政府主楼234室）区委区政府研究室办公室

邮政编码：100020
联 系 人：武  睿  孟宏伟
联系电话：010—65094499  65099264 

传    真：010—65099292
电子邮箱：chyyjs@bjchy.gov.cn
北京市朝阳区委区政府研究室
2019年2月13日
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朝阳区委区政府研究室

公开征集重点课题研究选题指南

朝阳区委区政府研究室
（2019年2月）
1．朝阳区持续推进减量发展的路径及政策研究
研究目的和意义：目前，朝阳区分区规划已经制定，“疏解整治促提升”专项行动深入推进，朝阳区从集聚资源求增长到疏解功能谋发展进入攻坚阶段。为深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神，落实好北京城市总体规划和市委减量发展改革部署，拟结合朝阳区分区规划实施，深入探索我区由数量驱动向质量驱动转变的“减量发展”有效路径，研提政策建议和具体举措，推动区域高质量发展。
2．朝阳区推进基层建设年工作研究
研究目的和意义：基层是党的执政之基、力量之源，加强基层建设，事关全区改革发展稳定大局。本课题将聚焦朝阳区开展“基层建设年”，系统分析朝阳区在基层建设方面的现状和存在的主要问题，广泛借鉴国内外相关经验做法。围绕如何深化“街乡吹哨、部门报到”改革理论实践成果，健全向基层倾斜延伸、为基层赋能、让基层减负增效的基层治理体制机制；如何提升基层党组织组织力，充分发挥党建引领作用，利用好“一轴四网”区域化党建体系，抓好边界管理，充分调动重点企业、科研院所、社会组织等各方力量，建立“手拉手”沟通交流机制，解决基层难题，抓实基层治理；如何强化干部到一线锻炼培养体制机制，全面提升干部能力素质，形成裂变效应，建好基层队伍；如何创新为基层赋权，优化资金保障支撑，用足科技手段，推进行权方式现代化，支持基层发展等重点，突出改革创新、能力建设、问题导向、保障支撑、作风建设，进行深入研究。探索构建具有朝阳特色的现代化基层治理体制机制和治理方式，推动基层组织活力、干部能力、党建质量、治理效能和群众满意度全面提升。
3．强化城市治理创新，提升区域国际化建设水平研究
研究目的和意义：为更好落实北京市作为国际交往中心的首都重要功能定位，发挥朝阳区在首都国际交往功能建设中拥有的综合聚集优势，拟从城市治理创新的视角出发，研究进一步助推区域国际化发展的治理创新机制。通过分析朝阳区在服务国际交往中心建设面临的问题和挑战，借鉴上海、香港等国际都会城市的治理经验，研究在涉外信息平台、国际化社区建设、生活服务、涉外医疗、国际学校、语言服务、法律咨询等有关方面的治理创新机制，提出优化城市治理和服务的创新机制，推动朝阳区国际化建设。
4．围绕“七有”“五性”，构建高质量公共服务体系研究
研究目的和意义：为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，按照“七有”要求和“五性”需要，解决群众最忧最盼最急的问题，不断满足新时代人民群众美好生活需要，提升公共服务体系建设水平是关键。拟运用公共管理、公共服务等基本理论，以居民对公共服务的现实需求为导向，从便利性、宜居性、多样性、公正性、安全性等多方面，研究高质量公共服务体系建设的内涵、特征，剖析朝阳区在建设高质量公共服务体系中存在的主要问题，借鉴国内外相关特大城市公共服务体系建设的经验和做法，提出我区高质量公共服务体系建设的实现路径和对策建议。
5．朝阳区提升城市文化品质实践研究
研究目的和意义：文化是城市的灵魂，文化是城市软实力的核心要素。朝阳区作为国家公共文化服务体系示范区和国家文化产业创新实验区，文化资源丰厚，文化要素齐备，在挖掘和运用区域文化优势，推动与完善城市功能、大尺度绿化、环境整治提升、空间景观设计、城市精细管理、靓化美化社区等方面的渗透结合，整体提升城市文化品质方面大有可为。本课题将分析朝阳区在提升城市文化品质工作方面的进展、经验及不足，比较借鉴国内外成功做法和实践，研提可操作、具体化的措施建议，服务区委、区政府科学决策。
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