
北京市朝阳区人民政府
关于落实向区人大常委会报告国有资产
管理情况制度的实施意见

朝政发〔2019〕4号

各街道办事处、地区办事处（乡政府），区政府各委、办、局，各区属机构：
为贯彻落实《中共中央关于建立国务院向全国人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》《中共北京市委关于建立市政府向市人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》《中共北京市朝阳区委关于建立区政府向区人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》，切实做好区政府向区人大常委会报告国有资产管理情况相关工作，结合实际，现提出以下实施意见。
　　一、工作目标
　　认真落实区委关于国有资产管理的重大决策部署，建立健全全面规范的区政府报告国有资产管理情况制度，按照全口径、全覆盖要求，将各类各级、境内境外所有国有资产纳入报告范围，切实摸清国有资产家底，报告全口径国有资产的“明白账”，接受全方位监督，推动政府国有资产管理能力持续提升，使国有资产更好发挥效益、造福人民。
　　二、报告方式
　  区政府关于国有资产管理情况的年度报告采取综合报告和专项报告相结合的方式。
　　综合报告全面反映各类国有资产基本情况。专项报告分别反映企业国有资产（不含金融企业）、金融企业国有资产、行政事业性国有资产、国有自然资源等国有资产管理情况，也可以围绕发展战略和重点工作部署，单独反映全区某类国有资产管理情况。各类国有资产报告要汇总反映全区情况。区政府关于国有资产管理情况的报告按程序提请区政府会议审议。
　　三、报告内容
　　（一）综合报告内容
　　综合报告全面反映企业国有资产（不含金融企业）、金融企业国有资产、行政事业性国有资产、国有自然资源等国有资产管理情况。
　　（二）专项报告内容
　　企业国有资产（不含金融企业）、金融企业国有资产报告重点是：总体资产负债，国有资本投向、布局和风险控制，国有企业改革，国有资产监管，国有资产处置和收益分配，境外投资形成的资产，企业高级管理人员薪酬等情况。报告数据基础为国有企业年度财务决算报表数据。
　　行政事业性国有资产报告重点是：资产负债总量，相关管理制度建立和实施，资产配置、使用、处置和效益，推进管理体制机制改革等情况。报告数据基础为行政事业单位资产年度报表数据。
　　国有自然资源报告重点是：自然资源总量，优化国土空间开发格局、改善生态环境质量、推进生态文明建设等相关重大制度建设，自然资源保护与利用等情况。报告数据基础为年度报表数据。
　　综合报告和专项报告可附子报告。综合报告子报告由区财政局根据工作需要确定。企业国有资产（不含金融企业）报告子报告主要包括区国资委等国有资产监管机构所监管企业国有资产子报告。
　　四、组织领导
　　成立区政府向区人大常委会报告国有资产管理情况工作小组，由区政府分管领导任组长，区财政局、市规划自然资源委朝阳分局、区水务局、区园林绿化局、区审计局、区国资委等负责同志参加，工作小组办公室设在区财政局。
　　区财政局负责此项工作的组织实施、统筹协调和督促落实，编制综合报告、金融企业国有资产报告、行政事业性国有资产报告。
　　市规划自然资源委朝阳分局负责编制国有自然资源报告及本领域国有自然资源报告子报告。
　　区水务局、区园林绿化局负责编制本领域国有自然资源报告子报告。
　　区审计局负责做好相关审计工作。
区国资委负责编制企业国有资产（不含金融企业）报告及所监管企业国有资产子报告。
  区金融办结合工作职责，协调金融行业监管部门，协助提供国有金融企业相关情况，提出金融企业国有资产报告及相关子报告修改意见等，做好相关配合工作。
　　其他相关部门和单位按照有关要求及时、准确、完整提供其管理的国有资产现状及管理情况。
　　五、工作要求
　　（一）统一思想，高度重视
　　建立区政府向区人大常委会报告国有资产管理情况制度，是落实党的十八届三中全会关于加强人大国有资产监督职能要求的重要改革举措，是加强国有资产管理和治理的重要基础工作。各部门、各单位要从政治和全局的高度，充分认识这项工作的重要意义，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和市委工作要求上来，合力做好区政府向区人大常委会报告国有资产管理情况工作。
　　（二）细化措施，密切沟通
　　工作小组各成员单位要按照职责分工，细化制定本部门具体工作措施，及时研究解决工作中遇到的问题。区财政局要充分与区人大常委会相关部门就国有资产管理情况报告的具体工作进行沟通协商，及时通报有关情况，优质高效做好服务保障。工作小组各成员单位及其他子报告编制部门要全程参与区人大常委会审议国有资产管理情况各环节工作，按时到会听取意见、认真回答询问，并按照职责分工做好审议意见落实工作。同时，精心做好区人大常委会视察或专题调研相关准备工作。
　　（三）层层落实，协同联动
工作小组各成员单位及其他子报告编制部门要在本部门、本单位内建立上下贯通的国有资产管理情况报告工作机制，明确责任部门和责任人。
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