关于做好在我国境内就业的外国人参加社会保险工作有关问题的通知 
浏览次数：1827 
　　人社厅发 〔２０１１〕１１３号
 
各省、自治区、直辖市人力资源和社会保障厅 （局），新疆生产建设兵团劳动保障局： 
　　根据 《中华人民共和国社会保险法》和 《在中国境内就业的外国人参加社会保险暂行办法》 （人社部令第１６号，以下简称《暂行办法》）规定，现就做好在中国境内就业的外国人参加社会保险工作有关事宜通知如下： 
　　一、依法将符合规定的外国人纳入参保范围 
　　各地要严格执行社会保险法和 《暂行办法》，于２０１１年１２月３１日前将符合条件的外国人纳入社会保险覆盖范围，督促用人单位和外国人按照现行法律法规参保并按时足额缴纳社会保险费。２０１１年１０月１５日之前已经在中国境内就业，且符合参保条件的外国人，统一从２０１１年１０月１５日起参保缴费。２０１１年１０月１５日至１２月３１日办理参保缴费手续的，免收其滞纳金。２０１２年１月１日之后办理参保缴费手续的，从２０１１年１０月１５日起收取滞纳金。２０１１年１０月１５日以后在中国境内就业的，从在中国境内就业开始之月起参保缴费。用人单位申报外国人的缴费基数，统一按人民币形式申报。各地要按照有关政策规定，做好社会保险费收缴以及个人权益记录等工作。 
　　二、完善外国人社会保险登记办理程序 
　　各地要完善社会保险登记办理程序，方便用人单位为聘雇的外国人办理参保登记手续。驻华代表机构、外国常驻新闻机构、外国企业常驻代表机构等单位办理社会保险登记手续时，应要求其提供由中国主管部门颁发的批准设立文件及由中国质量技术监督部门颁发的组织机构代码证书等证明文件。 
　　对于首次参保的外国人，应要求用人单位提供其本人有效护照、《外国人就业证》或 《外国专家证》、《外国常驻记者证》等就业证件 （取得在中国永久居留资格的人员，应提供本人 《外国人永久居留证》），以及劳动合同或派遣合同等证明材料，到用人单位参保所在地社保机构办理社会保险登记手续。经审核通过的，社保机构根据 《外国人社会保障号码编制规则》，为其建立社会保障号码，发放社会保障卡。 
　　具有与我国签订社会保险缴费双边或多边协议 （或协定，以下简称协议）国家国籍的就业人员，在其依法获得在我国境内就业证件３个月内提供协议国出具参保证明的，应按协议规定免除其规定险种在规定期限内的缴费义务。对于依法获得在我国境内就业证件３个月后不能提供协议国出具的参保证明的，应按规定征收社会保险费并收取相应的滞纳金。对于协议之外的险种以及协议规定险种超过规定期限的，应要求其按规定缴纳社会保险费。 
　　三、明确外国人参保的相关政策 
　　在我国就业的外国人领取养老保险待遇的年龄，原则上按照现行退休年龄政策的相关规定执行。 
　　外国人在我国境内发生的生育保险费用，由生育保险基金支付，具体办法由各省、自治区、直辖市确定。 
　　四、优化和改进管理服务工作 
　　各地要针对外国人参保的特点和具体情况，调整和优化业务经办规程和管理办法，改进管理服务方式。外国人就业较多的地区可印制外文版本的政策规定、办事指南等材料，方便用人单位和外国人办理参保和待遇核定等手续，并提供有中英文对照的社会保险权益记录；有条件的地区，可为外国人参保提供外语咨询服务。要统一调整相关用表 （相关表格调整指标见附件），及时完善社会保险数据库，尽快在社会保险业务管理系统中实现外国人参保的业务办理。加强基础信息数据的采集与维护，保障参保人员信息的准确和安全。加快社会保障卡发放进度，方便外国人参保缴费和信息查询。建立外国人参保数据定期上报机制，支持查询和分析服务。 
　　社保机构要加强与当地就业部门的业务联系，建立就业与社保信息交换共享机制，通过信息网络第一时间获取外国人就业信息，为督促聘雇外国人的用人单位和外国人办理参保手续提供基础信息。同时，要建立与外国专家局以及公安、文化、民政等部门的协作机制，实现部门间信息共享机制，及时掌握外国人入境、离境和在国内就业等情况。 
　　建立部级外国人参保信息查询系统，各地社保机构可通过人力资源社会保障业务专网查询外国人办理 《外国人就业证》、《外国专家证》和其他国家提供的为该国在中国就业人员出具的参保证明以及外国人在中国参保及社会保障号码等信息。 
　　外国人参保数据上报、信息查询的具体内容和系统方案另行制定。 
　　五、加强工作调度和监督检查 
　　各地要建立外国人参保工作的调度制度，按照规定的时间统一上报外国人参保工作进展情况，我部将定期进行通报。要加大对聘雇外国人的用人单位参保缴费情况的监督检查力度，建立经常性检查工作机制，对外国人就业相对集中的企业要进行重点检查，对拒不参保的，依法处理，确保社会保险法的真正落实。 
　　做好在我国境内就业的外国人参加社会保险工作，事关我国法律实施的权威性和严肃性。各级人力资源社会保障部门要从政治和全局的角度予以高度重视，认真组织贯彻落实。要及时收集并重视网络和媒体舆情，坚持正确的舆论导向，通过电视、网络等媒体，运用多种形式，加强对外国人参保政策要点的宣传，公开参保缴费、待遇核定等经办程序，有条件的地区要到外国人就业相对较多的企业进行政策讲解，送政策上门，使参保单位和外国人能够及时准确了解相关政策内容，依法履行参保缴费义务。 
　　已经开展外国人参保的地区，要按照社会保险法和 《暂行办法》的规定，调整相关政策，做好政策和经办管理的衔接工作。对工作中发现的问题要及时向人力资源社会保障部报告。
 
　　附件：在中国境内就业的外国人参保涉及社会保险相关用表及调整指标 
 
　　人力资源和社会保障部 
　　二○一一年十二月二日 
　　附件 在中国境内就业的外国人参保涉及社会保险相关用表及调整指标 
　　一、社会保险登记表 
　　“单位类型”增加基金会、律师事务所、会计师事务所、驻华代表机构、外国常驻新闻机构、外国企业常驻代表机构。 
　　二、参保人员基本情况表 
　　（一）“姓名”：对于外国人，填写与有效护照一致的英文名字。 
　　（二）“国籍”调整为 “国籍／地区”：填写外国人所在国家或地区名称。 
　　（三）填加 “证件类型”：外国人填写 “护照”或 “外国人永久居留证”。 
　　（四）填加 “证件号码”：外国人填写居留证号码或护照号码。 
　　（五）“公民身份号码”调整为 “社会保障号码”：外国人为按照统一编码规则编制的社会保障号码。 
　　（六）填加 “就业证件类型”：外国人填写 《外国人就业证》、《外国专家证》、 《外国常驻记者证》等有效就业证件。取得永久居留全的外国人，本项为空。 
　　（七）填加 “就业证件登记时间”：填写上述证件中签署的登记时间。 
　　参保人员基本情况表中的民族、个人身份、用工形式、参加工作日期、视同缴费年限、实际缴费年限、从事特殊工种等项目，外国人不填。 
　　三、基本养老保险参保缴费凭证 
　　“户籍地”填写外国人所在国家或地区名称。 
　　四、基本养老保险关系转移接续信息表 
　　“户籍地地址”填写外国人所在国家或地区名称。 
　　五、参保人员终止社会保险关系申请表 
　　主要内容： 
　　（一）参保人员基本情况：个人编号、姓名、性别、社会保障号码、国籍或地区、单位编号、单位名称、终止关系年月。 
　　（二）申请人须知：主要告知政策依据、个人相关权益。 
　　（三）个人申请：主要内容有自愿申领养老保险个人账户储存额、清算医疗保险个人账户、终止社保关系等。 
　　（四）社保机构审核意见：明确是否符合办理条件 （加盖公章）。 
　　（五）说明：办理时需提供的材料、个人账户清单打印等情况。 
