	北京市朝阳区人民政府办公室

转发区卫生局关于朝阳区创建全国社区

卫生服务示范区工作方案的通知

朝政办发〔2004〕45号


各街道办事处、地区办事处（乡政府），区政府各委、办、局，各区属机构：

经区政府同意，现将区卫生局关于《朝阳区创建全国社区卫生服务示范区工作方案》转发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

二ＯＯ四年九月三日

朝阳区创建全国社区卫生服务示范区工作方案

（区卫生局   二ＯＯ四年九月三日）
为贯彻卫生部等十部委《关于发展城市社区卫生服务的若干意见》（卫基妇发〔1999〕第326号）文件精神，进一步深化我区卫生改革，促进社区卫生服务向广度和深度发展，依据北京市卫生局、北京市民政局、北京市中医管理局《关于印发〈北京市创建全国社区卫生服务示范区活动实施方案〉的通知》（京卫基层字〔2004〕8号），制定本工作方案。

一、总体目标

2004年至2005年，在全区开展创建全国社区卫生服务示范区活动，并通过开展此项创建活动，明确政府部门在社区卫生服务建设中的职能及社区卫生服务机构在公共卫生建设中的功能，进一步健全社区卫生服务网络，完善服务功能、改革运行机制、规范服务管理、提高队伍素质、优化发展环境，使我区社区卫生服务工作可持续发展，提高公共卫生水平，更好地为经济和社会发展服务。

二、工作步骤与时间安排

创建全国社区卫生服务示范区活动分为四个阶段。

（一）动员部署阶段（2004年8月）

召开全区创建全国社区卫生服务示范区动员会，分解评估标准，责任落实到各相关部门；以街道办事处为单位进行初步评估，找出差距。

（二）绩效考核阶段（2004年9月至12月）

开展全区2004年绩效考核，全面整改，并迎接市卫生局2004年社区卫生服务绩效考核。

2004年9月7日之前，各街道办事处按照《北京市“全国社区卫生服务示范区”评估标准》完成自查工作，2004年9月15日之前向区创建全国社区卫生服务示范区领导小组提交自查报告。

2004年9月8日，迎接市卫生局社区卫生服务绩效考核。

2004年11月，全区按照评估标准进行全面检查，并公布检查结果、排名情况。

（三）重点整改阶段（2005年1月至8月）

在全区范围内继续深入开展创建全国社区卫生服务示范区活动。针对检查中存在的不足，有重点地进行整改，全面达标。

（四）总结验收阶段

对创建活动进行认真自查、总结，迎接全国社区卫生服务示范区评比验收活动及2005年度北京市社区卫生服务绩效考核。

三、组织机构

成立北京市朝阳区创建全国社区卫生服务示范区领导小组（以下简称领导小组），负责制定工作方案、组织协调、人员培训及经验推广。领导小组下设办公室，负责落实领导小组制定的各项方案和要求。办公室设在区卫生局，办公室主任由区卫生局殷菁局长兼任。

邀请市、区卫生行政和医疗机构专家组成北京市朝阳区创建全国社区卫生服务示范区专家评审组。专家评审组依据全国社区卫生服务示范区标准对我区创建工作进行指导、检查、考核，并将考核结果形成书面意见报送领导小组。

四、工作要求

（一）创建工作在区政府的统一领导下，以街道办事处为单位进行。各相关部门要制定工作计划、明确工作职责、落实评估标准，圆满完成创建任务。

（二）坚持突出重点、注重实效的方针，扎扎实实地开展创建工作，使创建过程成为解决实际问题、为社区群众办好事办实事的过程。

（三）以创建工作为契机，及时交流工作经验，推广先进典型，把社区卫生服务推向一个新的阶段。在创建工作中要确保质量，防止降低标准以求地区间的平衡；要实事求是，防止弄虚作假。

附件：朝阳区创建全国社区卫生服务示范区领导小组成员名单

附件：

北京市朝阳区创建全国社区卫生服务

示范区领导小组成员名单

组    长：关三多    副区长   

常务副组长：王  春    区政府办主任

殷  菁    区卫生局局长

副 组 长：罗  晓    区卫生局副局长

田志刚    区街办副主任

董小平    区民政局副局长

成员单位：区卫生局、区街办、区民政局、区发改委、区教委、区老龄委、区精神文明办、区财政局、区劳动保障局、区人事局、药品监督朝阳分局、区残联、区爱卫办、各街道办事处和区社区卫生服务中心
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