关于贯彻实施《人力资源市场暂行条例》做好人力资源服务行政许可备案报告工作的通知
京人社市场发〔2019〕14号
各区人力资源和社会保障局、北京经济技术开发区人事劳动和社会保障局，各经营性人力资源服务机构：
　　为深入贯彻实施《人力资源市场暂行条例》（国务院令第700号），进一步营造更加宽松便利的营商环境，激发人力资源市场主体活力，根据国家和我市有关规定，现就做好人力资源服务行政许可备案报告工作的有关要求通知如下：
　　一、许可备案报告管理权限
　　市人力社保局负责外资、港澳台资经营性机构的职业中介活动行政许可工作。区人力社保局负责本行政区域其他经营性机构的职业中介活动行政许可工作。
　　区人力社保局同时负责本行政区域经营性机构的人力资源服务备案和报告工作。
　　二、许可备案报告要求和流程
　　（一）职业中介活动行政许可条件和流程
　　经营性机构从事职业中介活动的，应依法向市（区）人力社保局申请行政许可，取得《人力资源服务许可证》。
　　经营性机构申请职业中介活动行政许可应符合下列条件：依法登记取得法人资格；有明确的章程和管理制度；有与服务范围相适应的使用面积不少于50平方米的固定场所；有开展业务必备的办公设施和资金；有不少于5名具备相应职业资质的符合规定的专职工作人员；申请组织开展现场招聘会，有不少于10名具备相应职业资质的符合规定的专职工作人员。
　　符合以上条件的经营性机构可向市（区）人力社保局提交行政许可申请材料。市（区）人力社保局依法作出受理或不予受理的书面决定。受理申请的，市（区）人力社保局对申请材料进行审核，并由两名工作人员到经营性机构办公场所现场核查。市（区）人力社保局作出是否准予行政许可的决定，并将行政许可决定书和有关文书依法送达经营性机构。市（区）人力社保局在政务网站公告准予职业中介活动行政许可信息。
　　（二）人力资源服务备案要求和流程
　　经营性机构开展人力资源供求信息的收集和发布、就业和创业指导、人力资源管理咨询、人力资源测评、人力资源培训、承接人力资源服务外包等人力资源服务业务的，应自开展业务之日起15日内，向区人力社保局提出备案申请。
　　经营性机构向区人力社保局提交备案申请材料。材料齐全，符合要求的，区人力社保局予以当场备案。材料不齐全或不符合要求的，区人力社保局工作人员一次性告知经营性机构需要补正的全部内容。经营性机构当场或后续补正齐全，达到要求后，区人力社保局予以备案，并将备案凭证和有关文书依法送达经营性机构。市（区）人力社保局在政务网站公告备案信息。
　　（三）人力资源服务报告要求和流程
　　经营性机构设立分支机构，变更名称、住所、法定代表人，或者终止经营活动的，应自工商登记办理完毕之日起15日内，向区人力社保局书面报告。
　　经营性机构向区人力社保局提交报告材料。材料齐全，符合要求的，区人力社保局当场记录报告事项。材料不齐全或不符合要求的，区人力社保局工作人员一次性告知经营性机构需要补正的全部内容。经营性机构当场或后续补正齐全，达到要求后，区人力社保局记录报告事项，并将报告回执和有关文书依法送达经营性机构。市（区）人力社保局在政务网站公告报告信息。
　　三、推进许可备案报告便民化
　　（一）线上线下均可办理
　　经营性机构可通过“北京市人力资源市场管理信息系统”（www.bjrbj.gov.cn/app/rlzyfw）提交行政许可、备案或报告申请，并随时在系统中查询办理进度和办理结果。充分考虑经营性机构办事便利性，在全程网上办理的同时，仍然提供窗口服务。在服务窗口办理的，由市（区）人力社保局工作人员将申请材料录入系统。
　　（二）上门收取材料
　　为保证材料归档要求，通过网上提交申请，且市（区）人力社保局到经营性机构办公场所进行现场核查的，市（区）人力社保局现场核查人员将加盖经营性机构公章的书面申请材料带回存档。
　　（三）提供邮寄服务
　　行政许可决定书、备案凭证、报告登记回执等文书材料依法送达经营性机构。经营性机构选择邮寄方式送达的，市（区）人力社保局可邮寄送达。
　　四、加强人力资源市场监督管理
　　经营性机构日常监管，坚持属地管理和权责一致原则。按照“谁审批，谁监管”要求，各区人力社保局要加强对本行政区域许可、备案或报告的经营性机构的监督管理，按照“双随机一公开”模式实施检查，坚决打击“黑中介”、虚假招聘等违法违规行为，切实维护人力资源市场主体合法权益。
　　要进一步创新事中事后监管方式，研究开展经营性机构诚信分级评估并实施分类监管，逐步建立诚信机构“红名单”、失信机构“黑名单”。加大对“红名单”机构的表彰、宣传和扶持力度，加强“黑名单”制度与失信联合惩戒等制度的衔接配合，充分发挥“红名单”的示范激励作用和“黑名单”的约束惩戒作用，为人力资源市场营造良好的发展环境。
　　五、工作要求
　　各区人力社保局切实要加强组织领导，主动与本区发展改革、公安、财政、商务、税务、市场监管等部门沟通协调，进一步形成工作合力。要重视人力资源市场管理工作，确保人员到位、职能到位、责任到位、保障到位。要根据经营性机构数量配备足够的工作人员，数量较多的区要研究组建专门的机构。要给予人力资源市场管理服务工作必要的窗口场地、硬件设施和经费支持，保证工作时限和服务质量。
　　各区人力社保局要依法规范实施人力资源服务行政许可、备案和报告工作，不得擅自提出法律法规规定以外的其他标准和要求。要按照档案管理有关规定，做好行政许可备案报告文书材料的整理归档工作。
　　六、其他事宜
　　（一）行政许可、备案和报告的具体要求、申请材料及办事流程详见《北京市经营性人力资源服务业务规程（试行）》（附件1）和《表格文本》（附件2）。
　　（二）各区人力社保局和经营性机构在执行本通知和《北京市经营性人力资源服务业务规程（试行）》中遇到的情况和问题，请及时与市人力社保局沟通。
　　（三）本通知自印发之日起执行。《关于规范人力资源服务行政许可工作的通知》（京人社市场发〔2011〕177号）同时废止。
　　
　　附件：北京市经营性人力资源服务业务规程（试行）
　　                        北京市人力资源和社会保障局
　　                            2019年1月29日
　
相关附件：
北京市经营性人力资源服务业务规程(试行).docx 

