关于进一步调整城乡
就业管理制度有关问题的通知
京人社就发〔2017〕171号
各区人力资源和社会保障局、北京经济技术开发区人事劳动和社会保障局：
　　为贯彻落实《国务院关于印发2016年推进简政放权放管结合优化服务改革工作要点的通知》（国发〔2016〕30号）和《北京市人民政府办公厅关于进一步做好“放管服”改革涉及的市政府规章、市政府规范性文件清理工作的通知》（京政办发〔2017〕22号）文件精神，按照市政府审改办《关于北京市第二批取消调整77项涉及企业和群众办事创业证明的通知》（京审改办函〔2017〕9号）的工作要求，进一步简化优化办事流程和办事材料，方便群众办事创业，现就调整城乡就业管理制度有关问题通知如下：
　　 一、调整的相关内容
　　（一）将《关于印发<北京市就业失业登记管理暂行办法>的通知》（京人社就发〔2011〕79号，以下简称79号文件）》第十八条中规定的《转移个人档案地点确认表》及第二十条中规定的《失业登记地点变更申请表》和常住地居住证明材料调整为《个人居住地声明》（附件1）。
　　（二）将79号文件第七条第（一）项、第十三条第（五）项第1目中规定的各类学校退学学生办理就业登记或失业登记时提交学校出具的书面退学证明调整为《退学学生个人声明》（附件2）。
　　（三）将《关于城市化建设地区农村劳动力纳入就业失业管理制度有关问题的通知》（京人社就发〔2011〕233号，以下简称233号文件）第二条第（三）项及第三条第（四）项第8目中规定的城市化建设地区农村劳动力在常住地进行失业登记、换发证件时提交的《个人在非户籍地常住确认表（城市化建设地区农村劳动力专用）》调整为《个人居住地声明》。
　　二、取消的相关内容
　　取消《关于加强本市农村劳动力转移就业基础管理工作有关问题的通知》（京劳社就发〔2009〕48号，以下简称48号文件）附件1《农村转移就业经办规程》第四章注销操作中规定的因出境申请办理注销登记，需提交的公安机关出具的出境证明材料或村委会出具的证明材料；因完全丧失劳动能力、被判刑收监执行以及其他不纳入农村劳动力转移就业管理范围的农村登记劳动力申请办理注销登记时，需提交的村委会出具的证明材料。
　　三、上述业务经办材料调整或取消后，相应业务按照以下规定办理。
　　（一）79号文件规定的失业人员在个人档案转移前，须提交《个人居住地声明》，个人档案转移地应与失业登记地一致。个人档案转移后，按照79号文件规定办理失业登记等相关手续。
　　（二）79号文件规定的登记失业人员申请办理失业登记地变迁的，申请人须向原失业登记地街道（乡镇）社会保障事务所（以下简称“街镇社保所”）提交《个人居住地声明》、户口变迁证明。原失业登记地街镇社保所对申请人提交材料进行审核后，为申请人办理迁出手续，现登记地街镇社保所为其办迁入手续。
　　（三）79号文件规定的退学学生申请办理就业登记或失业登记的，须向街镇社保所提交《退学学生个人声明》，并按79号文件及《关于调整城乡就业制度有关问题的通知》（京人社就发〔2017〕32号，以下简称32号文件）规定提交相关材料，街镇社保所对申请人提交材料审核无误的，为其办理就业登记或失业登记手续。对申请人的退学学生身份，街镇社保所应根据退学学生档案材料对其前身份进行核实。
　　（四）233号文件规定的城市化建设地区农村劳动力在常住地申请办理失业登记或换发证件的，申请人须向常住地街镇社保所提交《个人居住地声明》，并按照79号文件和32号文件规定提供相关材料。常住地街镇社保所对申请人提交材料审核无误的，为其办理失业登记或证件换发手续。
　　（五）48号文件规定的农村登记劳动力申请办理注销登记手续的，需提交本人签字的《注销农村劳动力登记申请》（附件3）、《转移就业证》等材料，乡镇社会保障事务所对申请人提交的材料进行审核。审核无误的,依据本人申请，为其办理注销登记手续，并按照48号文件规定办理《转移就业档案》整理封存及《转移就业证》回收、销毁等。
　　（六）进一步贯彻落实北京市农村劳动力转移就业管理办法和48号文件规定，加强对农村登记劳动力的动态管理和跟踪服务。经村级就业服务站走访发现农村登记劳动力具有下列情形的，乡镇社会保障事务所依据相应法定证明材料，为其办理注销登记手续。妥善留存材料备查，村级就业服务站填写的《就业经历记录表》应整理并归入农村劳动力《转移就业档案》。
　　1.取得本市非农业户口的；
　　2.办理升学、参军、外省市落户的；
　　3.移居境外或取得外国国籍的；
　　4.超过法定劳动年龄的；
　　5.完全丧失劳动能力的；
　   6.被判刑收监执行的；
　　7.其他不纳入农村劳动力转移就业管理范围的。
　 四、工作要求
　（一）周密部署，确保城乡就业管理制度调整落实到位。就业失业管理制度和农村劳动力转移就业管理制度是我市就业工作的基本制度，各区人力资源和社会保障局要高度重视本次调整工作。要按照全市统一要求，加强对区级经办部门及街镇社保所的工作指导，督促各级工作人员按照规定开展业务经办，妥善留存业务经办材料，以备查验。确保城乡就业管理制度调整到位。
　（二）精心组织，做好业务调整实施的准备工作。各区人力资源和社会保障局要围绕本次调整内容，全面开展对区级经办部门、街镇社保所以及社区（村）工作人员的业务培训，对调整内容、操作流程等进行详细讲解，确保各级工作人员充分理解掌握政策文件，熟悉业务规定，规范业务经办，做好材料的审核和信息录入工作。不断强化工作人员服务意识和责任意识，耐心向办事群众做好制度调整后办事材料调整的宣传告知工作。
　（三）及时沟通，随时掌握业务调整工作动态。各区人力资源和社会保障局要完善与区级经办部门、街镇社保所的沟通反馈制度，畅通联系渠道，及时跟踪了解业务调整过程中遇到的问题，积极予以有效指导帮助，遇到特殊问题，及时上报。
　　五、本通知自2017年9月1日起执行。原我市已经发布的相关规定与本通知不一致的，以本通知为准。
　　
　　
　　附件：1.个人居住地声明(样式)
　　         2.退学学生个人声明(样式)
　　         3.注销农村劳动力登记申请(样式)
　　
　　 北京市人力资源和社会保障局
　　 2017年8月21日

