2023年通学定制公交项目支出
绩效评价报告

首都作为超大城市，接送上下学成为多数有孩家庭的“痛点”，也带来了交通拥堵、交通安全隐患、校园周边交通环境等一系列问题，违规电动三四轮车治理后再次加重上下学困难的现状。如何有效减轻城区交通压力和家长接送孩子的负担，切实解决老百姓实际困难，探索出校园周边交通治理新模式，是涉及民生福祉的大问题。
一、基本情况
（一）项目概况
1.项目背景
“构建首都中小学通学公共交通运营管理体系”是2023年市委主要领导亲自挂帅的主题教育集体调研重点课题之一，也是朝阳区委文献书记亲自牵头的主题教育集体调研重点选题，旨在通过增加通学定制公交公共服务，淘汰违规电动三四轮车、最大限度减少私家车，缓解学校周边交通拥堵，同时解放家长，减轻接送负担。市委提出的全市通学车整体工作目标是“构建中国特色、首都风格的通学公交运营体系”，文献书记给我们提出的工作目标是要“做全市试点运行的标杆”。2023年我区作为全市四个试点区之一，按照市专班统一工作部署，较好的完成了试点工作任务。
2.实施情况
我区通学车试点工作，大致可以分为三个阶段：第一阶段是5月初开始前期调研，到9月1日正式试点运行，我区3所学校3条线路6辆车纳入试点运行，乘车学生124人，主要任务是先保障安全运行起来，摸索运行规律；第二阶段是9月初到10月末，首先是在原有线路的基础上充分挖潜，增加乘车人数，然后是探索追加新的试点学校，满足更多学生通学需求，两个月新增乘车学生201人；第三个阶段是11月初2023年底，总结前期工作经验教训，针对需求调研情况，将工作重心由城区转移到城乡结合部地区，创新工作模式，压实工作任务，确保通学车快速开通，半个月新增乘车学生639人。
截至2023年12月28日，我区8所试点学校运行23条线路，使用34辆通学车，缴费乘坐学生902人，全市100辆通学车全部用满，2023年10月底以来全市所有剩余车辆均由朝阳区承担使用，得到市专班领导高度肯定。无论是使用的通学车数量，还是乘车人数都位列4个试点区之首，较好的完成了2023年的工作任务。同时此项工作也得到了家长的高度认可，通过调研反馈，家长普遍反映通学车运行安全、可靠、有序，让人安心、让人省心、让人放心。
3.资金投入和使用情况
2023年通学定制公交专项共计投入资金43.5795万元，其中北京市朝阳外国语学校5.2615、首都师范大学朝阳金盏学校0.7875万元、中国人民大学附属中学朝阳学校5.7125万元、北京市陈经纶中学嘉铭分校3.1885万元、北京市陈经纶中学崇实分校4.005万元、北京市第八十中学牌坊分校7.2675万元、首都师范大学朝阳小学15.23万元、北京市朝阳区呼家楼中心小学2.127万元，本项目执行率为100%。
（二）项目绩效目标。包括总体目标和阶段性目标。
1.总体目标：
坚持安全发展、试点先行、多措并举、综合施策的工作原则，边调研、边实施、边推动、边整改，依据朝阳区通学车需求差异化明显等特点，从需求、供给、制度三个维度，选取通学需求大的学校持续逐步推广，有效减轻城区交通压力和家长接送孩子的负担，办实办好老百姓暖心工程，为加快推进“五宜”朝阳建设做出积极贡献。
2.阶段性目标
（1）制定具有朝阳特色的通学定制公交工作规范和实施准则。
（2）依据家长需求，结合联合踏勘调研的实际情况，做到通学定制公交应开尽开。
（3）实现乘坐人数在四个实验区中位居前列。
（4）初步解决本市违规电动三、四轮车治理后家长接送学生的实际困难；保障中小学生安全通学，推动上下学集约化出行，持续改善和治理学校周边交通拥堵，不断提升首都交通综合治理水平。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围。
1.目的：
（1）确保资金使用的效率和效果，考评资金是否达到预期的成果和目标。
（2）提高资金使用的透明度和问责性，充分了解资金的具体去向和成果，增强了项目负责人的问责性。
（3）监督和改进项目管理：通过绩效评价，及时发现项目管理中的问题和不足，及时采取措施进行调整和改进，确保项目目标的实现。
（4）为后期项目推进提供依据：通过本期项目资金的绩效评价，为下一步定制通学公交的资金使用提供决策支持。
2.对象：8所2023年第一批定制公交试点校即：北京市朝阳外国语学校、首都师范大学朝阳金盏学校、中国人民大学附属中学朝阳学校、北京市陈经纶中学嘉铭分校、北京市陈经纶中学崇实分校、北京市第八十中学牌坊分校、首都师范大学朝阳小学、北京市朝阳区呼家楼中心小学。
3.范围：区教委通学车补贴专项资金。
（二）绩效评价原则、评价指标体系（见附件1）、评价方法、评价标准等。
绩效评价原则：客观公正、科学合理、依法依规。
评价指标体系：包括但不限于线路覆盖范围、服务频次、准点率、客流量、安全记录、用户满意度等指标。
评价方法：采用定量分析和定性分析相结合的方法，包括数据统计、用户调查、专家评估等。
评价标准：根据相关政策规定和市场需求确定评价标准，确保评价结果客观准确。
（三）绩效评价工作过程。
数据收集：通过查阅项目文档、现场调研、问卷调查等方式，收集项目决策、执行、产出和效益等各方面的数据和信息。
数据整理与分析：对收集到的数据进行整理和分析，形成绩效评价的基础数据。
初步评价：根据评价指标体系和方法，对项目的各个方面进行初步评价，形成初步评价报告。
最终形成评价报告：根据前期报告、专业技术报告、调研与问卷信息、指标体系依托数据等方面的内容，撰写详细的评价报告。
三、综合评价情况及评价结论
1.各试点学校与公交客运二公司对接，完成区级财政补贴的资金申请与拨付，由8所试点学校分别支付客运二公司合计金额43.5795万元。截至2023年12月8日，相关结算工作已全部完成。
2.经过综合评价，通学公交车项目在资金管理、项目实施、社会效益等方面表现良好，该项目通过强化公共服务供给，推动上下学集约化出行，降低小客车出行强度，有效减轻城区交通压力和家长接送孩子的负担，真正成为老百姓暖心工程，为加快推进“五宜”朝阳建设，促进新时代首都发展做出积极贡献。根据各试点校自评打分，项目整体评价等级为“优秀”。（附相关评分表）
3.具体评价结论如下：
（1）项目管理：本项目符合政策要求，程序规范。能够按照计划推进项目，管理规范，业务制度较健全，达到预期目标，受益学生满意度达到95%以上。
（2）资金使用效率：资金使用情况方面良好。
（3）社会效益：项目对社会产生的正面影响显著，提高了学生通学的便捷性和安全性。初步解决本市违规电动三、四轮车治理后家长接送学生的实际困难；保障中小学生安全通学，推动上下学集约化出行，持续改善和治理学校周边交通拥堵。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况。
1.根据《关于“深化完善中小学通学方式及优化校园周边环境的研究”调研工作方案》，区教工委作为牵头部门，成立工作专班，在文献书记、国红部长、蓓蓓副区长的指导下，统筹推进各项工作。
2.按照《北京市通学定制公交运行服务监管工作规则（试行）》及《通学定制公交线路开行基本流程》，经朝阳区教工委、区教委、交通委、交通支队、公交公司、属地及8所试点校共同研究，在广泛调研的基础上，根据学生实际需求，最终经过学校三重一大会议决策共计开通定制通学公交线路23条。
（二）项目过程情况。
1.调研并分析问题
（1）朝阳区中小学通学方式现状分析
通学距离分析：小学生中，通学距离在2-10公里的占比23.53%，10公里以上占比1.67%；初中生中，通学距离在2 -10公里的占比为41.56%，10公里以上占比8.19%。
通学方式分析：小学学段占比前三的通学方式分别是步行（49.76%）、电动/燃油摩托车（19.88%）和私家汽车（17.45%）；初中学段占比前三的通学方式分别是步行（28.46%）、私家汽车（25.28%）和自行车（23.52%）。
通学需求分析：在53所有开通通学车需求的学校中，私家汽车、电动/燃油摩托车通学合计占比高达64.70%，从而导致城区交通压力大、家长出行难。
（2）朝阳区校园周边环境现状分析
周边交通状况：区位差异决定了周边过境交通数量，对校园周边交通状况会产生明显影响。
周边交通设施：六类设施布设整体较为完善，但仍存在个别学校基本交通设施不健全现象，导致高峰时段交通混乱，存在交通安全风险，增加交通事故发生率。
公共交通服务：有少部分学校附近公交站点和地铁站点较少，使学生和家长更多地依赖私家车通勤，导致早晚高峰时段学校附近道路拥堵现象严重。
周边交通管理：由于交通管理设施和执法不到位、错峰放学管理措施不完善，导致高峰时段易引发道路拥堵，影响通行效率、加重学校及监管人员工作负担。
（二）推动定制公交试点运行
1.整体设计，系统谋划明任务：整体制定调研工作方案，明确成员单位、压实具体任务，上下联动、协同配合，从问题入手，明晰策略。
2.持续挖潜，集中攻坚深推动：在区领导统筹调度下，在各单位鼎力支持下，通过供给需求、强力攻坚，在重点区域和点位取得了突破性进展。建立市级、区级、属地和学校四级联动机制，区领导高位统筹调度，压实工作责任，各部门按时间表倒排工期，协同配合全力保障通学车如期运行。
3.优化效能，协同配合深推动。区交通委、交通支队和公交公司全力配合，设置“护学岗”、施划“通学路”、护航通学车，切实保证通学车安全高效运行，逐步完善朝阳区中小学通学公交运营管理体系。
（三）项目产出情况。
截至2023年12月28日，我区8所试点学校运行23条线路，使用34辆通学车，缴费乘坐学生902人，全市100辆通学车全部用满，2023年10月底以来全市所有剩余车辆均由朝阳区承担使用，得到市专班领导高度肯定。目前通学线路上下学准点率100%，通学运行安全、可靠、有序，被家长和学生广泛认可，吸引力极大增强。
项目效益情况。
1.朝阳区中小学公交管理体系进一步完善
通学车站点得到优先保障，公交线路与运营时段得到持续优化，工作制度体系更加健全，多方联动的机制更加完善，工作流程得到逐步推动和落实。
2.朝阳区中小学通学方式得到进一步优化
41.9%的学生从乘坐私家车转移至通学车，引导学生集约出行、绿色出行效果明显。试点学校周边上下学高峰时段交通秩序得到改善，交通拥堵持续缓解。
3.探索校园周边交通治理新模式
区教委紧紧围绕优化通学服务，探索校园周边环境治理开展调研，协助学校发现校园周边环境治理中的问题和“痛点”，深挖解决“症结”的办法，逐步形成三层次治理模式，校园周边交通综合治理初显成效。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析
（一）主要经验及做法
1.建立通学车线路、站点、设施标识层级踏勘调研机制
首先学校依据学生通学需求，通过问卷调研的方式摸清需求集中、乘坐方便的点位，并进行线路、站点的初步设定；第二专班工作人员进行一次踏勘，对线路、站点的可行性进行研判并进行相应调整；第三组织区专班、区交通委、区交通支队、公交集团多部门联合踏勘，对学校端、社区端、经停站点和交通设施标识进行调研，确定最终线路方案，完善工作方案，切实保障通学车春季正常运行。
2.建立主管领导组织相关单位现场办公的工作机制。
为切实保障我区通学车能开尽开、应开尽开，针对试点工作中推进的难点、堵点，主管区领导调度相关街乡、委办局等主责单位，建立现场制定解决措施、现场落实主体责任的现场办公工作机制。主管副区长针对问题开展实地跟车踏勘，现场调度四个委办局、7个街乡解决通学车堵点问题，明确工作任务，压实工作责任，确立问题整改时限，确保通学车顺利运行。
3.复合利用通学公交车辆功能和用途调查研究机制。
为提高通学公交车辆使用效益，按照市专班工作指示精神，朝阳区根据车辆空闲时间，协调不同需求学校建立对接机制，研究多用途使用方案，目前已有多所通学车试点需要申请租用通学车用于组织社会大课堂研学实践活动、参加体育比赛等活动，近60余辆通学车投入使用，服务师生近3000人次，大大增加了通学公交车辆的通用性。
六、有关建议
（一）通学运行，稳步推进
一是推进试点学校2024年秋季学期乘车的收费工作。二是持续推进需求摸排，开展线路联合踏勘。三是针对联合调研中发现的问题，通过多部门协调联动及时推进落实。
（二）多措并举，优化效能
应对通学运行便捷性和使用效率需持续提升问题，建议尝试在点对点运行模式基础之上，持续优化通学方式，逐步探索其他形式的运行模式，整体调配通学资源，探索补充完善通学体系新模式。
（三）校园环境，综合治理
进一步推进校园周边公交线路和站点再优化，在探索通学新模式的基础上，结合学校自身的实际情况，采用工程性改造、公交优化、分班分时分地错峰上下学、周边停车管理、集约化出行减少车辆、校园门口治理、交通组织调优、交通设施完善等措施，形成“一校一模式”“一线一方案”。多措并举，优化校园周边环境，持续提升校园交通综合治理水平。
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