
关于《关于建立朝阳区老旧住宅电梯政府救济机制的实施意见》修订起草情况的说明
为切实改善民生，妥善解决老旧住宅电梯修理改造更新工作中存在的问题，按照区领导的指示精神，对《关于建立朝阳区老旧住宅电梯政府救济机制的实施意见》（以下简称“实施意见”）进行了修订，现将修订起草情况说明如下：
一、起草背景

2016年经区长办公会审议通过后，我区成立由区质监局、区社会办、区农委、区财政局、国土朝阳分局、区房管局、区民政局、各街道（地区）办事处为成员的朝阳区政府老旧住宅电梯修理改造更新工作联席会（以下简称“联席会”），并联合印发了《关于建立朝阳区老旧住宅电梯修理改造更新政府救济机制的实施意见（试行）》（以下简称“实施意见（试行）”）；2018年联席会对实施意见（试行）进行了修订，印发了《关于建立朝阳区老旧住宅电梯修理改造更新政府救济机制的实施意见》。现再次对朝阳区老旧住宅电梯修理改造更新政府救济机制进行修订，主要基于以下考虑：

自2018年《关于建立朝阳区老旧住宅电梯修理改造更新政府救济机制的实施意见》实施以来，不断总结机制和实施过程中存在的问题，发现类似于北京像素小区情况的电梯维修目前无法纳入老旧住宅电梯救济机制。按照吴小杰区长指示精神和2023年老旧住宅电梯修理改造更新工作第一次联席会议精神，同意对救济机制进行修订，由对补助范围进行了补充和细化，修订后。同时通过对实施意见进行修订，朝阳区市场监管局牵头开展了文件起草工作，对实施意见补助范围、补助标准、实施流程等内容进行了补充和细化，使实施意见更加全面合理、实施流程更加优化快捷。

二、征求意见情况

朝阳区市场监管局在实施意见修订完成后，于2023年4月5日下发通知向区民政局、区农业农村局、区财政局、区审计局、区房管局、市规划自然资源委朝阳分局等联席会成员单位征求意见，各有关单位无反馈意见。

三、《实施意见》主要内容
（一）工作目标。明确工作的。以“政府鼓励、分类实施”为原则，调动各方积极性，着重解决部分老旧住宅电梯维修改造更新资金筹集困难的问题，保障居民的安全出行。
（二）联席会议审议制度。明确成员单位与列席单位及其工作职责。联席会议由区政府主管副区长为总召集人，区市场监管局主要领导为召集人。成员单位包括北京市朝阳区民政局、北京市朝阳区农业农村局、北京市朝阳区审计局、北京市朝阳区财政局、北京市朝阳区房管局、北京市规划和自然资源委员会朝阳分局、北京市朝阳区市场监管局；各街道（地区）办事处为列席单位；联席会议办公室设在区市场监管局。
（三）补助范围。按照电梯所在建筑物用地规划为居住用地或者为商业用地两个角度，明确补助范围。若电梯所在建筑物用地规划为居住用地，需同时满足下列条件：电梯经安全评估机构评估，需要进行维修、改造、更新；电梯所在房屋的住宅专项维修资金未建立、未缴纳或者缴纳不齐全。若电梯所在建筑物用地规划为商业用地，需同时满足：电梯所在地已设立社区并有对应的居民委员会；已经成立业主委员会或者物业管理委员会；电梯经安全评估机构评估，需要进行维修、改造、更新；电梯所在房屋的住宅专项维修资金未建立、未缴纳或者缴纳不齐全。
（四）补助原则。联席会议组织安全评估机构制定电梯安全评估细则，并依据评估细则确定补助原则。原则包括：对已进行过1次及以上补助的电梯，应减少补助比例；每栋楼（单元）内最多一台电梯可享受100%补助（补助资金不高于35万元/台）等。

（五）补助标准。补助资金为电梯工程总费用*补助比例，在补助基数基础上，结合电梯所在建筑物用地规划情况、公司注册情况、电梯原制造厂家情况、新标准符合情况、检验情况、房屋产权情况专项维修资金缴纳情况、主要部件使用年限和电梯投用日期情况等，进行加权计算确定补助比例。经电梯安全评估，综合安全状况等级为1至4级并且需要进行整体更新的，补助基数分别为0%、60%、80%和100%，且2至4级补助资金分别不高于 21、28和35万元/台。
（六）工作要求。明确三项基本要求：一是整体规划，突出重点，充分发挥联席会议的作用，着力消除朝阳区老旧住宅电梯安全隐患；二是以人为本，强化自治。充分尊重广大业主的意愿，通过广泛宣传，充分调动各方积极性，构建老旧住宅电梯多元共治新格局；三是鼓励投保电梯责任保险。积极支持社会资本参与老旧小区综合治理和物业管理，充分运用保险的市场约束激励机制，构建电梯安全社会治理体系。
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