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一、重点课题研究方向

1. 朝阳区花园城市示范区建设路径研究
研究目的和意义: 花园城市是北京市国际一流和谐宜居之都建设的内在要求，是全域森林城市、公园城市赓续发展、建设美丽中国的北京方案。朝阳区花园城市建设是朝阳区奋力推进中国式现代化的朝阳实践，是建设“五宜朝阳”的关键一环，同时也是贯彻落实习近平总书记参加首都义务植树讲话精神，充分发挥森林“四库”功能，落实绿地彩化、生态链构建、乡愁文化等先进理念，坚持“党建引领、政府主导、社会参与”，以更高标准建设，推动现代化治理，促进“三生”融合发展，激发公园活力，激发城市活力的内在要求。因此，本年度将以“朝阳区花园城市建设研究”为题，开展重点课题研究工作。
课题研究需立足朝阳区区域发展实际、生态文明建设基础，从生态保护、人居环境、城市治理、绿色发展、品牌形象等多维度对朝阳区花园城市示范区建设的内涵及价值进行多维度解析，在此基础上进一步明晰朝阳区花园城市的重点建设方向和策略，并分级分类提出系统化、针对性的规划建设建议。
2. 朝阳区家庭健康服务模式创新路径研究
研究目的和意义：政府工作的重点应是为人民群众提供全方位全周期健康服务，确保人从出生到死亡的各个阶段，从预防、治疗、康复、养老等各个环节都能获得适当的医疗和健康服务。
2016年以来，我国大力推动家庭医生签约服务，借助家庭医生的综合服务，帮助缺乏专业知识的患者提升合理选择医疗机构就医的行为能力，获得长期、协同的健康照顾。在此方面，朝阳区多年以来始终按照“未病能防、有病能诊、小病能治、大病能转、慢病能管”的要求，积极推进家庭医生签约服务工作，在家医电子化签约、提供中医特色诊疗服务、家医上门服务等方面，取得了积极的成效。但随着人们对健康服务需求的变化，需要重新分析与之相适应的健康服务内涵，重新设计与之相配套的健康服务标准。
本课题旨在围绕“为人民群众提供全方位全周期健康服务”这一关键目标，系统梳理总结朝阳区推动家庭健康服务的总体情况、工作特点、典型特征，从能力匹配、体系构建、机制保障等方面查找和发现问题；通过问卷调查、专家访谈、实地调研、数据分析等方式，全面精准掌握我区居民特别是重点人群对防、治、康、养各环节各阶段的具体需求，借鉴国内外家庭健康服务模式和成功经验，结合朝阳区实际，研提适合朝阳区家庭健康服务模式的创新举措。
二、重点课题研究安排
（一）开题评审

申报机构按期参加区委区政府研究室组织的开题评审会，现场介绍研究方案，由评审组集体评定并经相关会议审议通过后确定重点课题研究机构，组织签署《朝阳区重点课题研究委托协议书》。

（二）课题调研
签署《朝阳区重点课题研究委托协议书》后，召开开题座谈会，确定研究框架、明确研究思路、形成开题报告，及时按照调研计划开展调研，8月初完成调研课题初步成果。8月底前完成中期评审，并根据评审专家反馈意见进行补充调研和报告完善。

（三）结题与结项

重点课题结题原则上采用结题评审会形式，对重点课题完成情况进行综合评价。10月中旬前，由研究机构提交重点课题研究报告及其相关研究成果，符合结题条件后提交结题评审会。通过结题评审的，由研究机构根据评审组意见建议，对课题报告进行进一步修改完善；未通过结题评审的，研究机构根据评审组意见建议，安排补充调研，调整完善课题成果，再次组织结题评审，通过验收后予以结项。11月中旬前完成结题与结项工作。
三、重点课题申报要求

（一）课题研究须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神，围绕朝阳区中心工作，坚持新发展理念，推动高质量发展，与时俱进，勇于创新，为朝阳区委、区政府提供决策思路和工作建议。研究成果应具备一定的理论水平、较强的实践意义，既具前瞻性、针对性，又有可操作性。
（二）课题申报单位须能够独立完成重点课题研究工作，具有相关领域的研究基础、研究经验和研究成果，具有独立财务账户。课题研究团队由课题负责人、课题组成员及专家组成员组成，并对全部研究人员的政治表现和业务素质负责。人员结构及专业配置须规模适度、结构合理，与课题研究的内容和要求相适应，并保持人员的相对稳定，课题研究过程中如更换研究人员须经区委区政府研究室同意。课题申报单位应与签订《朝阳区重点课题研究委托协议书》及收款单位保持一致。

（三）课题负责人须遵守中华人民共和国法律法规及相关规章制度；在相关研究领域具有扎实的理论基础和丰富的研究经验，有较强的语言文字功底，对朝阳区情有较深入了解；具有较强的组织协调和分析解决问题的能力；能够从事并真正负责组织实施重点课题研究工作，全过程实质参与研究大纲制定、调查研究、研究报告起草及评审工作。每个重点课题的负责人只能为一人，重点课题研究过程中原则上不得更换课题负责人。课题负责人只能申报一项重点课题，且不能作为课题组成员参与其他重点课题的申报。
（四）研究单位须提交完整的研究成果，除另有约定外，课题研究成果的所有权归研究室所有，未经研究室同意，研究成果完成单位和完成人员不得公开发表或内部刊用。课题研究成果应加强保密管理，做好相关保密工作。
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