关于《全面推进美丽朝阳建设

实施方案》的起草说明

一、编制背景

2023年12月，中共中央、国务院印发实施《关于全面推进美丽中国建设的意见》，对新时代新征程全面推进美丽中国建设作出系统部署，明确了今后一段时期内美丽中国建设的目标路径、重点任务、重大政策举措，要求“省（自治区、直辖市）党委和政府应当结合地方实际及时制定配套文件”。

建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标，北京将按照“实施意见”擘画的蓝图，发挥美丽中国建设践行者和引领者的作用，大力推进美丽中国先行区建设，形成美丽中国建设的“北京示范”，奋力谱写人与自然和谐共生的现代化大国首都新篇章。在北京中心城区中，朝阳区面积最大、人口最多，是首都对外开放的重要窗口，在经济发展、民生改善、环境保护、减污降碳、绿色发展等领域承担重任。

为深入贯彻落实《中共北京市委 北京市人民政府关于全面建设美丽北京加快推进人与自然和谐共生的现代化的实施意见》，全面建设绿色宜居现代化的美丽朝阳，彰显朝阳区在美丽中国、美丽北京建设中的示范作用，区生态环境局牵头编制了《全面推进美丽朝阳建设实施方案》（以下简称《方案》）。
二、编制依据与过程

（一）编制依据

主要依据《关于全面推进美丽中国建设的意见》《关于全面建设美丽北京加快推进人与自然和谐共生的现代化的实施意见》等编制。

（二）编制过程

一是组建专门编制队伍。为切实做好《方案》编制工作，区生态环境局高度重视，成立专项编制工作组。

二是做好前期研究。规划编制工作组基于党的二十大报告和全国生态环境保护大会工作要求，结合朝阳区实际区情区位和发展情况，在美丽中国和美丽北京建设的基础上，开展了各部门资料收集和分析，对美丽朝阳建设的现状问题、战略目标、思路框架、实施举措进行了系统研究，为制定衔接有序、落地可行，有引领性的美丽朝阳建设的实施方案提供了基础支撑。
三是注重衔接对接。积极落实党中央、国务院和市委、市政府各项决策部署，对标对表，衔接我区碳达峰实施方案、花园城市实施方案等政策文件，加强与市区级相关部门对接，就美丽朝阳建设的相关具体工作要求进行了深入沟通。
四是广泛征求意见。征求了我区区属相关部门意见，结合市级文件，修改完善后形成了《方案》。
三、基本框架

《方案》共分为八个章节，分别包括总体要求、书写绿色新篇、守护宜居家园、绽放多样生机、筑牢安全底线、缔造美丽细胞、共塑文化绿韵、综合保障等内容。

四、关于《方案》主要内容的说明

（一）总体要求

按照“十四五”深入攻坚、“十五五”巩固拓展、“十六五”整体提升的总体思路，系统谋划“美丽朝阳”建设目标。到2027年，生态环境质量持续改善，碳排放保持下降趋势，城乡生活品质明显提升，经济社会发展全面绿色转型取得成效，美丽朝阳建设取得积极进展。展望2035年，生态环境根本好转，碳排放显著下降，经济社会发展全面绿色转型基本实现，美丽朝阳基本建成。

（二）重点任务

包括6个美丽朝阳建设领域的20项具体任务。一是绿色低碳，优化国土空间开发保护格局，推动落实碳达峰碳中和行动，加快重点领域绿色低碳转型，加强资源节约与循环再利用。二是宜居生活，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，强化固体废物与新污染物治理。三是生态保护，持续巩固生态系统质量，扎实推进花园城市建设，保护城市生物多样性，加快生态产品价值实现。四是生态安全，强化保障生态安全，积极防控环境风险。五是美丽细胞，创建美丽园区、美丽学校、美丽社区、美丽村庄。六是文化品牌，培育生态文化特色品牌，全面推动节能环保风尚。
（三）保障措施

一是加强党的全面领导，完善区负总责，各部门、各街乡抓落实的工作机制。二是提升环境管理效能，明确各部门职责分工，形成责任明确、协调有力的工作机制。三是开展智慧治理行动，着力建设“生态大脑”，加强生态环境科技创新。四是完善资金支持机制，吸引更多社会资本投入生态环境领域。
2

