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部门整体绩效评价报告

一、部门概况
（一）机构设置及职责工作任务情况
根据中共北京市委机构编制委员会印发的《关于本市乡镇机构改革的指导意见》和中共北京市朝阳区委机构编制委员会印发的《北京市朝阳区乡（地区）机构改革实施方案》有关精神，根据中共北京市朝阳区委办公室、北京市朝阳区人民政府办公室关于印发《北京市朝阳区来广营乡（地区）机构改革方案》的通知（京朝办字[2020]21号），设立中共北京市朝阳区来广营乡委员会（中共北京市朝阳区委来广营地区工作委员会）、北京市朝阳区来广营乡人民政府（北京市朝阳区人民政府来广营地区办事处）。
1、 部门机构设置
落实综合化、扁平化管理体制创新工作要求，整合乡（地区）党政机构及职责，综合设置为7个办公室。分别为：综合办公室、党群工作办公室（人大工作办公室）、平安建设办公室（人民武装部、司法所）、城乡建设办公室、民生保障办公室、社区建设办公室、经济发展办公室（统计所）。乡（地区）纪检监察机构、行政执法机构（综合行政执法队）按有关规定设置。
根据服务功能、职责任务实际，对乡（地区）所属事业单位进行调整优化，综合设置为5个，分别是：便民服务中心（退役军人服务站）、市民活动中心（党群活动中心）、市民诉求处置中心（综治中心）、社会公共事务服务中心（农业综合服务中心）、农村合作经济经营管理站。
来广营部门行政编制92人，实际89人；事业编制85人，实际77人；聘用人员（其他聘用人员--临时工）429人。
离退休人员84人，其中：离休0人，退休84人。
2、部门职责
（1）乡党委（地区党工委）的主要职责
①宣传和执行党的路线、方针、政策，宣传和执行党中央、市委、区委及本乡党员代表大会的决议，及时向区委报告辖区有关情况、反映问题、提出意见建议。
②讨论并决定本乡（地区）经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设以及乡村振兴中的重大问题。需由乡（地区）政权机关或者集体经济组织决定的重要事项，经乡党委（地区党工委）研究讨论后，由乡（地区）政权机关或者集体经济组织依照法律和有关规定作出决定。
③履行全面从严治党主体责任，全面推进辖区党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，组织协调反腐败工作。
④领导乡（地区）政权机关、群团组织和其他各类组织，加强指导和规范，支持和保证这些机关和组织依照国家法律法规以及各自章程履行职责。
⑤加强乡党委（地区党工委）自身建设和村（社区）党组织建设，以及其他隶属乡党委（地区党工委）的党组织建设，抓好发展党员工作，加强党员队伍建设。维护和执行党的纪律，监督党员干部和其他任何工作人员严格遵守国家法律法规。
⑥按照干部管理权限，负责对干部的教育、培训、选拔、考核和监督工作。协助管理市、区有关部门驻乡（地区）单位的干部。做好人才服务和引进工作。
⑦领导本乡（地区）的基层治理，加强社会主义民主法治建设和精神文明建设，加强社会治安综合治理，做好生态环保、美丽乡村建设、民生保障、民族宗教等工作。
⑧承办区委交办的其他事项。
（2）乡人民代表大会的主要职责
按照有关法律规定执行。
（3）乡政府（地区办事处）的主要职责
①贯彻执行法律、法规、规章和市、区政府的决定、命令，执行本级人民代表大会的决议，发布决定和命令。
②执行本行政区域内的经济和社会发展计划、预算，管理本行政区域内的经济、教育、科学、文化、卫生、体育事业和财政、民政、司法行政、计划生育等行政工作。
③保护社会主义全民所有的财产和劳动群众集体所有的财产，保护公民私人所有的合法财产，维护社会秩序，保障公民的人身权利、民主权利和其他权利。
④保护各种经济组织的合法权益。
⑤保障少数民族的权利和尊重少数民族的风俗习惯。
⑥保障宪法和法律赋予妇女的男女平等、同工同酬和婚姻自由等各项权利。
⑦推进村（社区）发展建设，指导村民委员会、社区居民委员会工作，支持和促进依法自治，完善服务功能，提升治理水平；组织动员辖区单位和各类社会组织参与基层治理工作，统筹辖区资源，实现共建共治共享。
⑧承办区政府交办的其他事项。
（2） 部门整体绩效目标设立情况
[bookmark: _Hlk53567156]按照本部门职责及年初工作计划，为提高预算资金管理水平，评价预期目标实现程度，考核经费支出效率和综合效果，根据《北京市项目支出绩效评价管理办法》（京财绩效〔2020〕2146号），组织相关部门有序开展绩效评价工作，在预算申报时合理确定绩效指标，涵盖各业务部门职责及工作要点，通过出台制度以及制度培训，提高全员预算资金绩效管理意识，将绩效理念融入预算编制、执行、监督全过程。整体绩效指标围绕全年工作重点，充分发挥本政府部门职能，确实保障乡政府统筹公益事业类事权；提升人居环境，改善乡村生态环境。让百姓切身感受到绿化美化在改善生态、提高生活条件等方面的益处。保障地区基层党组织开展党建活动，提高党性，增强凝聚力。保障地区社区精神文明建设、文化教育、体育卫生、居民管理、为民办实事及其他公益事业支出等。
二、当年预算执行情况
2023年全年预算数48163.736777万元，其中，基本支出预算数6479.247791万元，项目支出预算数41684.488986万元，其他支出预算数0万元。资金总体支出44116.610334万元，其中，基本支出6399.615532万元，项目支出37716.994802万元，其他支出0万元。预算执行率为91.6%。
因财政调整年初预算资金资金性质，将项目资金调剂收回3646万元，涉及2022年第二批功能疏解专项资金、朝阳区政府投资基本建设专项计划-朝阳区来广营乡朝来绿色家园增设电梯电力增容工程项目。因国家退役军人事务部迁出辖区，国家退役军人事务部及北京会议中心周边安全稳定工作经费预算资金收回27.6万元。
三、整体绩效目标实现情况
（一）产出完成情况分析
1.产出数量
全年预算保障了在职人员、退休人员经费，能够保证单位正常运转。完成了重点职能工作保障项目，包括绿化养护、公共服务经费、朝来绿色家园增设电梯电力增容工程、基层党组织服务群众等项目、垃圾分类服务经费等项目，资金拨付标准符合相关法律法规及本单位规章制度。
2. 产出质量
民生家园建设资金投入社会建设、民生服务保障和应急管理等各项事业的发展，增强了预防和应对处置突发事件能力，保障了农村地区经济社会持续健康稳定发展。投入公益事业经费，开展了500余场公益事业活动，更好地支持社区建设工作，为居民创造美好生活。基层党组织服务群众项目丰富了居民群众精神文明生活，培育地区家庭和谐建设，提升了居民生活幸福指数。
3. 产出进度
本部门根据预算申报内容执行相关项目，项目专款专用，严格执行审批程序拨付资金。
4. 产出成本   
本部门在预算执行过程中，能够遵守相关政策法规的要
求，严格财政支出的成本控制，无超预算安排资金。在执行中对偏差情况及时申报调整预算，提高了预算执行率。                                        
（二）效果实现情况分析
1.经济效益
全乡上下严格落实区委、区政府各项工作部署，保质保量完成工作任务。预算资金较好保障了单位运转及主要职能工作，统筹推进经济社会发展工作。项目实施产生的经济效益量化需要进一步加强。
2.社会效益
通过各项目的实施，积极与有关部门沟通协调，广泛征求意见，立足居民实际需求，解决了百姓急难愁盼的身边事，充分发挥政府服务作用，积极传播正能量。各项目实施发挥了应有的社会效益，基本达到预期设定指标，充分呈现财政资金成效，发挥了应有的社会效益，但个别项目的绩效成果展现不够显著，实施效果的呈现及总结仍需进一步加强。
3.环境效益
部分项目的实施改善了人居生活环境，辖区园林绿化养护维护了生态平衡，改善了城市小气候，降低了环境污染，美化了市容。
4.可持续性影响
重点民生项目积极回应了人民群众关切的问题，切实办好群众家门口的事，增强了人民群众获得感、幸福感，全乡上下在用心用情用力办好“让群众高兴的事”项目的实施具有可持续影响，产生的可持续影响效益基本达到预期设定指标，但部分项目在执行过程中缺乏跟踪过程和监管措施，针对绩效效果的数据汇总分析不够深入。
5.服务对象满意度
本部门针对基层党组织服务群众、公益事业、为民办实事活动等项目通过家庭走访、调查问卷等方式开展满意度调查，服务对象对参与积极性高，对项目的实施过程满意度较高。
四、预算管理情况分析
（一）财务管理
1.财务管理制度健全性
为做好预算管理工作，规范预算的执行程序，提高项目执行效率，本部门严格执行《制度汇编》、《内部控制规范手册》等一系列规章制度，厘清职责、明确流程，加强业务科室培训，进一步规范预算申报和资金使用管理。
2. 资金使用合规性和安全性
在2023年部门预算管理中，将厉行节约与部门预算管理相结合，全面规范财政基础管理，提高预算资金使用的合规性和安全性。一是严格按照部门预算批复执行，坚持统筹兼顾、专款专用、从严考核的原则，严格把控财务关，严禁超出规定的开支范围和开支标准。二是履行“三重一大”程序，优化支出结构，加强资金监管，严格履行资金审批流程，严抓项目验收手续，保质保量完成任务。
3. 会计基础信息完善性
严格执行国家财经法规和财务管理制度规定，执行有关专项资金管理办法的规定。加强会计核算基本工作，保证会计资料准确、完整，部门基础信息管理较好。预算拨款不存在支出依据不合规、虚列支出、截留、挤占、挪用项目资金、超标准开支等情况。
（2） 资产管理
在资产管理工作中，严格按照资产配置标准配置资产，相关部门和岗位的职责权限明确，认真落实资产管理制度。严格执行固定资产的预算管理、固定资产购置、处置审批程序。认真做好固定资产的入账与登记管理工作，把好验收、入账关。定期资产清查，科室有专人负责固定资产管理工作，责任到人。做好全乡统筹调配资产工作，避免资产闲置现象。
（3） 绩效管理
进一步推进项目绩效管理和财政科学化精细化管理程度，重视科学决策，进一步细化项目预算内容和规划目标，针对重点工作内容制定相关专项方案，为合理设定部门整体绩效目标、产出指标、精准编制预算提供可靠依据。工作中围绕各项财政资金和重点环节有序开展预算执行动态监控，深化财政监督管理。
（4） 结转结余率
本年无结转结余资金，结转结余率为0%。
（5） 部门预决算差异率
本年部门预决算差异率为8.4%。
五、总体评价结论
（一）评价得分情况
综合全年绩效指标得分99分。
（二）存在的问题及原因分析
1.部门整体绩效总体目标绩效效果指标细化、量化不足，项目决策科学性支撑资料不足。绩效目标申报表填写的不够科学合理，指标设置不完整，基础数据整理的不够全面。
2.部门科室对进展缓慢项目缺少分析及应对措施，造成支出进度滞后。
原因分析：由于项目预算编制人员绩效专业知识欠缺和经验不足等因素的影响，导致预算项目绩效评价指标设置缺乏科学的依据，业务科室对资金支出时限欠缺合理化安排。
六、措施建议
（一）决策方面
进一步强化项目决策管理，注重项目立项前期可行性研究的充分性，科学合理设置绩效指标，各类指标值要与实际工作相结合。做好经费申请和执行的前瞻性工作，合理准确编制项目预算，优化资源配置以提高公共服务水平，提升财政资金使用效率。
（二）管理方面
进一步强化项目的全过程管理，建立常态化监督管理机制，明确业务标准与要求。进一步完善项目实施方案，严格合同管理，注重验收资料意见签署的完整性，有效落实管理制度要求，强化对财政资金支出的风险控制，严格按照完整规范的资金支付审核程序进行资金支付，充分发挥资金使用效益。对存在问题及时开展纠偏纠错，提升整体绩效管理水平。
（三）绩效方面
进一步强化项目预算绩效管理理念，注重绩效资料梳理和数据统计分析，认真分析财务管理中存在的风险点和薄弱点，以保障财政资金投入与服务效益的实效性。多种途径进行基础数据的收集与整理，对不同受益群体开展不同形式的调查，全面呈现项目效果，充分反映项目绩效。
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