关于促进随军家属就业有关问题的通知
京劳社就发[2007]179号   颁布时间：2007.11.28
各区县劳动和社会保障局、人事局、财政局，市属各委、办、局、总公司（集团），计划单列企业、中央在京单位及各类用人单位： 
    为进一步做好新形势下随军家属的就业安置工作，引导、鼓励和扶持随军家属就业，现就促进随军家属就业有关问题通知如下： 
    一、本通知所称随军家属,是指符合随军条件，经军队批准随军且初次进京落户的部队现役军官、文职干部和士官的配偶。 
    二、本市行政区域内的国家机关、社会团体、企事业单位都有接收安置随军家属的义务，在同等条件下，用人单位应优先录用和安置随军家属。 
    三、将随军家属纳入北京市促进就业政策范围，发放《再就业优惠证》，享受北京市促进就业的优惠政策。 
    随军家属进京失业的，自落户60日内持批准进京的审批材料、户口簿等相关材料到其户口所在地的街道社会保障事务所（以下简称“社保所”）进行求职登记。街道社保所应及时为其发放《再就业优惠证》，加盖“随军家属”印章 (附后)。 
    已就业的随军家属，自进京落户30日内，持批准进京的审批材料、户口簿等相关材料到其户口所在地的街道社保所进行登记，街道社保所为其发放《再就业优惠证》，加盖“随军家属”印章。 
    四、将随军家属纳入北京市就业服务体系。本市各级公共就业服务机构要根据随军家属的特点及求职意向，为其免费开展职业指导、职业介绍、职业培训等就业服务。市、区县人事、劳动部门要定期组织随军家属专场招聘会，为随军家属提供更多的就业机会。同时，职业介绍服务中心、人才服务中心要经常采集、挖掘适合随军家属就业的空岗信息，给随军家属提供单位招聘人员的信息，帮助随军家属面向市场，双向选择就业。 
    五、建立促进随军家属就业工作长效机制，将随军家属就业工作列入就业工作的整体规划，努力促进随军家属就业。每年召开一次军地业务部门联席会议，组织军地相关单位进行调查研究，逐步完善随军家属就业和社会保障政策，促进随军家属就业安置工作的落实。 
    六、积极支持各类用人单位吸纳随军家属就业。 
    国家机关、社会团体、企事业单位、个体经济组织等各类用人单位招用随军家属，与其签订1年及以上期限劳动合同并缴纳社会保险费的，在合同履行期内用人单位可享受社会保险补贴；按照国家规定享受税收减免政策及部分特定的行政事业性收费减免政策。同时与其签订3年及以上期限劳动合同，在合同履行期内用人单位可享受工资性岗位补贴。 
    七、鼓励随军家属自谋职业。对于依法申领个体工商户营业执照，从事经营的随军家属，可享受社会保险补贴政策；按照国家规定享受税收减免政策和部分特定的行政事业性收费减免政策、小额担保贷款及贴息政策。 
    八、引导随军家属灵活就业。对于实现灵活就业的随军家属，由就业再就业资金给予社会保险补贴。 
    九、随军家属享受促进就业政策的补贴标准和程序按照本市相关规定执行。 
    十、本通知自2008年1月1日起执行。北京市劳动局关于《随军家属安置补助费、培训费使用办法》(京劳社信发［2001］49号)停止执行。 
    附件：1、“随军家属”印章 
2、本市随军家属就业优惠政策主要内容 

                             北京市劳动和社会保障局 
                                  北京市人事局 
                                　北京市财政局 
                            二○○七年十一月二十八日 
附件2

本市随军家属就业优惠政策主要内容
一、支持各类用人单位吸纳随军家属就业。

(一)国家机关、社会团体、企事业单位、个体经济组织等各类用人单位招用随军家属，与其签订1年及以上期限劳动合同并缴纳社会保险费的，在合同期内给予3年的社会保险补贴；对距法定退休年龄不足5年的可给予最长不超过5年的社会保险补贴。

(二)用人单位招用随军家属，签订3年及以上期限劳动合同的，除按本条规定享受社会保险补贴外，在合同履行期内还给予用人单位最长不超过3年的工资性岗位补贴。

具体办理程序按照北京市用人单位招用失业人员岗位补贴和社会保险补贴相关规定办理。

(三)招用持《再就业优惠证》的随军家属，与其签订1年以上期限劳动合同并缴纳社会保险费的，按实际招用人数，在劳动合同期限内定额依次减免营业税、城市维护建设税、教育费附加和企业所得税，期限最长不超过3年。具体办理程序按照北京市相关规定办理。

二、鼓励随军家属自谋职业、自主创业。

(一)对于依法申领个体工商户营业执照，从事经营的随军家属，由再就业资金给予3年的社会保险补贴。对距法定退休年龄不足5年的可给予最长不超过5年的社会保险补贴。

补贴标准和程序按照本市自谋职业人员相关规定执行。

(二)对持《再就业优惠证》，并从事经营(国家限制的行业除外)的随军家属，在规定限额内依次减免营业税、城市维护建设税、教育费附加和个人所得税；按照现行《关于对从事个体经营的下岗失业人员和普通高校毕业生实行收费优惠政策的通知》享受规定的行政事业性收费减免的优惠政策。

(三)对本市持有《再就业优惠证》的依法申领个体工商户营业执照从事个体经营或自主、合伙创办小企业自筹资金不足的随军家属，可申请小额担保贷款，贷款期限一般不超过2年，到期确需延长的，可展期1次。为从事个体经营提供的小额担保贷款金额一般不超过5万元；为自主、合伙创办小企业提供的小额担保贷款金额一般不超过20万元，或根据安置本市城镇失业人员人数，按人均不超过5万元提供担保，最高不超过50万元。

取得小额担保贷款后，可按规定申请财政贴息。财政贴息期限根据贷款期限确定，最长不超过2年，展期不贴息。具体贴息经营项目和办理程序按照本市相关规定执行。

三、引导随军家属灵活就业。

对于在社区实现灵活就业的随军家属，由就业再就业资金给予最长不超过3年的社会保险补贴。对距法定退休年龄不足5年的可给予最长不超过5年的社会保险补贴。补贴标准和程序按照本市灵活就业人员相关规定执行。

