朝阳区委区政府研究室

公开征集重点课题承接单位的公告
为了全面贯彻习近平总书记视察北京重要讲话精神，更好的服务首都发展大局，朝阳区委区政府围绕全年重点工作，广泛凝聚社会各界智慧，全面推进朝阳区科学发展，朝阳区委区政府研究室决定对区委区政府2018年重点课题，面向社会公开征集研究机构。现公告如下：

一、课题发布单位

朝阳区委区政府研究室

二、课题申请单位

大专院校、科研院所、行业协会及其他经审查符合条件的组织或机构。

三、课题内容

根据朝阳区经济社会发展面临的新形势、新情况和新要求，共确定4个重点课题公开征集专业研究机构（详见选题指南）。

四、选聘要求

（一）课题申请单位必须按照习近平新时代中国特色社会主义思想、“三个代表”重要思想、科学发展观、党的十八大以来党中央、国务院一系列重大决策和习近平总书记系列重要讲话精神为统领组织开展研究，坚持实事求是，坚持理论创新与朝阳区情相结合，并对课题组成员的政治表现和业务素质负责。

（二）课题申请单位须具有相关课题的研究基础、研究经验和研究成果。课题负责人和主要成员应对朝阳区情有较深入了解，要在朝阳区进行实地考察调研。

（三）课题组负责人须具有较强的组织协调能力，有较高的理论素养和分析解决问题的能力，能够保证全过程担负实质性研究工作，必须参加课题研究大纲制定、成果的中期评估和最终评审，挂名或不担负实质性研究工作的人不得作为课题负责人申请研究课题。

（四）课题团队的人员结构及专业配置须规模适度、结构合理，与课题研究的内容和要求相适应。

（五）课题组须提交完整的研究成果，课题成果所有权属于朝阳区委区政府研究室，未经同意不得擅自对外发表或出版。

五、时间安排

（一）登录朝阳区政府网站（www.bjchy.gov.cn）首页，在“政府公告”栏中下载《朝阳区委区政府研究公开选聘重点课题研究单位的公告》（含：《朝阳区委区政府研究室公开选聘重点课题研究选题指南》）。

（二）课题申请单位应根据自身研究优势选择课题，提交研究申请和研究方案，提交材料中应包含本研究机构重点研究方向及研究成果目录，研究经费需求明细等内容，并加盖公章。于2018年6月15日（周五）前通过邮寄或送达（一式5份）并连同电子邮件的方式送交朝阳区委区政府研究室办公室（以邮戳、送达或邮件发送时间为准)。电子邮件地址：chyyjs@bjchy.gov.cn ，请在信函右上角及邮件主题处注明“课题申请”。来函中请明确一名负责课题申报工作的联系人及联系方式，以便通知参加评审工作。
（三）朝阳区委区政府研究室组织评审小组，及时对申请单位的研究基础和研究方案进行综合评估，择优确定课题承办单位，评审结果将通过传真、电子邮件方式直接发至获选单位。
六、工作要求

（一）课题承办单位应在接到获选结果通知后7个工作日内，出具正式的开题报告送至朝阳区委区政府研究室办公室。审定通过后，区委区政府研究室将及时组织签订委托协议，正式启动课题研究工作。

（二）课题承办单位应按照课题委托协议规定的日期按时完成课题初步成果，提交朝阳区委区政府研究室，组织专家评议审查。

课题承办单位根据专家评议审查意见，对课题初步成果进行修改完善，并提交课题最终成果（书面六份及电子版）。

（三）研究期间，朝阳区委区政府研究室将根据课题研究需要，协助做好课题研究现场调研、问卷调查等工作，并要求课题承办单位汇报课题进展情况。

七、研究经费

朝阳区委区政府研究室根据课题研究内容和研究需要，对课题承办单位给予适当的经费资助。
八、联系方式

通讯地址：北京市朝阳区日坛北街33号（朝阳区政府主楼234室）区委区政府研究室办公室

邮政编码：100020
联 系 人：李彤童  孟宏伟
联系电话：010-65099858  65099264 

传    真：010-65099292
电子邮箱：chyyjs@bjchy.gov.cn
北京市朝阳区委区政府研究室
2018年6月6日
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1．朝阳区打造文化名牌工作研究（朝阳区推进全国文化中心核心区建设的重大亮点和工作突破点研究）
研究背景：按照市委、市政府对朝阳争当首都全国文化中心核心区的部署，我区制定了推进全国文化中心建设“1+6”制度文件，深入推进“两区”建设，取得了阶段性成果。着眼于深入落实北京城市总体规划、市级政策意见和区委十二届六次全会精神，要求朝阳突出首都文化窗口区优势，加快打造具有核心竞争力的知名文化品牌，进一步强化区域功能，更好地促进全国文化中心建设。

研究目标：总结文化发展的规律和国内外相关经验，从产业发展、公共服务、人文交流、地区形象塑造等各方面，从文化产业、文化服务、文化风貌、文化生活、文化管理等各领域，找准重点突破口和创新发力点，谋划打造朝阳文化重大亮点的整体思路。积极探索借势国家发展机遇、适应首都发展需要、紧扣经济社会发展需求、满足全区人民美好生活需要的文化名牌建设有效办法和手段，为更好地推动朝阳形象宣传展示，不断提升区域文化软实力，提出有针对性、可操作的决策参考。
2．朝阳区深入落实北京城市总规推进地区减量发展研究
研究背景：新版北京城市总体规划对北京实施减量发展进行了系统部署和要求。作为首都的中心城区，朝阳区在北京减量发展中扮演着关键角色，发挥着重要支撑作用。要求我们系统抓好总规落地实施，统筹推进地区减量发展，以减量发展倒逼发展方式转变、产业结构转型升级、区域功能优化调整，不断提升城市发展质量、人居环境质量、人民生活品质、城市竞争力。
研究目标：紧紧首都“四个中心”功能建设，聚焦严守“双控”“三线”，统筹考虑疏解与整治、疏解与提升、疏解与承接、疏解与协同等关系，积极探索朝阳推进减量发展的有效办法和路径，推动朝阳有序疏解非首都功能，有效控制城市规模，重组优化功能优化和空间格局，促进区域更高水平发展。
3．朝阳区推进“二绿”地区高端特色发展研究
研究背景：北京第二道绿化隔离地区是推进首都城乡减量发展、遏制城市“摊大饼”、提高城市生态环境承载能力、实现城乡发展转型的关键区域。与北京城市总规赋予朝阳的功能定位相对照，与朝阳确定的2020年基本实现农村城市化的目标相对照，朝阳“二绿”地区区位重要、面积大、建设管理标准高、发展不平衡。如何抓住温榆河公园建设和“二绿”地区各乡规划落实机遇，加快区域高端特色发展，是事关朝阳全局、事关长远发展的一个重大课题和现实挑战。

研究目标：立足北京市对“二绿”地区的建设要求和朝阳的区域功能定位，充分借鉴“一绿”城市化建设试点经验，对“二绿”地区推进高端特色发展进行整体谋划、要素调查和总体设计，探索实施路径、政策方向和发展重点，提出有针对性的工作建议。
4．朝阳区发展不平衡不充分问题研究

研究背景：党的十九大明确指出，“当前我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。进入新时代，朝阳的区域主要矛盾也发生了重大变化。我们要准确把握这一矛盾变化趋势，透彻了解、科学应对发展不平衡不充分问题，抓重点、补短板、强弱项，充分满足全区人民对美好生活的期待，更好地推进区域高质量发展、人的全面发展和社会全面进步。
研究目标：牢牢把握新时代社会主要矛盾变化对朝阳发展提出的新要求，理清区域发展不平衡不充分问题的内涵、特征、主要表现、发展趋势，找准短板、弱项和瓶颈所在，探索解决发展不平衡不充分问题的路径和规律，结合区域实际，提出有针对性的意见建议，为区委、区政府决策提供参考借鉴。
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