北京市朝阳区卫生健康委员会
关于印发朝阳区2023年夏季防暑降温
工作方案的通知
各相关单位：
    为做好我区2023年度夏季防暑降温工作，切实保障和维护广大劳动者的职业健康权益，防范中暑事件发生，减少疫情和高温天气因素叠加给职工生产生活带来的不利影响，按照《防暑降温措施管理办法》及北京市卫生健康委员会《关于做好2023年夏季防暑降温工作的通知》要求，我委制定《北京市朝阳区2023年夏季防暑降温工作方案》，现印发给你们，请遵照执行。
                      朝阳区卫生健康委员会
                        2023年6月28日
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附件：
北京市朝阳区2023年夏季防暑降温工作方案
当前，我市已进入高温酷暑季节，为认真做好我区2023年度夏季防暑降温工作，切实保障广大劳动者职业健康权益, 有效防范中暑事件发生，结合北京市有关工作要求，制定此工作方案。
1、 加强组织领导，高度重视防暑降温工作
各有关单位要高度重视防暑降温工作，充分认识高温中暑对劳动者带来的健康危害，做到及时谋划研究、精心组织部署。有关行业主管部门对存在高温作业和高温天气作业的用人单位和容易导致高温中暑的高危人群进行全面排查，有针对性地指导各类用人单位做好防暑降温工作。驻区各职业健康检查机构和职业病诊断机构要加强技术力量配备，合理安排、优化流程，提高高温作业职业健康检查、职业性中暑诊断服务质量，及时上报职业性中暑确诊和疑似病例信息。
2、 强化主体责任，严格落实防暑降温措施
（一）加强宣教力度。用人单位要加强对劳动者上岗前和在岗期间的高温防护、中暑急救等职业健康知识培训，使其了解高温危害、掌握高温危害的防护措施和个体防护方法，切实提高劳动者的自我防护意识和自救互救能力。要指导劳动者正确佩戴口罩等防护用品，避免在疫情防控中因不科学佩戴呼吸防护用品导致职业性中暑事件发生。
（二）组织健康检查。用人单位应当在高温天气来临之前，组织高温天气作业的劳动者进行健康检查，对患有心、肺、脑血管性疾病、肺结核、中枢神经系统疾病及其他身体状况不适合高温作业环境的劳动者，应当调整作业岗位。
（三）安排作业时间。用人单位要根据生产特点和作业条件，合理安排和调整作业时间，适当增加高温作业环境下劳动者休息时间。日最高气温达到40摄氏度以上为强高温天气，应当停止当日室外露天作业；日最高气温达到37摄氏度以上、40摄氏度以下时为中度高温天气，用人单位全天安排劳动者室外露天作业时间累计不得超过6小时，并暂停12时至15时高温时段露天作业；日最高气温达到35摄氏度以上、37摄氏度以下时为一般高温天气，用人单位应当采取换班轮休等方式，缩短劳动者连续作业时间，并且不得安排室外露天作业劳动者加班。
（四）改善作业条件。用人单位应当积极改善作业条件，配备必要的通风或降温设施。配备防暑符合卫生标准的降温饮料及必需的药品。
（五）制定应急预案。用人单位应当制定高温中暑应急预案并组织演练，要根据从事高温作业和高温天气作业的劳动者数量及作业条件等情况，配备应急救援人员和足量的急救药品，确保出现异常情况时，能够及时有效处置。

三、关注重点行业，加强监督检查力度
加强对易发高温中暑的重点行业、重点岗位和重点人群开展监督检查。重点检查用人单位是否建立健全防暑降温工作制度，是否组织劳动者进行职业健康检查，是否配备通风或降温设备以改善作业条件，是否合理安排或调整高温作息时间，是否制定高温中暑应急预案等情况。结合年度“双随机”监督执法检查，对发现的违法违规行为，要依法严肃查处。要加强对职业健康检查机构和职业病诊断机构的检查和指导，督促提高高温作业职业健康检查、职业性中暑诊断的服务质量和业务能力。职业病诊断机构要及时上报确诊为职业性中暑和疑似职业性中暑的病例。
3、 加大宣传力度，普及防护知识
加大对高温危害及其防护措施的宣传力度，充分运用各类媒体平台，通过动漫、短视频、公益广告等通俗易懂、劳动者喜闻乐见的方式，普及防暑降温常识、急救知识和相关法律法规。突出宣传重点，抓好露天户外作业等易发高温中暑行业劳动者的宣教，使其及时了解高温危害、掌握高温危害的防护措施和个体防护方法，提高自我防护意识，减少因高温作业或高温天气作业造成中暑事件的发生。
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