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关于印发《北京市朝阳区中小学知识产权教育
工作方案》的通知
区政府各相关委、办、局，区内各中小学：
为进一步推进我区中小学知识产权教育工作，提升中小学生的创新创造、动手实践以及知识产权保护能力，区知识产权局、区教委联合制定了《北京市朝阳区中小学知识产权教育工作方案》，现予印发，请各单位结合实际贯彻落实。
北京市朝阳区知识产权局          北京市朝阳区教育委员会
                                    2017年5月3日
北京市朝阳区中小学知识产权教育工作方案
为进一步推进我区中小学知识产权教育工作，提升中小学生的创新创造、动手实践以及知识产权保护能力，结合朝阳区国家知识产权示范城市建设工作实际，经区知识产权局与区教委研究，特制定本方案。
一、指导思想
深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，立足北京市全国科技创新中心的战略定位，以《深入实施首都知识产权战略行动计划（2015-2020年）》和《朝阳区“十三五”时期知识产权事业发展规划》为指导，通过开展中小学知识产权教育，培育一批知识产权教育试点（示范）学校，让青少年从小形成尊重知识、崇尚创新、保护知识产权的意识，并充分发挥中小学知识产权教育的辐射带动作用，形成“教育一个学生，影响一个家庭，带动整个社会”的局面，营造“大众创业、万众创新”的良好社会氛围。
二、主要任务
在全区各中小学启动知识产权教育工作，努力争创全国、北京市中小学知识产权教育试点（示范）学校。通过试点促推广、示范促深化，使知识产权教育工作与中小学创新教育、法治教育工作相结合，成为素质教育的有机组成部分，形成鼓励创造、激励创新的良好氛围。通过开展中小学知识产权教育与实践活动，在青少年中普及知识产权知识，为学生发明创造和科学实践提供平台，增强青少年法治观念和知识产权保护意识。
三、工作内容
（一）开展校内知识产权教育
切实将知识产权教育内容纳入创新教育与法治教育的课程、教材、师资体系，培养中小学生尊重知识、崇尚创新、保护知识产权的意识。选取10所中小学，作为朝阳区知识产权教育试点学校，分别在小学五年级、初中二年级、高中一年级教学计划中安排知识产权教育课程，通过示范引领、辐射带动，推动知识产权教育工作的深入开展。同时，支持、鼓励各中小学在校本课程中，对知识产权教育进行整体设计，因地制宜开展教育教学活动。
（二）优化知识产权教育师资队伍
建立以知识产权专家、教授为骨干，以中小学创新教育与法治教育教师为主体，以校外志愿团队为补充的知识产权教育队伍。加强知识产权教育师资培训，每年组织中小学知识产权教育教师进行培训，定期开展专题研究与经验交流，促进教师专业水平的提升。
（三）开展丰富多彩的活动
利用学校网站、微信、宣传橱窗、手抄报、主题班会等平台，以了解日常生活中的知识产权为主题，深入开展知识产权体验教育和实践活动。充分利用“4.26”全国知识产权宣传周、学生科技节等契机，组织开展中小学生知识产权知识竞赛、辩论赛、发明大赛、漫画海报大赛等活动，扩大知识产权在中小学的影响力，提升知识产权教育的实效性。
（四）组织课外实践活动
落实北京市科技创新中心和国际交往中心的城市战略功能定位，建立校外知识产权教育基地，组织学生赴法院、北京12330、代理机构、试点示范企业、与知识产权保护密切相关的园区、展会等地参观、学习、实践，形成家、校、社会三位一体的立体化知识产权教育体系。
（五）培育全国、北京市中小学知识产权教育试点（示范）学校
按照国家知识产权局、教育部以及北京市知识产权局、北京市教委的工作要求，积极推荐知识产权教育工作推进良好、具有示范作用的中小学，申报全国、北京市中小学知识产权教育试点（示范）学校。
四、组织管理与工作保障
（一）完善领导机构
成立朝阳区中小学知识产权教育工作领导小组，领导小组组长由区知识产权局局长担任，副组长由区知识产权局、区教委主管副职担任，办公室设在区知识产权局知识产权科。办公室负责全区中小学知识产权教育工作具体方案的制定并按计划组织实施；负责联络各相关部门，统筹各项具体工作；负责领导小组的日常工作。
区知识产权局负责提供知识产权教育读本教材、知识产权宣传材料；组织知识产权教育师资培训，聘请知识产权专家、教授为中小学师生开展知识产权培训；向北京市知识产权局推荐全国、北京市知识产权教育试点（示范）学校；为获得全国、北京市知识产权教育试点（示范）学校的中小学和热衷于发明创造的中小学生提供配套支持；为学校开展知识产权教育活动提供资源及协调服务。
区教委负责确定朝阳区知识产权教育试点学校，统筹推进全区中小学知识产权教育；组织教师接受知识产权培训；指导学校开展知识产权进校园各项活动；指导学校利用网站、校报、板报等营造知识产权教育宣传氛围；组织学校积极申报全国、北京市中小学知识产权教育试点（示范）学校，并对入选学校进行过程管理。
（二）建立工作机制
建立定期沟通机制，确保我区中小学知识产权教育持续推进。朝阳区中小学知识产权教育工作领导小组定期召开工作会，研究我区中小学知识产权教育工作计划，通报工作进展情况，就重点工作进行沟通协调。
(失效)（三）加强政策与服务保障
设立中小学知识产权教育专项经费，对列入全国、北京市中小学知识产权教育试点（示范）学校的中小学，给予经费支持。
鼓励中小学生发明创造，利用朝阳区知识产权公共服务平台，对中小学生申请专利提供咨询服务，根据相关政策对中小学生的发明创造进行资助、奖励。
争取市级相关单位的支持，为区域内中小学发放《中小学生知识产权教育读本》。整合各类知识产权教育资源，为学校聘请知识产权教育专家、赴校外知识产权教育基地开展专题活动创造条件。
附件：朝阳区知识产权教育试点学校名单
朝阳区知识产权教育试点学校名单
北京市第八十中学
北京市和平街第一中学
北京市东方德才学校
北京第二外国语学院附属中学
中国科学院附属实验学校

华中师范大学第一附属中学朝阳学校

北京市劲松职业高中

中国音乐学院附属北京实验学校
北京市朝阳区十八里店小学
中国传媒大学附属小学
北京市朝阳区科委办公室             2017年5月3日印发
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