北京市人力资源和社会保障局 北京市财政局关于用人单位招用本市高校毕业生、退役士兵等人员享受岗位补贴、社会保险补贴有关问题的通知（京人社就发〔2016〕264号）
2017-01-11 文章来源：北京市人社局网站
各区人力资源和社会保障局、财政局：
　　为贯彻落实《北京市人民政府关于进一步做好新形势下就业创业工作的实施意见》（京政发〔2015〕59号，以下简称“59号文件”）精神，加大促进就业政策扶持力度，现就扩大用人单位岗位补贴、社会保险补贴享受范围的有关问题通知如下：
　　一、《关于印发<用人单位岗位补贴和社会保险补贴管理办法>的通知》（京人社就发〔2012〕308号，以下简称“308号文件”）规定的用人单位直接招用下列人员可申请享受岗位补贴、社会保险补贴。
　　（一）毕业年度内普通高等学校、技师学院高级工班、预备技师班的本市毕业生和特殊教育院校职业教育类的本市毕业生（以下简称“应届高校毕业生”）。
　　（二）由本市接收的批准退出现役时间尚未超过一年的退役士兵（以下简称“退役士兵”）。
　　（三）与本市社会公益性就业组织建立劳动关系且享受失业保险基金公益性就业组织岗位补贴的人员（以下简称“公益性就业组织安置人员”）。
　　（四）按照国家及本市有关规定实施化解过剩产能、疏解搬迁以及其它全市重大调整改革项目、在人力社保部门备案的企业中，需分流的本市职工（以下简称“本市分流职工”）。
　　上述人员统称为“扩大范围人员”。
　　二、社会公益性就业组织通过未经全市统一认定的公益性岗位、非公益性岗位，按规定招用308号文件补贴人员和扩大范围人员，可作为用人单位申请享受岗位补贴、社会保险补贴。
　　三、用人单位直接招用应届高校毕业生，可申请享受最长不超过三年的社会保险补贴，补贴标准按照308号文件第五条第一款第（三）项规定人员享受标准执行；用人单位直接招用退役士兵、公益性就业组织安置人员、本市分流职工的，可申请享受最长不超过五年的岗位补贴、社会保险补贴，补贴标准按照308号文件第五条第一款第（一）项规定人员享受标准执行。
　　四、308号文件补贴人员和扩大范围人员，自主创办企业（含个体工商户）、按规定招用308号文件补贴人员和扩大范围人员，并通过单位参加并缴纳职工社会保险的，可随所招用人员一并申请享受岗位补贴、社会保险补贴。补贴项目、期限和标准按照308号文件及本通知第三条规定执行。
　　五、用人单位直接招用扩大范围人员后，应按照本市规定到街道（乡镇）社会保障事务所进行单位就业登记或转移就业登记。其中，招用应届高校毕业生的，补充提交《就业报到证》复印件和《毕业证书》；招用退役士兵的，补充提交《义务兵（士官）退出现役登记表》复印件、《义务兵退伍证》或《士官退役证》；招用公益性就业组织安置人员、本市分流职工的，由街道（乡镇）社会保障事务所比对相关信息系统数据记录。
308号文件补贴人员和扩大范围人员自主创办企业（含个体工商户）的，应按规定持相关材料和补充材料到街道（乡镇）社会保障事务所办理个人就业登记或转移就业登记手续。
　　《毕业证书》、《义务兵退伍证》、《士官退役证》原件核验后当场退回，其它补充材料并入就业登记材料留存归档。
　　六、本通知所涉及岗位补贴、社会保险补贴的申请、审核、批复等程序，按照308号文件规定执行。
[bookmark: _GoBack]　　七、308号文件附件3《用人单位（非劳务派遣企业）岗位补贴和社会保险补贴首次申请人员花名册》和附件4《劳务派遣企业岗位补贴和社会保险补贴首次申请人员花名册》的“招用前身份”栏中增加“应届高校毕业生、退役士兵、公益性就业组织安置人员、本市分流职工” 类别。
　　八、各区人力资源和社会保障局要加强对街道（乡镇）社会保障事务所落实就业失业管理制度和农村劳动力转移就业管理制度的检查指导，督促其严格依规办理就业登记或转移就业登记手续。对本区社会公益性就业组织所属的非市级认定的岗位及用工情况，也要纳入管理视野，健全相应规章制度，与市级认定岗位及托底安置人员区别管理，避免不同岗位及人员使用混乱。
　　九、本通知自2017年4月1日起执行。

　　北京市人力资源和社会保障局北京市财政局
2016年12月26日

