2023年度机场街道社会工作服务平台项目
支出绩效评价报告
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一、基本情况
（一）项目概况
根据《北京市加强基层社会工作服务体系和服务能力建设的实施方案》，街道要建立社会工作服务中心，并在社区建立社区社会工作服务站点。按照区民政局统一安排部署，我街道应于2023年完成新建中心、站点任务。为此，区民政局拨付200000元专项资金用于购买服务实施2023年度机场街道社会工作服务平台项目。经我街道委托第三方组织比选，确定项目承接机构，项目总经费为198415元。街道与项目承接机构签订政购合同后，即支付首付款138890.50元。
2023年10月，该项目顺利结项。根据街道委托的第三方评估审计以及区民政局组织的区级评估组评估结果，该项目总体完成较好，评估等级为良好，街道于2023年11月支付项目尾款59524.50元。至此，区拨200000元专项经费共使用198415元，剩余1585元，由区财政收回。
（二）项目绩效目标
项目总体目标是完成区级新建中心、站点任务，针对首都机场街道社会治理与民生服务需求越来越丰富多元、群众期盼越来越高的趋势以及街道社区工作理念更新不足、专业性不够等问题，通过搭建专业性较强的社会工作服务阵地，推动传统社区管理向现代社区治理转型，同时培养专业化人才，提升服务专业性。
项目阶段性目标一是完成社会工作服务平台空间建设，对街道1个中心和2个站点进行挂牌、标识上墙，制定运维制度和督导制度，明确工作职能；二是依托中心、站点开展调研，梳理地区困难弱势群体台账，梳理地区社区社会组织、志愿服务团队和志愿者台账，明确服务重点；三是依托中心、站点广泛开展服务活动，形成10个中心服务案例、10个社区站点服务案例；四是依托中心、站点组织开展社区社会组织骨干培训和社区工作者能力提升培训。
经认真组织实施，各项项目目标基本完成，取得良好成效。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围
为详细了解、权威评定项目完成情况，为街道支付项目尾款提供专业依据，街道委托专业机构对该项目进行结项评估和审计。评估主要从项目管理、中心建设、职责任务落实情况、服务成效等方面开展，审计主要审核项目支出的真实性、合法性和完整性。同时社区建设办公室指导项目运营机构积极参加区民政局组织的年度评估会，组建项目汇报小组认真向区级评估组现场汇报了项目完成情况，并根据专家指导意见及时进行了整改。
（二）绩效评价原则、方法、标准
街道委托的第三方评估主要依据《北京市加强基层社会工作服务体系和服务能力建设的实施方案》《关于统筹社会建设和民政领域基层服务站点的工作方案》《北京市基层社会工作服务体系建设指导细则》和《北京市政府购买社会工作服务预算管理实施细则》等有关规定进行评估。
街道委托的第三方审计主要依据《中国注册会计师审计准则》《中华人民共和国发票管理办法》《朝阳区政府购买社会组织服务项目管理指导手册（2018版社会组织版）》《社会建设与民政领域政府购买社会工作服务项目资金使用管理指引》及其相关规定对该项目进行了审核。
区民政局组织区级评估组按照《北京市加强基层社会工作服务体系和服务能力建设的实施方案》相关要求，综合现场汇报、服务档案查阅、财务使用、日常监测及系统填报等情况，经限时整改后，作出评估。
（三）绩效评价工作过程
2023年10月，项目承接机构申请结项。社区建设办公室委托第三方进行评估和审计，并将结果及时通报给项目承接机构，要求项目承接机构针对评估和审计指出的问题及时进行整改。整改后，社区建设办公室联合项目承接机构组建项目汇报小组，按时参加了区民政局组织的年度评估会，向区级评估组现场汇报了项目完成情况，并根据专家意见进行了二次整改，整改情况报区级评估组同意后，由区民政局反馈评估结果。
三、综合评价情况及评价结论
街道委托的第三方评估意见：一是项目承接机构的工作情况完成较好，工作思路很清晰，发挥了社会工作在保障和改善民生、创新社会治理中的积极作用，有一些创新工作方法，充分赋能社区治理，较好完成了统筹整合、规范化建设、服务能力建设等各项工作任务。能够按照合同约定完成相关服务内容，项目资料比较充分；二是服务项目设计较好，有比较客观真实的需求调研评估，服务内容开展有一定新意，并且居民和社区社会组织的参与度比较高，达成了较广泛的社会影响和成效；三是项目通过培训、实践经验分享、交流学习等方式开展了形式多样的人才培养工作；四是项目较突出培育合作伙伴，聚合社会力量，深化“五社联动”机制，协助培育发展社区社会组织，培养社区社会组织带头人和业务骨干；实施过程中善于挖掘社区慈善资源，积极发动爱心企业、单位和居民；五是项目围绕居民自治、共建共享、应急动员等进行社会动员与倡导。存在的问题有中心和站点的工作机制欠明确、项目大体上中规中矩不够新颖、服务专业性有待进一步加强、品牌推进需要进一步加强。
街道委托的第三方审计意见：该项目经费支出基本符合规定，但存在缺少培训费用具体明细和相关专业人员证书、支出明细账设置与项目预算框架和科目不一致以及项目活动资料因活动延期导致与支出账面数据不匹配等问题。
区级评估组的评估意见：按照《北京市加强基层社会工作服务体系和服务能力建设的实施方案》（京社委社工发〔2021〕74号）的相关要求，综合现场汇报、服务档案查阅、财务使用、日常监测及系统填报等情况，经限时整改后，机场街道社会工作服务中心评估结果为“良好”。评估意见同时指出，机场街道社会工作服务中心应进一步明确基层社会工作服务平台建设的方向和职责，加强培训，不断提升中心服务专业性，提高社区站点覆盖率，强化财务管理，注重财务资金使用规范，加强系统数据填报和动态更新工作。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况
实施该项目系区民政局统一安排部署的工作任务，具体项目立项工作严格遵守街道“三重一大”程序进行审核，确定承接机构采用委托第三方组织比选的方式。项目实施方案经社区建设办公室与项目承接机构反复讨论后确定。签订项目合同前，项目各项工作按照街道“三重一大”程序进行审核，经街道工委会（2023年第18次）研究同意后实施。
（二）项目过程情况
项目实施周期为2023年5月至10月，社区建设办公室对项目全过程进行管理，同时项目接受区社会工作指导中心督导。
（三）项目产出情况
项目主要产出为新建1个街道社会工作服务中心、2个社区社会工作服务站，制定一揽子中心、站点运维管理制度和督导指导制度，根据调研结果梳理服务项目清单并开展广泛社会服务，针对社工专业化需求开展能力提升培训，总结形成10个社会工作服务中心案例、10个社区社会工作服务站案例，对社区社会工作服务站进行了62小时的督导并行形成记录，丰富充实了街道“国门空姐”工作内涵、放大了品牌效应，同时对首都机场街道社会工作服务中心、站点工作进行了媒体宣传、扩大了影响。
（四）项目效益情况
该项目扎实落实街道要求，紧密配合街道需求，聚焦社工队伍建设、居民自治、接诉即办、社会动员、社区品牌培育等重点工作，充分发挥社会工作在保障和改善民生、加强和创新社会治理中的积极作用，赋能社区治理，圆满完成了年度各项工作任务，有力推动了首都机场街道社会工作服务中心、站点规范化建设，提高了社区工作者社会工作专业化水平，开展了一系列有益的服务活动，进一步激活了地区社区社会组织和志愿服务团队的活力，提高了居民参与社会治理的广度和深度。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析
一是项目设计要紧密结合街道实际情况。本项目实施方案积极回应了街道关于新建中心、站点的刚性要求，主动配合街道开展社工培训、志愿服务的软件需要，与街道重点工作相互融合，为完成街道重点任务提供了强大助力。
二是项目落实要严格遵守上级工作要求。本项目对照《北京市加强基层社会工作服务体系和服务能力建设的实施方案》文件逐项落实工作任务，项目实施过程中保持与区指导中心的紧密联系，适时邀请专家进行把关，主动与区级有关部门保持良好沟通，确保项目发展方向不偏航。
三是项目推进要加强日常管理保证进度。本项目在推进过程中，社区建设办公室委派专人按照绩效指标一项一项抓落实，定期与项目承接机构召开项目沟通会。在结项阶段，社区建设办公室深度参与项目汇报工作，严格把关结项材料和回报材料，确保汇报质量。
存在问题：一是本项目主要任务为新建街道中心、站点，街道缺乏相关经验，项目前期处于谨慎摸索状态，项目推进缓慢；二是长期以来，社区习惯采用行政工作手段进行社区治理，对社会工作理论不熟悉，对社会工作方法掌握不熟练，因此社会工作专业性不够突出；三是项目整体运行更加强调合规，创新性不足。
六、有关建议
目前，中央、北京市委相继成立社会工作部，党管社会工作的要求更加明确，社会工作的重要性更加凸显，同时机场街道社会工作经验积累不足，需要从工作理念到工作方法上进行转型，建议街道不断提高对做好社会工作的重视程度，采取有力措施推动地区社会工作事业发展，建议区级部门持续对首都机场街道社会工作事业加大投入和指导，帮助首都机场街道在社会工作方面补齐短板、跟上节奏，提高社会治理效能。
七、其他需要说明的问题
无。
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