北京市对朝阳区优抚对象医疗保障经费           转移支付预算执行情况绩效自评报告

一、绩效目标分解下达情况
（一）转移支付预算和区域绩效目标情况
2023年，中央下达本区优抚对象医疗保障经费转移支付资金共33.91万元，用于对一至六级残疾军人参加城镇职工基本医疗保险的缴费给予补助，落实退出现役的残疾军人、复员军人、带病回乡退伍军人、部分参战退役人员以及三属等优抚对象的医疗待遇2个支出方向。
中央下达我市优抚对象医疗保障经费转移支付绩效目标包括：通过为一至六级在乡残疾军人缴纳医疗保险、为重点优抚对象进行医疗费用减免、为因病致困的优抚对象进行医疗困难救助，落实优抚对象医疗保障政策，提升优抚对象生活品质。
（二）区内资金安排、分解下达预算和绩效目标情况
1.区内资金配套情况
2023年优抚对象医疗保障经费区级财政配套资金70.79万元。
2.预算和绩效目标分解下达情况
根据北京市各区优抚对象申请医疗报销和缴纳医疗保险情况，我局按照《北京市民政局等4单位关于优抚对象医疗保障有关事项的通知》（京民优发〔2007〕512号）和《关于调整北京市优抚对象医疗费用减免有关事项的通知》有关规定，将优抚对象医疗保障经费预算和绩效目标分解下达至朝阳区退役军人事务局优抚对象医疗保障经费-优抚对象医疗减免（报销）经费项目。
二、绩效情况分析
（一）资金投入情况分析
截至2023年底，资金投入104.70万元。其中，中央下达资金投入33.91万元、区级资金投入70.79万元、其他资金（含以前年度结转结余资金和镇级资金）投入0万元。具体情况如下：
（1）一至六级残疾军人参加城镇职工基本医疗保险的缴费补助，全年投入34.67万元。其中：中央下达资金投入7.68万元、区级资金投入26.99万元、其他资金投入0万元。
（2）保障优抚对象的医疗补助资金，全年投入70.03万元。其中：中央下达资金投入26.23万元、区级资金投入43.80万元、其他资金投入0万元。
（二）资金管理情况分析
1.资金分配情况
根据优抚对象优抚医疗费用补助申请情况，区财政局严格按照转移支付管理制度以及《优抚对象医疗保障经费管理办法》（财社〔2019〕225号）规定的范围和标准分配资金。
2.资金下达情况
区财政局将各渠道来源资金按要求足额、及时给区退役军人事务局，全年下达预算与中央转移支付资金数额一致。
3.资金拨付情况
区财政局严格按照国库集中支付制度有关规定支付各渠道资金，未出现违规将资金从国库转入财政专户或支付到预算单位实有资金账户等问题。
4.资金使用情况
能够按照《关于修改退役安置等补助资金管理办法的通知》（财社〔2019〕225号）、《优抚对象医疗保障经费管理办法》（京财社〔2020〕179号）、《关于修订〈北京市社会保障和就业专项转移支付资金管理办法〉的通知》（京财社〔2020〕452号）等文件规定的支出范围使用项目资金，主要用于对一至六级残疾军人参加城镇职工基本医疗保险的缴费补助，对按规定享受国家抚恤补助和医疗保障的残疾军人、“三属”、在乡复员军人、带病回乡退伍军人和部分参战退役人员等优抚对象进行医疗费用补助2方面的支出，不存在挤占、挪用、虚列支出、超标准支出等情况。
5.资金执行情况
截至2023年底，资金实际支出104.70万元，执行率100%。其中，中央下达资金实际支出33.91万元，执行率100%；区级资金实际支出70.79万元，执行率100%；其他资金（含以前年度结转结余资金和镇级资金）实际支出0万元，执行率0%。具体情况如下：
（1）一至六级残疾军人参加城镇职工基本医疗保险的缴费补助，全年支出34.67万元。其中：中央下达资金支出7.68万元、区级资金支出26.99万元、其他资金支出0万元。
（2）保障优抚对象的医疗补助资金，全年支出70.03万元。其中：中央下达资金支出26.23万元、区级资金支出43.80万元、其他资金支出0万元。
6.预算绩效管理情况
（1）制度建设
为规范优抚对象医疗保障经费使用管理，提高资金使用效益，我局制定了《朝阳区退役军人事务局内控手册》等制度文件，对医疗保障经费支出、监管的内容进行了明确规定。
为规范项目资金管理，我局制定了符合工作实际的财务管理制度，对货币资金、预算管理、支出管理、合同管理、采购管理、固定资产管理、预算绩效管理等方面进行明确规定。
（2）监管措施
在项目实施过程中，严格按照《关于修订〈北京市社会保障和就业专项转移支付资金管理办法〉的通知》（京财社〔2020〕452号）以及相关制度规定执行，对预算资金进行实时监控，严格控制资金用途，切实加强对项目资金的使用管理。在资金支出申请与审批方面，严格审核、层层把关，按文件规定的项目和标准进行使用，由财务部门把关审核确保资金使用合理、规范，支出依据合规；在资金执行方面，对优抚对象医疗保障经费实行“专人管理、专门核算、专项使用”，确保专款专用，无截留、挤占、挪用、虚列支出等情况。
（3）转移支付资金自评
根据财政《关于开展市对区转移支付绩效自评的通知》和《市对区专项转移支付绩效自评工作方案》的相关要求，我局连续多年开展了自评工作，形成转移支付自评报告，为完善资金管理、提高资金使用效益提供保障。
（4）监管机制
在健全各层级制度体系的基础上，我局对转移支付资金的使用建立了专款专用，严格履行资金拨付逐级审批的监管机制。
7.支出责任履行情况
为切实保障优抚对象的医疗待遇，中央下达我区优抚对象医疗保障经费转移支付资金共33.91万元，我区配套地方资金70.79万元（全部为区级财政配套资金），其他资金（含以前年度结转结余资金和镇级资金）投入0万元。根据《中华人民共和国退役军人保障法》等相关要求，我局积极履行对生活困难的退役军人按国家有关规定给予医疗方面帮扶援助的责任。
（三）总体绩效目标完成情况分析。
1.总体绩效目标完成情况
优抚对象医疗补助。全部通过统发系统，按时足额发放到位。
2.全过程预算绩效管理情况
我区对项目开展全过程预算绩效管理主要包括事前绩效评估、中期运行监控、年度自评或事后绩效评价、资金管理办法的制定与执行、项目检查验收、合同管理及审计等方面，具体表现在：
（1）事前绩效评估
严格按照有关政策文件要求审批人员，做好预算资金保障工作。
（2）中期运行监控
严格落实朝阳区贯彻的《北京市优抚对象医疗减免办法》实施细则(朝民字〔2002〕76号）、《关于一至六级残疾军人医疗保障有关事宜的通知》（京劳社发〔2006〕76号）等文件要求，做到严格审核把关，规范使用资金。
（3）年度自评工作
能够严格参照政策文件按时足额发放，确保资金专款专用，下一步将继续对资金使用范围严格把关，加强优抚对象身份认定，提高信息化办公水平，力争完成新年度绩效目标。
（4）资金管理办法的执行
本资金专款专用、无挤占挪用，按时足额发放。
（5）项目检查验收
严格遵守采购管理制度，落实采购货物、服务或工程类技术验收。
（6）合同管理及审计
建立健全合同内部管理制度，合理设置岗位，明确合同拟定、审批、执行等环节的程序和要求，对合同进行统一管理，建立《合同台账》，通过内部审计定期检查和评价合同管理中的薄弱环节，采取相应控制措施，促进合同有效履行，切实维护本单位的合法权益。
（四）绩效指标完成情况分析。
1.产出指标完成情况分析。
（1）数量指标。
①缴费补助。按月为一至六级在乡残疾军人缴纳医疗保险费，全年享受缴费补助优抚对象人数为18人，达到了年初绩效目标。
②医疗费用补助。根据重点优抚对象提交的申请材料为其进行医疗费用减免，全年享受医疗费用减免的优抚对象人数为102人，达到了年初绩效目标。
（2） 质量指标。
我区优抚对象医疗保障经费严格按照北京市及朝阳区有关政策文件规定严格执行，做到严格审核把关，规范使用资金，资金执行过程中做到了及时足额准确拨付。
①缴费补助。缴纳医保费的精确度达到了100%，达到了年初绩效目标。
②医疗费用补助。医疗费用减免资金发放的精确度达到了100%，达到了年初绩效目标。
（3） 时效指标。
优抚对象医疗保障经费项目实施过程中，严格按照相关工作和文件要求的时限落实到位。
①缴费补助。每月25日前，按时缴纳1-6级在乡伤残军人医保费，达到了年初绩效目标。
②医疗费用补助。优抚对象申请医疗费用减免，报销资金全部在审批次月的月底前发放到优抚对象本人的银行账户，达到了年初绩效目标。优抚对象申请医疗困难救助，救助金全部在审批次月的月底前发放到优抚对象本人的银行账户，达到了年初绩效目标。
（4） 成本指标。
①缴费补助。医疗保险费按照社保费管理客户端生成的缴费申报表数据缴费，缴费标准符合医保政策规定的标准。
②医疗费用补助。医疗费用减免标准符合《朝阳区贯彻<北京市优抚对象医疗费用减免办法>的实施细则》文件要求。
2.效益指标完成情况分析。
[bookmark: _GoBack]社会效益：通过优抚对象医疗保障经费项目的实施，优抚对象医疗难问题有效改善，充分体现了党和政府对优抚对象的关怀、尊重，效果显著，达到了年初绩效目标。
3.满意度指标完成情况分析。
优抚对象对优抚对象医疗保障经费基本满意，表示绝大多数优抚对象对我们的工作还是非常认同的。但我们还有努力提升的空间，应在服务上更注重细节，为优抚对象提供更满意的服务。


