朝阳区关于进一步加强劳务协作
推进乡村振兴的若干措施

内蒙古自治区乌兰察布市卓资县、察哈尔右翼后旗、通辽市科尔沁左翼后旗、新疆自治区和田地区墨玉县、新疆生产建设兵团十四师四十七团：
为贯彻落实《中共中央国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》，帮助朝阳区结对帮扶和对口支援地区巩固脱贫攻坚成果，防止返贫和新发生贫困，促进当地农村劳动力就业增收，根据北京市《关于切实做好就业帮扶巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴工作的通知》精神，结合朝阳区结对帮扶和对口支援地区实际情况，提出如下措施。
一、建立完善劳务协作帮扶工作站，强化就业帮扶
与结对帮扶地区和对口支援地区人力社保部门共同组建和完善劳务协作帮扶工作站，每年由朝阳区给予5万元的先期工作经费补贴。主要用于深入乡镇、村开展劳务协作工作，摸清农村劳动力、尤其是脱贫劳动力的就业失业状况，掌握就业、技能培训需求，并提供各类就业、技能培训帮扶。
劳务协作帮扶工作站每年帮扶脱贫劳动力实现就业不低于上一年规模、且完成东西部劳务协作考核任务，同时培训达到一定规模的，朝阳区每年可再给予15万元的工作经费补贴。帮扶就业人数可根据脱贫劳动力数适当调整。
二、鼓励开发公益性就业岗位，促进就近就地就业
鼓励结对帮扶地区积极开发公益性就业岗位，安置脱贫劳动力、边缘易致贫劳动力，由朝阳区给予岗位补贴。每年向内蒙古自治区卓资县、察哈尔右翼后旗、科尔沁左翼后旗分别提供200个公益性岗位补贴，每个公益性岗位补贴300元/月/人。根据新疆墨玉县、新疆生产建设兵团十四师四十七团需求，共计提供不超过600个公益性岗位补贴，每个公益性就业岗位补贴500元/月/人。
三、加大就业服务力度，积极促进转移就业
根据结对帮扶地区劳动力就业需求，朝阳区建立岗位输送机制，每年提供各类就业岗位不少于1万个；组织辖区内用工企业参与结对帮扶地区开展的专场招聘会、网上招聘、岗位信息发布等服务。对于本市用人单位和人力资源服务机构，参加由朝阳区组织的赴结对帮扶和对口支援地区开展的招聘活动，每参加一次给予2000元的公共就业服务补贴。鼓励和支持朝阳区人力资源服务促进会参与劳务协作工作，对于阳区人力资源服务促进会及朝阳区人力资源服务机构，为西部地区农村劳动力、脱贫劳动力提供各类就业服务的，可依据北京市促进就业资金管理办法按项目给予工作补贴。鼓励脱贫劳动力积极外出务工实现转移就业。对于来京就业的结对帮扶地区脱贫劳动力，连续就业三个月以上的，按照5000元/年/人标准给予就业补贴。
四、支持致富带头人积极创业并带动就业
支持结对帮扶和对口支援地区创业致富带头人在当地创业，带动本地农村劳动力就业。由结对帮扶地区和对口支援地区推荐，对在当地自主创办企业（含个体工商户），并带动3名（含）以上农村劳动力连续就业三个月以上的致富带头人，给予2万元一次性创业补贴，每多带动1名农村劳动力，给予补贴5000元，最高不超过5万元。每年每个结对帮扶和对口支援地区推荐不超过10名致富带头人。同一人员不得重复享受奖励。
五、加大职业技能培训，提升技能水平
依托朝阳区结对帮扶和对口支援地区各相关职业培训机构、劳务实训基地，为脱贫劳动力、边缘易致贫劳动力、乡村振兴带头人及其他劳动力提供技能培训和实操训练的平台，提升技能水平，提高就业能力。对结对帮扶和对口支援地区自行集中组织开展的技能培训，按照脱贫劳动力、边缘易致贫劳动力600元/人、其他劳动力（含乡村振兴带头人）200元/人标准，给予当地培训机构补贴。对北京市培训机构赴当地开展的技能培训，按照新疆地区劳动力1800元/人，给予北京培训机构补贴。内蒙古地区长期班脱贫劳动力、边缘易致贫劳动力按照3000元/人、其他劳动力（含乡村振兴带头人）2000元/人的标准给予北京培训机构补贴（含参培人员生活补贴）；短期班脱贫劳动力、边缘易致贫劳动力按照1500元/人、其他劳动力（含乡村振兴带头人）1200元/人的标准给予北京培训机构补贴（含参培人员生活补贴）；对当地师资人员的培训按照1500元/人的标准给予北京培训机构补贴。
六、其他事项
（一）工作职责。朝阳区人力社保部门、结对帮扶和对口支援地区人力社保部门应进一步强化协调配合，及时沟通互动，形成有效的工作合力，扎实开展各项帮扶工作，确保工作的真实性和有效性。结对帮扶和对口支援地区相关部门应建立完善相关工作机制，对于需经其确认的各类就业信息、培训信息等，务必做到准确核实，做好工作信息留痕，确保工作真实到位。
（二）资金监管。结对帮扶和对口支援地区人力社保局负责相关补贴资金的使用和管理，严格按规定使用补贴资金，建立资金台账，确保资金安全。劳务协作帮扶工作站的补贴不得形成固定资产。朝阳区人力社保局负责帮扶资金的审核和及时拨付。
（三）资金保障。结对帮扶和对口支援地区人力社保局每年7月31日前应将次年资金使用计划报朝阳区人力社保局，本措施所需资金由朝阳区财政负担，纳入区财政预算统一安排。
（四）执行期限。本措施自印发之日起执行，有效期暂定为两年。如遇任务调整，本措施内容及期限随之调整。



