《关于加快促进养老服务健康发展的
实施方案（审议稿）》草拟说明

为全面贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，根据国务院办公厅《关于推进养老服务发展的意见》、《关于促进养老托育服务健康发展的意见》，民政部《关于进一步扩大养老服务供给促进养老服务消费的实施意见》、市政府办公厅《关于加快推进养老服务发展的实施方案》以及区委区政府关于全区养老服务制度建设和治理能力提升的有关部署，满足老年人多层次、多样化、高品质养老服务需求，结合养老工作实际，我局组织力量研究制定《关于加快促进养老服务健康发展的实施方案》（审议稿）（以下简称“方案”）。经过多轮修改，形成本《方案》审议稿。
一、《方案》起草过程
在《方案》起草过程中，主要开展了四方面工作：一是组织开展实地调研和资料研究。先后多次深入实地开展调研，掌握全区第一手情况和资料。同时，也参阅了大量资料，全面分析全区养老服务业发展的现状、问题和趋势，以便真正体现朝阳区特色、解决朝阳区养老实际问题。二是召开座谈会和咨询会。先后10余次组织不同规模的内外部讨论会，邀请中国人民大学、中国老龄产业协会、北京民生智库等多领域的专家学者以及区发改委等有关部门人员，就《方案》的起草进行专题研究和专业咨询，听取意见建议。三是与市区有关部门衔接沟通。我们多次就《方案》编制的必要性、迫切性、主要任务等与市民政局业务处室进行深入沟通和充分交流，将市政府办公厅《关于加快推进养老服务发展的实施方案》中要求各区细化落实的任务，全部纳入本《方案》。《方案》内容已征求区规自委、区住建委、区发改委、区财政局、区卫健委、区市场监管局、区医保局等部门意见并作修订。2021年3月31日，由主管区领导召开专题会议审议，已根据参会部门意见和会议要求完成修订工作。四是内部开展规范性文件法制审核。4月23日，《方案》由法律顾问冠腾律师事务所及法宣科进行了规范性文件初审，未发现问题。
二、《方案》研制思路
《方案》的起草，既充分考虑了现阶段朝阳区养老服务发展的现状，同时也认真研判了“十四五”期间养老服务的发展趋势和重点任务，并为我区中长期养老服务体系建设预留了发展空间。
紧紧围绕“七有”要求和“五性”需求，依据《北京市人民政府办公厅印发关于加快推进养老服务发展的实施方案的通知》（京政办发〔2020〕17号）《朝阳区国民经济和社会发展第十四个五年规划及2035年远景目标纲要》等重要文件，坚持以问题为导向，按照“精准、精细、便捷、可及”的原则，聚焦提升质量，聚焦便捷普惠，以第四批居家和社区养老服务改革试点为契机，严格落实“十四五”规划纲要的中期发展目标，通“堵点”，除“痛点”，破“难点”，从坚持政府主导、激发市场活力、扩大社会参与、推进家庭养老等方面强弱项、补短板、育产业，推动居家社区机构更加协调、医养康养深度融合、城乡一体化养老服务发展的“朝阳模式”更加成熟，助推全区养老服务“四全”“五化”发展，不断健全区域养老服务体系。
三、《方案》主要内容
本《方案》共包括三大板块、四方面主要任务。
（一）第一板块为工作基础、总体要求和发展目标
立足于现有阶段工作基础，统筹谋划未来五年朝阳区推进养老服务改革与发展的总体要求和发展目标。一是关于工作基础。面对严峻的人口老龄化形势，我区在强化基本保障、完善服务体系、发动社会力量、扩大资源供给等方面探索创新，推出系列举措、打出多套组合拳，多项创新试点成果在全市推广，建成北京市养老服务机构最多、养老服务市场最大、老年消费最活跃的区。二是关于总体要求。深化养老服务供给侧结构性改革，通“堵点”，除“痛点”，破“难点”，持续提升全区养老服务质量。三是关于发展目标。聚焦便捷普惠和提升质量，推动并引导全区养老服务“四全”（全参与、全联通、全覆盖、全周期）“五化”（主体多元化、供需精准化、技能专业化、技术智能化、经营品牌化）发展，到2025年，区域养老服务体系不断健全，居家社区机构更加协调，医养康养深度融合，养老服务模式多元化发展，养老服务市场全面放开，养老服务消费潜力充分释放，供给结构更加科学合理，均等化服务基本实现，全民孝亲敬老氛围日益浓厚，养老服务质量显著提升。
（二）第二板块为主要任务
分别就2025年前全区养老服务改革与发展的重点任务和责任单位进行阐述和部署。包括明晰了政府、市场、社会、家庭等4方面、18项任务。
一是坚持政府主导，强化养老服务基本保障。包括：健全基本养老服务制度，建立养老服务需求调查制度，完善基本养老服务清单；深化公办养老机构改革，调整基层公办养老机构管理体制，强化公办养老机构“保基本、兜底线”功能，完善公办（建）民营程序；强化养老服务设施供给，编制落实养老服务设施规划，加大集中式居家养老服务社区试点，建立养老配套设施使用管理规范；加强养老服务的安全监管、质量监管、信用监管等综合监管，建立联合惩戒机制；加强老年人消费权益保护。
[bookmark: _Toc15565]二是激发市场活力，优化养老服务营商环境。包括：推进养老服务品牌建设，推动养老服务标准化试点示范创建工作，研究制定品牌机构评价标准；探索异地养老合作模式，推动养老服务政策异地通关、市场要素流动，鼓励养老服务机构品牌输出、资源输出，探索建立异地养老城市合作关系；推进医养康养服务深度融合，探索建立养老机构医疗服务托管机制；丰富老年产品用品市场，支持老年用品制造业创新发展，加快街乡老年用品展示中心建设；拓宽适老金融服务渠道，鼓励金融机构开辟为老服务绿色通道，支持发展商业养老保险；发展“互联网+”养老服务，全面打造“四库、六平台”养老服务新模式，搭建精准服务共享平台，开展智慧养老社区建设试点。
[bookmark: _Toc20649]三是扩大社会参与，加强养老服务有效供给。包括：完善养老服务社会动员机制，建立健全养老服务的多元参与机制，研究建立社区互助养老制度，探索“物业+养老”等服务模式；打造专业化养老服务人才队伍，充实基层养老工作力量，探索推进“孝亲顾问”队伍建设；完善老年人关爱服务体系，探索开展特殊困难老年人代理服务试点、老年心理关爱试点以及失智照护服务试点；构建区域养老服务联合体，探索开展跨街乡、跨行业的养老服务联合体建设试点，制定实施区域养老联合体建设行动计划。
[bookmark: _Toc2334]四是推进家庭养老，构建居家就近服务体系。包括：积极支持发展居家养老服务，完善基本服务功能和服务标准，开展老年人监护服务，全面推进老年人巡视探访，拓宽社会资本参与老年助餐体系建设渠道；推进家庭养老照护床位建设，制定家庭养老照护床位管理办法，将家庭养老照护床位纳入养老床位指标；对高龄、失能、重残等特殊困难老年人家庭，实施适老化改造，探索老年宜居环境建设标准，试点推进老年友好宜居示范社区建设。
[bookmark: _Toc10455]（三）第三板块为保障措施
分别就“党建引领”“组织保障”、“政策保障”、“资金保障”等方面加快工作机制创新，保障养老服务全面发展。一是加强党建引领。坚持高位推动，将养老服务体系建设作为区委、区委深改组研究推进民生保障重要内容。充分发挥基层党组织领导作用，全面增强社会动员能力，带领村（居）委会、社区养老服务驿站、老年协会、公益慈善组织、社工机构、志愿服务队伍等，完善特殊困难老年人日常探视、定期巡访、结对帮扶等关爱机制。二是加强组织保障。健全区政府主导、区民政局牵头、其他部门参与的养老服务部门联席会议制度，加快推进养老服务业放管服改革，统筹推动养老服务各项任务指标落地。优化升级养老服务指导中心，打造成为全区养老服务的创新基地、示范基地、试验基地、孵化基地。强化街乡养老服务管理职能，增强区域养老服务资源统筹。建立养老服务动态监测评估机制。将“七有五性”养老服务保障水平及养老服务改革重点任务落实情况纳入街乡考评范围。三是加强政策保障。由民政部门和相关行业主管部门共同认定，实行清单式管理，严格落实养老服务机构财税支持政策以及各项优惠政策，任何单位不得以土地、房屋性质等为理由拒绝执行相关价格政策。四是加强资金保障。加大养老服务的财政资金投入，引导国有资本、社会资本等广泛参与发展养老服务业。加大政府购买服务力度，完善购买服务清单。健全资金安全监管机制，确保资金使用规范和安全有效。
四、近期工作计划
待《方案》通过区政府审议后将开展下一步工作：
一是结合“十四五”时期相关专项规划编制，将《方案》的重点内容纳入“十四五”规划任务，推动《方案》的落地实施。
二是建立健全区养老服务部门联席会议制度，强化部门协作，推动形成改革发展的合力。
三是巩固提升居家和社区养老服务改革试点成效，制定相关政策措施，包括制定实施家庭养老照护床位管理实施细则（试行）、区域养老服务联合体建设行动计划、基本养老服务清单等等。
四是加强养老服务改革试点“朝阳模式”“朝阳经验”的绩效评价、提炼总结和推广宣传，打造多层次、持续性关爱老年人、服务老年人以及促进老年人有效参与社会发展的社会生态，推动养老服务高质量发展。
《意见》已通过主管区领导专题会议审议，请区司法局进行合法性审查，然后报区政府，拟以区政府办名义发文。

