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一、基本情况
（一）项目概况
送温暖活动是我区每年“两节”期间重点民生工作，是全区贯彻落实党的二十大精神，保障和改善民生的重要举措。十三届区委常委会第87次会议审议通过关于报审2024年“两节”期间开展系列双拥活动的请示。区双拥办在2024年“元旦、春节”期间慰问部队困难官兵，慰问经费直接拨付每名困难官兵的本人银行卡，从“两节”送温暖困难官兵专项慰问经费中列支。
（2） 项目绩效目标
通过2024年“两节”送温暖活动，我局以此为契机，摸清摸透困难官兵生活状况，抓细抓实工作落实，千方百计为部队官兵办实事、解难题、做好事，增强官兵福祉，帮助解决官兵生活实际困难。切实优化我区双拥工作资源配置，确保各项资源得到合理、高效利用，满足部队建设和发展的需求。全力推进朝阳区双拥工作与新时代同发展，将双拥的政治优势转化为服务新时代首善之区建设的新发展优势，全力服务部队备战训练，不断拓展服务保障路径，专注凝聚军地合力，推动双拥工作在传承中发展、在创新中前行。
2、 绩效评价工作开展情况
（1） 绩效评价目的、对象和范围。本次绩效评价目的是提升项“两节”送温暖慰问困难官兵经费项目资金使用绩效，确保慰问金按时、足额发放，切实帮助困难官兵排忧解难。对象为本次被慰问的、依然在部队服役的困难军人。
（二）绩效评价原则。为确保本项目的各项绩效目标得以高效实现，本着客观公正、科学合理、全面系统、可操作性的原则开展绩效评价工作，为客观、公正、全面。（评价指标体系附后）采取定量评价、定性评价以及综合评价相结合的方式，根据实际情况和预期目标，对该项目进行全方位评价。
（三）绩效评价工作过程。区退役军人局组建绩效评价工作小组，由局分管领导牵头主抓，双拥工作科负责人及科室工作人员共5人组成评价小组，对项目整体实施情况进行全过程评估。
3、 综合评价情况及评价结论
绩效评价过程。经与局财务科查询资金拨付情况，与困难官兵所在单位及个人了解资金到账情况，确定该项目各项任务均已按照计划完成，慰问经费直接拨付每名困难官兵的本人银行卡。项目完成情况良好，各项任务均达到预期目标，该项目在既定投入水平下实现了最优经济效益和社会效益。因此，该项目自评分数为满分100分，等级为优。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况
该项目前期经区双拥办报请十三届区委常委会第87次会议审议通过《关于报审2024年“两节”期间开展系列双拥活动的请示》。立项程序严格按照区财政局、区退役军人事务局关于项目立项的程序，进行可行性研究、绩效评估、集体决策等规范。
（2） 项目过程情况
该项目整体实施过程中，严格按照区财政局、局财务科相关规定，进行资金申请、材料审核、资金拨付有关要求有序执行，
（3） 项目产出情况
[bookmark: _GoBack]该项目圆满完成实施方案内指标，困难官兵慰问金全部打入本人卡内。
（4） 项目效益情况
该项目的执行均在既定投入水平下实现最优经济效益、社会效益，助力部队发展建设，不断巩固坚如磐石的军政军民关系，为朝阳区双拥工作服务，深入了解部队实际需求，贴近部队官兵切实感受，真正做到项目为部队所用、利益为部队所谋。
项目完成后，通过调查问卷和实地访谈等方式，了解部队和官兵对项目的满意度，均表示满意，认为该项目解决了他们的实际问题，其中受益部队满意率100%，受益官兵满意率100%。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析
（一）主要经验及做法
1.建立问需机制，优化军地合作。
建立日常沟通联络机制，确保军地之间沟通顺畅、协作高效，设立军地联动工作小组，整合军队和地方政府的资源，形成合力推进项目。
2.完善评估机制，强化过程管理。
按照区财政局事前评估报告反馈意见，根据项目资金使用需遵循“事前评估、事中跟踪、事后验收”的原则，进一步梳理流程、细化标准，建立全过程监督管理机制，提高项目实施的指导性、可操作性
3.畅通协作机制，指定专人负责。
针对该项目，双拥工作科负责人全面负责本项目统筹推进，指定本科室一名工作人员专门负责负责项目对接、评选、验收等工作，确保各项工作分工有序、机制畅通。
（2） 存在的问题
无
六、有关建议
无
七、其他需要说明的问题
无
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