关于朝阳区随军家属接收安置工作的意见
（朝发[2002]20号）
为进一步做好我区随军家属安置工作，根据《国务院、中央军委批转劳动保障部等部门关于进一步做好军队干部随军家属劳动就业和社会保障工作意见的通知》（国发[2000]19号）和《北京市人民政府转发国务院、中央军委关于进一步做好军队干部随军家属劳动就业和社会保障工作文件的通知》（京政发[2000]35号），经区委、区政府研究决定，提出以下工作意见：
具有劳动能力的驻我区部队干部家属，已被批准随军，在办理了本市城镇户口入户手续一年内首次安置就业时，适用本办法。
随军家属的就业安置工作本着行政调配和市场调节相结合的安置原则；坚持政府主导、社会接收、鼓励自谋的安置方针。
符合随军条件并批准了进京指标的随军家属，原身份为农业户口和城镇无业人员的，由区劳动保障局负责安置；原身份为干部的，由区人事局负责安置。原身份为城镇工人、干部的，应该自由选择接收单位。个人联系接收单位确有困难的，本人提出书面申请，可由区劳动保障局职业介绍服务中心或区人事局人才服务中心代为接收，享受一年期存档费免收的优惠政策。
为方便随军家属求职择业，区各级劳动保障部门及区人事管理部门要提高就业服务质量，为随军家属提供就业咨询、求职登记、职业指导和推荐就业。劳动部门可为其安置的随军家属提供一次免费职业技能培训和职业技能鉴定。
区各级行政机关、企事业单位都有接收安置部队随军家属的义务，要从讲政治的高度，积极落实接收安置计划，优先妥善安置随军家属就业；各街乡要抓好辖区内各类经济组织接收安置工作的落实，街乡每落实1名随军家属安置任务奖励1000元。
每年年初，区委、区政府根据驻我区部队随军家属总量预测，结合各接收安置单位在职职工人数，按比例下达安置计划指标。
区劳动保障局和人事局根据部队提供的随军家属名单，在十五个工作日内下达到安置部门和接收单位；安置部门和接收单位接到任务后一个月内完成安置接收工作。各安置部门和接收单位要根据《中华人民共和国劳动法》与随军家属签订劳动合同，并足额缴纳各项社会保险，确保随军家属的利益。
八、随军家属实行限期和一次性安置。首次安置后因各种原因失业的随军家属再次就业时，实行市场就业。接收单位在合同期内不得无故与随军家属解除劳动合同。如无故解除劳动关系，有关部门将追回安置补助费并按《中华人民共和国劳动法》有关规定处理。劳动合同到期无特殊原因，应续签劳动合同。
　　九、有以下情况者不予安置：随军家属由于个人原因，自安置单位分配工作之日起一个月内不服从安排或本人不报到的；凡违背《北京市人民政府办公厅转发市劳动局关于解决部分工人调京后工作单位不落实有关问题请示的通知》（京政办[1995]97号）、《北京市劳动局关于解决部分工人调京后工作单位不落实有关问题的通知（京劳调发[1995]481号）》文件规定，出具虚假接收随军家属证明并办理调京手续的；由安置单位或劳动部门推荐三次就业，因本人原因未实现就业的。
　　十、鼓励驻区各级机关、企事业单位积极接收安置随军家属，每安置1名随军家属，区政府给予一次性补助10000元（含符合享受市劳动保障局安置补助费4500元部分）。
　　十一、鼓励随军家属自谋职业。随军家属在首次安置期间（入户一年内）办理个体或私营企业营业执照的，档案存入区劳动保障局职业介绍服务中心或区人事局人才交流中心；缴纳社会保险的，区政府给予一次性补助2万元（含符合享受市劳动保障局安置补助费4500元部分）；符合《北京市城镇失业人员自谋职业社会保险补助办法》（京劳社服发[2002]50号）规定的，可享受社会保障补助，同时可享受税务部门对随军家属就业的有关税收的优惠政策。
　　十二、鼓励随军家属市场就业。随军家属在首次安置期间通过劳动力市场办理就业手续的，区政府给予一次性补助5000元。
　　十三、各单位要把安置随军家属工作纳入目标管理，作为评选全区双拥工作、精神文明先进集体和先进个人的条件，区委、区政府每年处终评选安置工作先进单位和突出贡献者，予以表彰和奖励。
