中关村科技园区朝阳园管理委员会
2023年度部门整体绩效评价报告
一、部门概况
（一）机构设置及职责工作任务情况
1.机构设置及人员情况
根据中共北京市朝阳区委办公室、北京市朝阳区人民政府办公室关于印发《中共北京市朝阳区委中关村科技园区朝阳园工作委员会、中关村科技园区朝阳园管理委员会职能配置、内设机构和人员编制规定》的通知（京朝办字〔2019〕47号）规定，我单位为负责中关村朝阳园规划、建设、管理等行政职能的区政府派出机构，机构级别正处级，共有行政编制39名，内设机构8个，分别为办公室、组织人事处、规划建设处、产业促进处、国际合作处、科技金融处、创新创业处、党群工作处。下设1个事业单位为中关村科技园区朝阳园服务中心，事业编制11名。
根据区委编办印发《关于推进中关村科技园区朝阳园管理机构规范工作有关问题的通知》（朝编办〔2022〕14号）规定，原奥林匹克公园管委会机关承担的区域产业促进职责和2名行政编制及人员划入我部门；温榆河管委会机关2名人员及使用的行政编制划入我部门；温榆河管委会所属温榆河生态走廊服务中心7名人员及使用的事业编制划入我部门所属朝阳园服务中心。
2023年2月，根据《中共北京市朝阳区委中关村科技园区朝阳园工作委员会、中关村科技园区朝阳园管理委员会、北京市朝阳区科学技术和信息化局职能配置、内设机构和人员编制规定》(京朝办字〔2023〕2号)规定，中共北京市朝阳区委中关村科技园区朝阳园工作委员会(简称朝阳园党工委)是区委派出机构，中关村科技园区朝阳园管理委员会(简称朝阳园管委会)是区政府派出机构，为副局级。北京市朝阳区科学技术和信息化局(简称区科学技术和信息化局)是区政府工作部门，为正处级，加挂北京市朝阳区大数据管理局(简称区大数据局)牌子。朝阳园党工委、朝阳园管委会与区科学技术和信息化局合署办公。
合署办公后，朝阳园党工委、朝阳园管委会(区科学技术和信息化局)设下列内设机构，分别为办公室、发展规划处、产业促进一处、产业促进二处、科技创新处、产业空间管理处、信息化建设发展处、企业服务处、党群工作处。
2023年6月，根据中共北京市朝阳区委机构编制委员会《关于调整中关村科技园区朝阳园管理机构、区科学技术和信息化局所属事业单位机构编制事项的批复》（朝编〔2023〕29号）规定，朝阳园党工委、朝阳园管委会（区科学技术和信息化局）所属事业单位共3个，分别为区科技创新服务中心，区大数据信息中心，区信息网络中心。
2.职责职能
合署办公后，部门职责如下：
（1）贯彻落实国家和北京市有关法律法规和政策，执行国家和北京市关于中关村国家自主创新示范区建设发展、创新驱动发展战略、科技和信息化发展的政策，及区委、区政府的有关决议、决定。
（2）负责拟订本区科技发展、园区发展、科普工作等中长期、专项规划并组织实施。促进高新技术产业、数字经济、高精尖产业、工业及中小企业发展。
（3）落实示范区优化产业布局调控要求，参与编制园区空间规划、控制性详细规划、产业布局规划，制定规划综合实施方案并推进落实。
（4）牵头推进本区科技创新体系建设，组织开展科技创新成果转化、创新能力建设、产学研融合发展、科学研究和技术服务业发展，开展政策宣传培训和政策扶持，开展重大科技成果推广应用示范和科技领域创新示范、军民融合、科技金融、知识产权保护利用、国际化发展、科技惠民等方面的促进服务工作。牵头建立本区科技管理平台和科研项目资金协调、监管机制。
（5）组织开展本区及园区高新技术企业认定、招商引资、经济分析、经济发展、财源建设、区科技计划专项实施等工作，协助统计主管部门做好园区科技统计工作，协调区有关部门和街乡及驻区社会单位落实园区产业发展工作。
（6）负责开展本区及园区创业服务、企业服务、产业促进、对外交流合作、宣传推介工作，优化发展环境，服务区域协调发展。
（7）负责本区软件及信息服务业、信息化方面监测分析、统计发布工作，协调解决软件及信息服务业、信息化运行和发展中的有关问题，并提出政策建议，指导软件和信息服务业安全生产管理工作。
（8）负责本区信息化基础设施规划管理、协调融合等相关工作。负责政务信息安全管理工作。承担本区通信保障应急指挥相关工作。
（9）统筹推进本区大数据、社会信用信息技术支撑体系建设工作。负责政务数据和相关社会数据的整合、管理、应用和服务体系建设工作。
（10）充分发挥统筹协调作用，督促驻区企业、相关责任单位履职尽责，解决安全生产工作中的突出矛盾和问题。协助有关部门和属地街乡依法履行安全生产管理职责。
（11）完成区委、区政府交办的其他任务。
（二）部门整体绩效目标设立情况
根据部门职责任务和市区工作重点，我部门科学合理设定部门整体绩效目标，做到目标与职责任务相匹配，既能较为全面地覆盖本部门职责任务，同时也统筹考虑未来产业发展和转型升级等形势，使目标制定更具发展性、可持续性和创新性。2023年我部门整体绩效目标如下：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把学习贯彻党的二十大精神贯穿于高标准落实中央、市委、区委各项决策部署的各项工作安排中，贯彻新发展理念，创新工作方式方法，切实发挥党建工作引领作用，加快推动数字经济重点产业集群建设，持续推进高质量国际创业投资集聚区建设，营造创新创业活跃氛围，切实推进园区规划建设落地实施，确保各项工作取得新成效、实现新突破。
二、当年预算执行情况
2023年全年预算收入29300.48万元，其中，基本支出2091.35万元，项目支出27209.13万元，其他支出0万元。全年实际支出29300.48万元，其中，基本支出2091.35万元，项目支出27209.13万元，其他支出0万元。预算执行率为100%。
三、整体绩效目标实现情况
（一）产出完成情况分析
1.产出数量
（1）发挥市、区政策联动效应。构建包括高新技术、中小企业及互联网3.0等细分产业在内的“1+1+N”科技创新政策支持体系强化对产业链、创新链全环节政策覆盖，共支持项目202个，安排支持资金1.18亿元。推动中关村新一轮先行先试改革措施在朝阳园推广落地。联合市级主管部门印发《朝阳区互联网3.0创新发展三年行动计划（2023年-2025年）》，出台专项支持政策，组建国内首个互联网3.0应用场景研究院。
（2）突出主导产业集群建设优势。构建产业互联网集聚态势。加强与中国工业互联网研究院合作，揭牌启用中国工业互联网研究院科研楼，共建工业互联网产业园，启动北京市工业软件产业创新中心建设，壮大区域工业软件产业集群。加强与阿里、抖音、美团、58等头部互联网平台企业的合作共建。构建以场景建设牵引技术创新的人工智能产业发展模式，联合中关村智用研究院等机构共同发起成立智量未来创新联合体，完成人工智能技术货架1.0版本，在朝阳区首发和示范试点智能技术企业通用评测体系，已完成100余家企业评级。引入安全生产、交通、能源等行业场景资源；建设智慧城市创新实验室，开展“小切口”落地实验，推动人工智能技术落地应用。建设人工智能产业集聚区，联合第四范式组建人工智能产业基金。打造数字安全产业新优势。发挥360行业龙头引领作用，持续推动大数据协同安全技术国家工程研究中心大数据安全科研平台建设，360智脑通用大模型通过4+级别模型开发、模型能力验证，发布全市首个新型网络安全保险产品，成为新型网络安全保险模式朝阳区首个试点成果。
（3）前沿技术产业集群不断壮大。电子城IC/PIC创新中心建成“一孵化三中心一平台一服务”产业服务体系，光子集成电路产业集聚规模初显。完成光电芯片封测验证平台一期建设，落地电子城集成电路研发服务平台、中关村光电子产业联盟，汇聚了40余家集成电路产业上下游企业，形成以集成电路设计为主导，光子集成为特色的产业集聚。推进数字医疗国际创新中心、中医药大学“北京数智中医药谷”项目，推动公共服务、关键技术和产业孵化三大平台建设，与惠每医疗联合主办第7届妙佑医疗国际医疗峰会暨高瓴HCare全球健康产业峰会，形成“一南一北多组团”的医药健康产业布局。持续推进中关村朝阳园国家地理信息服务出口基地建设，领军企业超图软件发布最新版本SuperMap GIS 2023，有望成为国内地理空间信息技术发展里程碑，上半年企业营收实现亚洲第一。
（4）数字经济发展底座持续夯实。加快建设北京数字经济算力中心，预计2023年底实现开工。积极落实京蒙协作“倍增计划”，设立北京数道智算科技有限公司，共建京蒙合作人工智能算力中心项目。支持华为技术有限公司、北京鲲鹏联合创新中心联合发布朝阳区信创适配攻关基地，完成56个鲲鹏适配测试认证方案，力争打造成为北京领先的信创攻关适配工程样板。加速培育数据市场。北京国际大数据交易所正式挂牌，建设全国首个工业数据资产登记确权平台，登记全国医药行业首个数据资产权证，设立全国首个数据资产交易中心、首个服务跨境场景的数据托管服务平台，全国首个个人信息出境标准合同备案获批，首次实现了北京市与香港特别行政区间征信数据的合规出境。
（5）抓好组织建设，提升队伍凝聚力。打造高素质干部队伍。完成机构改革相关工作，做好区科技创新体系建设领导小组的调整，朝阳园管委会与区科信局合署办公及干部人员调整，事业单位机构改革、人员转隶、岗位设置及岗位聘用工作。分阶段、有步骤做好干部队伍建设工作，选拔任用机关正科职干部4人，事业单位管理岗位聘任4人；机关干部职级晋升7人，事业单位干部职员等级晋升6人；机关、事业单位新录用干部7人，通过转任、转隶调入干部7人。加强干部交流培养和挂职锻炼，选派年轻干部参与中关村论坛、服贸会等重大活动服务保障，推动干部横向交流，外派挂职干部3人，挂职期满干部2人，接收挂职干部7人。做好干部教育培训工作，制定2023年理论中心组学习计划，每月开展理论中心组学习，结合主题教育理论学习要求，围绕党的二十大精神、“五宜”朝阳建设、“四下基层”等开展专题研讨；组织干部参加市、区各类主体班、专题班36人次；选派优秀干部外出学习考察，今年以来选派50余人次赴上海、杭州、福州、合肥等地交流学习。
（6）持续推进园区大党建格局。提升园区重点企业“两个覆盖”质量，全年共指导成立非公企业党组织8家、非公企业纪委1家。加大两新领域党员发展力度，全年共吸收预备党员71名，预备党员转正60名，培养积极分子150名。扩大工会组织基础，朝阳园总工会新增建会企业2家，创建“职工之家”3家，“暖心驿站”5家，新增会员1500人。    
2.产出质量
通过各项工作开展，园区发展取得巨大成就。2023年园区选树先进典型，发挥榜样力量，4名园区企业科技工作者荣获首都劳动奖章。3名园区企业职工当选朝阳群众优秀榜样。超图软件公司党委等5家党组织的创新做法入选全市“党建强、发展强”党建品牌项目。柏睿数据党支部和优品三悦党支部获评全市非公企业党组织奖励经费支持对象。落地全国首个国际科技组织总部集聚区，首批8家国际科技组织入驻。落地建设全市首个“中关村社区•数字产业创新中心”，入驻数字经济相关企业32家。全区16家企业被认定为北京市外资研发中心，占全市比重达到22%。高水平承办2023年全球数字经济大会，投入场地及服务保障费用937万元，投入服务保障人员超3145人次互联网3.0产业已形成全市标杆。组建国内首个互联网3.0应用场景研究院。全市首家中关村互联网3.0产业园在星地中心正式落成，推出业内首个XR产业加速器，落地网易（北京）数字产业中心。加快北京数字人基地建设，组建全市首支数字人AI基金，上线全国首个数字人资产存证平台，搭建光场采集、动作捕捉、XR虚实互动创新应用平台等共性技术平台，服务产业创新发展。第一批重大应用场景“揭榜挂帅”共匹配场景135家，建设完成工体元宇宙、泡泡码特城市乐园、凤凰元宇宙等一批示范应用场景，新工体上线全球首个“元宇宙就绪的5G超级网络”、打造全球首个特大型数实融合MaaS（元宇宙即服务）平台。共引进北天极采、讯众通信、运通数字、言己城科技等企业61家，全区互联网3.0产业企业超600家，互联网3.0形成领跑全市的优势。高水平组织2023年中关村论坛世界领先科技园区发展论坛、科博会朝阳区展览展示活动、未来科学论坛等活动。抖音、华琨振宇、艺旗集团北京总部等一批重大项目落地达产。同时统筹做好园区安全生产工作，园区重点项目全年安全无事故。
3.产出进度
我部门严格按照年初预算安排和工作部署，积极推进各项工作开展。年末圆满完成全年预算执行目标。
4.产出成本 
我部门注重加强项目论证和成本测算，严格控制项目成本。全年项目支出49个，支出资金26,667.28万元。不存在无预算、超预算支出情况。
（二）效果实现情况分析
1.经济效益
园区数字经济重点产业集群建设成果丰厚。落实全球数字经济标杆城市“一区一品”建设要求，印发《2023年朝阳区数字经济核心区建设工作要点》，统筹推动落实9方面30项重点任务。今年上半年全区数字经济核心产业收入2459.1亿元，同比增长7.8%，高于全市增速0.6个百分点。
提升区域经济高质量发展活力。牵头构建包括软件信息服务业、科技服务业、工业、大中型重点企业研发在内的全区GDP高质量发展促进体系。1-8月，全区信息传输、软件和信息技术服务业实现收入2001.5亿元、同比增长10.3%；科学研究和技术服务业实现收入1048.2亿元，同比下降4.9%，降幅呈收窄态势；大中型重点企业实现研发费用281.9亿元，同比增长4.5%。全区规模以上工业企业实现工业总产值505.5亿元，同比增长1.6%，增速高于全市0.3个百分点，在城六区中，产量增速排名第一。
2.社会效益
（1）贴身做好企业服务，优化区域营商环境，增强企业粘性，服务经济社会发展。高质量推进国际创投集聚区2.0建设，储备创业项目404个，为170家企业提供投融资对接服务，服务投资机构183家次，广泛宣传中央、市区出台的各项帮扶政策，主动对接企业，针对企业反映的困难和问题积极帮助协调解决，稳定企业发展。打造“城市智慧大脑2.0”。建设政务云底座平台、共享交换平台、地理信息服务平台、大数据平台等共性基础平台，搭建政务服务、城市管理、社会治理等领域专题应用。
（2）谋划园区发展顶层设计，营造创新创业活跃氛围，为朝阳区高质量发展贡献力量。编打造科技创新合作先导区。与北京工业大学合作启动“数字朝阳行动计划”，启动北京首个区校合作创新区“山河湾谷”建设，发布创新区建设纲要及十条支持建设意见，以创新生态赋能南部崛起，将优质科教资源与朝阳创新体系相融合，服务北京国际科技创新中心建设。举办互联网3.0高峰论坛、数字经济赋能朝阳“南部崛起”论坛、光电子集成应用与产业化发展论坛3场主题论坛、全球数字经济创新大赛、精品主题展等活动。发挥区科技创新引导基金作用，出资30亿元，撬动基金总规模达到267亿元。推进重大项目建设。完成朝阳园北区高压线临时迁改工程，全面推进高压线永久入地工程进场施工；国际医院计划12月底开工建设，国际人才公寓预计2024年8月交付使用，完成“北京未来科技交流中心”定位研究。推进阿里巴巴北京总部二期落地实施。
3.环境效益
我部门项目均为科技领域项目，不涉及施工、土建等，不存在对环境有害影响。
4.可持续性影响
通过园区领导干部上下一心、共同努力，朝阳园科技创新发展思路愈加明确，科技干部队伍力量进一步增强，科技创新政策更加精准、细化，企业服务日益周到、完善，有效提升了区域发展环境和发展可持续性，增强了企业粘性，为实现北京科创中心建设、世界领先科技园区建设、“两区”建设和数字经济核心区建设提供了持续发展动能。
5.服务对象满意度
本部门相关项目服务对象满意度结果客观，为后续工作开展提供了有力支撑。
四、预算管理情况分析
（一）财务管理
1.财务管理制度健全性
本部门全面建立包括资金、资产、财务收支管理、预算管理、固定资产管理、合同管理、公务卡管理、物品服务采购管理等在内的全流程内部控制制度，按照上级单位要求每年进行内部控制评价、编制年度内部控制报告，同时接受上级部门审计，根据审计发现的问题及本单位执行过程中发现的问题，不断完善本单位内部控制制度，达到管控风险的目的。
2.资金使用合规性和安全性
本部门严格贯彻执行国家有关法律、法规和财务规章制度，建立健全内部财务管理制度，合理统筹安排资金使用，各项支出均严格遵守行政单位经费管理有关规定，专款专用，节约使用各项资金，确保各项资金安全、合规。
3.会计基础信息完善性
本部门严格按照《预算法》、《2023年政府收支分类科目》和《政府会计制度》等规章制度进行财务核算，准确填制收支记账科目、金额和用途，相关附件清晰、完整，领导逐级审核签字完整，能够全面、真实、有效反映我部门收支情况和资产负债状况。
（二）资产管理
本部门资产包括货币资金、财政应返还额度及固定资产等，严格执行现金管理条例、公务卡管理制度，规范固定资产管理，定期盘点资产，做好资产核销报废和调拨等工作，同时根据各部门工作需要，按标准购置资产，无超额、超限配置资产情况，资产管理状况良好。
（三）绩效管理
本部门根据上级部门有关要求开展绩效管理，对所有项目支出均实行全面绩效管理，年初申报预算时制定科学合理绩效目标，年中对项目支出绩效情况进行监控，次年初对上年各预算项目绩效完成情况进行自评；同时参考每月9月项目绩效完成情况，合理安排次年项目预算，切实提高财政资源配置效率。注重配合同级财政部门做好重大项目资金事前和事后绩效评价工作，对绩效评价反馈的问题，切实制定整改措施，立行立改，不断提高资金使用效益。
（四）结转结余率
本部门2023年无结转结余资金。
（五）部门预决算差异率
本部门2023年基本支出年初预算1959.86万元，决算基本支出收入2091.35万元，实际支出2091.35万元，预决算增幅6.71%。主要原因为是机构改革及新调人员等情况，导致人员经费收支增加。2023年项目支出年初预算15723.8万元，决算项目支出收入27209.13万元，实际支出27209.13万元，预决算增幅73.04%。主要原因为进一步促进高新技术产业发展和数字经济产业发展，从而追加朝阳区支持互联网3.0创新发展的若干措施项目，追加资金8282.60万元；追加北京市工业软件创新中心2023年度支持资金，追加资金946万元；追加京港互联网3.0产业中心建设项目，追加资金900万元等。
五、总体评价结论
（一）评价得分情况
2023年我部门总体预算执行率100%，总体得分为100。
（二）存在的问题及原因分析
无。
六、措施建议（下一步工作举措）
2023年度部门整体绩效已经按照年初制定考核目标完成，2024年我们将进一步增强对预算项目执行监控，增强预算编制科学性，注重论证项目实施条件、可行性和风险性，及时发现解决项目执行过程中遇到的问题，力争项目能够顺利实施、圆满完成。
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