

附件1
2024年北京奥林匹克中心区管理委员会
部门整体绩效评价报告


一、部门概况
（一）机构设置及职责工作任务情况
1．机构设置
根据中共北京市朝阳区委办公室文件《中共北京市朝阳区委奥林匹克中心区工作委员会、北京奥林匹克中心区管理委员会职能配置、内设机构和人员编制规定》(京朝办字〔2022〕4号)和《中共北京市朝阳区委编制委员会办公室关于调整奥林匹克公园执法大队机构编制的通知》（京朝编办〔2024〕42号），北京奥林匹克中心区管理委员会内设六个机构，分别为综合部、平安建设部、景区管理部、市政管理部、发展研究部、党建工作部；下属一个执法队（非独立核算）和一个事业单位北京奥林匹克公园服务中心（独立核算）。 
2． 职责工作任务
(1)贯彻落实国家和北京市相关法律法规、规章和政策，执行区委、区政府的有关决议、决定。
(2)参与拟订中心区建设规划，组织制定、实施旅游服务、运行管理等专项规划。
(3)负责推进中心区品牌建设和平台建设。
(4)负责中心区内大型活动的组织管理和服务保障工作。
(5)负责组织协调中心区市政基础设施、城市绿化、市容市貌、公共卫生、社会治安、反恐防暴、消防安全、市场秩序、交通秩序、应急管理等工作，拟订相关建设、管理、服务的规划、标准并组织实施。统筹园区及周边景观管理工作，实施标准化的城市管理。
(6)负责推进中心区全域国家5A级景区建设，推进景区发展品质提升，承担景区红色旅游工作。
(7)充分发挥统筹协调作用，督促驻区企业、相关责任单位履职尽责，解决安全生产工作中的突出矛盾和问题。 协助有关部门和属地街乡依法履行安全生产管理职责。
(8)完成区委、区政府交办的其他任务。
（2） 部门整体绩效目标设立情况
部门整体绩效目标的设立依据当年的主要工作任务，进一步贯彻执行党的路线、方针、政策和区委的决议、决定，加强对奥林匹克中心区内大型活动的组织管理和服务保障工作，加强组织、协调、统筹奥林匹克中心区内的产业发展和促进工作。
2、 当年预算执行情况
[bookmark: OLE_LINK2]2024年全年预算数16,618.31万元，其中，基本支出预算数4838.53万元，项目支出预算数11779.78，其他支出预算数0万元。资金总体支出16618.31万元，其中，基本支出4838.53万元，项目支出11779.78万元，其他支出0万元。预算执行率为100%。
三、整体绩效目标实现情况
根据2024年部门整体支出绩效目标申报表，我委在整体绩效目标实现方面表现良好，主要通过园区绿化、景观布置、设施完善经费，公共事务协管经费，园区日常环卫保洁经费三个大型项目的实施，较好地完成了绩效目标。
（一）产出完成情况分析
1.产出数量
(1)保洁面积达到703000平方米，确保了园区的清洁和整洁。
(2)绿地维养面积为245540.84平方米，提升了园区的绿化水平。
(3)聘请人数为913人，确保了各项服务的顺利进行。
2.产出质量
[bookmark: OLE_LINK3](1)项目质量定性评价为“好”，表明各项服务和管理工作达到了预期标准。
(2)质量达标定性评价为“好”，确保了园区各项设施和服务的质量。
3.产出进度
(1)合同规定内完成各项任务，确保了项目的按时推进。
(2)项目期限定性评价为“好”，表明项目在规定时间内顺利完成。
4.产出成本
项目成本控制在预算范围内，体现了良好的成本控制能力。                               
（二）效果实现情况分析
1.经济效益
通过有效的管理和维护，提升了园区的景观和环境品质，吸引了大量游客，促进了奥运功能区的持续发展。
2. 社会效益
为园区内开展的各项国家级政治外交活动和其他大型活动提供了良好的环境和安全保障，提升了园区的社会影响力。
3. 环境效益
通过控制道路扬尘和异味，提升了游园环境品质，提供了清新美好的空气。不断巩固和提升奥林匹克公园“国家AAAAA级景区”的环境景观品质，营造了优美的景观和浓郁的节日氛围。
4. 可持续性影响
通过持续的绿化和景观布置，提升了园区的长期环境质量，确保了园区的可持续发展。有效的安全服务和环境保洁措施，为园区的长期稳定运营提供了保障。
5. 服务对象满意度
游客满意度达到90%以上，表明游客对园区的环境和服务高度认可。
综上所述，我委在2024年的整体支出绩效目标实现方面表现出色，通过多项措施和项目的实施，成功提升了园区的景观环境品质，提供了良好的安全服务保障，并有效控制了环境问题，达到了预期的绩效目标。
四、预算管理情况分析
（一）财务管理
1.财务管理制度健全性
本单位按照相关规定建立了完善的财务管理制度。涵盖了预算管理、收支管理、资产管理和财务审批等各个环节。明确了各部门在财务管理中的职责，规范了财务工作流程，为财务管理提供了坚实的制度依据。同时，根据政策调整和实际工作需要，及时对制度进行修订完善，确保制度的适应性和有效性。
2. 资金使用合规性和安全性
在资金使用方面，严格遵循财政法规和相关预算安排。所有资金支出均有合法的依据和审批手续，专款专用，无挪用、挤占现象。在资金安全管理上，制定了严密的资金内部控制制度，加强对资金收支、存储等环节的监管，确保资金流转的每一个环节都安全可靠。定期开展财务风险排查，及时发现并解决潜在风险，保障资金安全。
3. 会计基础信息完善性
[bookmark: OLE_LINK1]会计基础工作扎实，会计凭证的编制准确、规范，原始凭证齐全、合法有效。账簿设置合理，账目记录清晰、完整，账证相符、账账相符、账表相符。财务报表数据真实、准确，能够全面、及时地反映本单位的财务状况和预算执行情况。同时，加强会计档案管理，按照规定进行归档、保管和查阅，确保会计信息的可追溯性和完整性。
（2） 资产管理
本单位正常开展资产管理工作，确保资产安全与有效利用。建立了完善的资产台账，定期进行清查盘点，做到账实相符、账账相符。
在资产配置环节，严格依据需求及预算合理安排，避免资源闲置与浪费。资产日常管理中，加强对各类资产的维护保养，延长使用寿命。
根据财政部《固定资产等资产基础分类与代码》（GBT14885 - 2022），本年度对部分资产进行了分类调整。其中，将电动车辆列入电动两轮车和电动多轮车分类，使资产分类更加细化、科学；将部分房屋列入市政基础设施分类，进一步规范了资产分类管理，有助于提升资产管理的准确性与精细化水平，为单位资产管理工作的持续优化奠定了坚实基础。
（3） 绩效管理
本年度绩效管理工作有序推进。年初，结合单位战略目标与年度计划，科学设定绩效指标，确保目标明确、可衡量。在预算执行过程中，定期对绩效目标实现程度进行跟踪监控，及时发现问题并调整策略，保障项目按计划推进。年末，开展全面的绩效评价工作，运用多种评价方法，客观评价各项工作的产出与效益。同时，注重绩效评价结果的应用，将其作为下一年度预算安排和业务改进的重要依据，不断提升资金使用效益与工作效率。
（四）结转结余率
本年度结转结余率0%。
（5） 部门预决算差异率
2024年部门预算数15,711.03万元，其中，基本支出预算数4,803.60万元，项目支出预算数10,907.44万元。2024年年度部门决算数16,618.31万元，其中，基本支出决算数4,838.53万元，项目支出决算数11,779.78万元。
总体预决算差异率约为5.77%。整体决算高于预算，主要是因为2024年9月园区有重大活动，需进行花卉、绿化、景观等布置。
五、总体评价结论
（一）评价得分情况
总体绩效评价得分情况较为理想。当年涉及的57个项目中，因中心区开放、安检口撤除等原因，“奥园公共区域人群态势监测与预警系统项目运维服务”项目不再继续开展，属于客观情况导致的项目调整。
而其余56个项目绩效评价得分均在90分以上，达到优秀水平，这表明在项目管理、目标达成、资源利用等多方面表现突出。一方面反映出各部门在项目实施过程中管理规范、执行有力，能够按照预定计划高质量完成项目任务；另一方面也说明预算安排与项目实际需求匹配度较高，资金使用效益良好。整体而言，虽然有个别项目调整，但不影响整体绩效的高质量呈现，为今后项目管理提供了良好范例。
（2） 存在的问题及原因分析
存在的主要问题包括：一是部分绩效指标缺乏量化，定义模糊。这使得在绩效评价时难以准确衡量项目成果，评价标准不明确，容易导致主观判断差异。二是部分绩效指标与项目实际情况脱节。可能是由于在指标设定前调研不充分，未能深入了解项目的具体目标、流程和关键环节，只是按照常规思路或过往经验设定，导致指标无法真实反映项目的实际成效。
六、措施建议
针对现存问题，制定如下措施建议：组织相关人员开展培训，学习绩效指标设定规范，提升设定能力。针对已存在的问题指标，重新梳理分析项目内容，与项目负责人及执行人员充分沟通，将模糊指标进行量化，使其具备可操作性；对不贴合实际的项目指标，深入调研项目具体情况，结合实际需求和目标进行优化调整。
在今后项目绩效指标设定环节，加强前期调研与论证，广泛征求意见。建立指标审核机制，确保指标科学合理。定期对绩效指标执行情况进行检查评估，及时发现问题并动态调整，从而提升绩效评价的准确性和有效性。


