
附件1
部门整体绩效评价报告

一、部门概况
（一）机构设置及职责工作任务情况
区委卫生健康工委、区卫生健康委贯彻落实党中央关于卫生健康工作的方针政策、决策部署，市委以及区委有关工作要求，把坚持党对卫生健康工作的集中统一领导落实到履行职责过程中。
区委卫生健康工委主要职责是：
(一)落实党对卫生健康工作的领导，制定朝阳卫生健康系统坚持党的领导、加强党的建设、推动卫生健康事业改革与发展的政策与措施，并在职权范围内抓好组织实施。提出加强和改进本区卫生健康系统党的建设的意见和建议。
(二) 履行党要管党、从严治党责任，加强党建领导，落实全面从严治党主体责任和党风廉政建设主体责任，支持纪检监察机构履行监督责任。
(三)加强党的基层组织和党员队伍建设，负责机关党建工作。督导所属单位党建工作落实情况，对所属单位领导班子和干部队伍进行考核任免，全面提升所属单位人才队伍建设水平，加强区属医院党的建设。指导本区非公医疗机构党建工作。
(四)贯彻党管干部原则，加强高素质专业化干部队伍建设，按照干部管理权限，加强干部队伍建设，完善干部培养选拔机制，加强干部教育培训，从严管理监督干部。
(五)贯彻党管人才原则，按照党中央和市委以及区委关于人才工作重要决策部署，做好人才工作，加强本系统人才队伍建设。
(六) 负责对本系统意识形态、精神文明建设、维护稳定的领导；落实信访工作责任制；负责对机关、所属事业单位和非公立医疗卫生机构群团工作的指导，凝聚各方面智慧和力量，完成党中央和市委以及区委交办的任务。
(七)负责本区卫生健康系统工会、共青团等群团组织工作，指导本区卫生健康系统各级党组织做好党的群众工作和统一战线工作，支持和保障其依照法律法规和各自章程履行职责。
(八)负责本区卫生健康系统外事交流、医疗合作、区域协作等工作。
(九)配合上级部门，统筹协调本区相关部门及属地街乡做好对辖区内驻区医院的服务保障工作。
(十)完成区委交办的其他任务。
区卫生健康委主要职责是：
(一)统筹规划和协调本区卫生健康服务资源配置，拟订并组织实施区卫生健康发展规划。协调推进卫生健康信息化发展规划和政策措施。
(二 )组织推进区医药卫生体制改革工作，落实深化医药卫生体制改革工作的规划、政策、实施方案及相关配套措施。落实推进深化本区公立医院综合改革，健全现代医院管理制度。落实推动卫生健康服务提供主体多元化、方式多样化的政策措施。
(三)负责疾病预防控制工作。拟订疾病预防控制规划，指导开展监测预警、免疫规划、隔离防控以及公共卫生干预措施等相关工作。落实重大疾病、慢性病防控管理政策、标准、规范并监督实施。指导医疗机构疾病预防控制监督工作。
(四)统筹协调本区传染病疫情应对工作。组织指导突发公共卫生事件预防控制、应急处置及各类突发公共事件的医疗卫生救援。指导落实采供血机构的有关政策、规范和标准，统筹区域内无偿献血工作。
(五) 负责本区传染病防治、环境卫生、学校卫生、公共场所卫生、饮用水卫生、职业卫生、放射卫生等公共卫生的管理，依法组织查处违法行为。完善卫生健康综合监督体系。负责病原微生物实验室生物安全监督管理。
(六) 落实国家和北京市以及我区关于应对人口老龄化有关卫生健康的政策措施，组织落实老年健康服务体系建设和医养结合工作。
(七)贯彻实施国家药物政策和国家基本药物制度工作，组织执行国家基本药物目录和北京市药品推荐目录。组织开展食品安全风险监测。
(八)负责本区医疗卫生行业监督管理。组织落实医疗卫生机构及医务人员、医疗技术、医疗质量和医疗、康复、护理服务等管理政策规范、标准并监督实施。建立医疗、康复、护理、公共卫生等服务评价和监督体系。落实鼓励社会力量提供医疗卫生服务和强化管理的相关政策措施。推动建立和谐医患关系。
(九)负责本区出生人口监测工作。组织监测本区与生育相关的出生人口发展动态，提出发布本区人口生育安全预警建议。组织落实生育政策。牵头负责3岁以下婴幼儿托育服务发展。
(十)负责拟订并组织实施本区基层卫生、妇幼卫生、老年卫生、精神卫生的政策措施，完善相应体系建设。推进基本公共卫生、妇幼健康和老龄健康服务均等化、普惠化、便捷化。落实基层运行机制和乡村医生、全科医生管理制度。组织开展爱国卫生运动和健康促进行动。
(十一)落实卫生健康科技发展规划和科技成果转化有关政策。组织实施毕业后医学教育和继续医学教育。
(十二)贯彻中西医并重方针，落实国家及北京市关于中医药、中西医结合以及民族医药方面的法律、法规、规章和政策，推进中医传统文化传承与发展。
(十三)落实本区医疗卫生机构安全保卫工作措施、标准、规范并监督实施，指导本区医疗卫生机构安全保卫工作。
(十四)完成区委、区政府交办的其他任务。

（2） 部门整体绩效目标设立情况。
一是完善社区卫生服务体系。全面推进无实体中心社区卫生服务中心建设，提高全区社区卫生服务站数量，对现有社区卫生服务机构，加大软硬件投入力度，扩大基本医疗服务项目范围，织密筑牢社区卫生服务网底。推进家庭医生签约服务工作走深走实，继续开展长处方等便民服务，提升居民的获得感和满意度。二是提升医养结合服务水平。持续推动“北京市社区老年健康服务规范化”“北京市老年友善医疗机构”“北京市安宁疗护示范基地”和“全国示范性老年友好型社区”等体系建设，推动二、三级综合医院开设老年医学科。提升老年健康服务质量，继续为老年人和慢性病患者提供极简取药和送药上门等便民医疗服务，营造孝老爱亲的良好氛围。三是推进中医药传承创新发展。开展朝阳区中青年名中医（药师）团队“朝阳区中医中药街乡行”活动。统筹服务资源，加强基地建设，丰富贸易内涵，持续推进中医药服务贸易工作。推进中医药健康文化教育体验基地建设，举办品牌活动，提升区域影响力。四是提升妇幼保健与精神卫生能力。落实新生儿遗传代谢性疾病筛查扩病种工作，开展儿童心理健康管理“心”康计划。进一步规范严重精神障碍患者社区管理，加强救治救助政策宣传和动员。持续推进心理科普基地工作。五是推进计划生育各项工作。规范开展托育机构备案，继续开展示范托育机构创建活动。推进普惠托育服务试点，落实各项帮扶工作。做好全面三孩政策和配套支持工作，保障新的生育政策平稳实施。
2、 当年预算执行情况
2024年全年预算数264471.17万元，其中，基本支出预算数133451.88万元，项目支出预算数131019.29万元，其他支出预算数0万元。资金总体支出261223.98万元，其中，基本支出133450.38万元，项目支出127773.60万元，其他支出0万元。预算执行率为98.77%。
三、整体绩效目标实现情况
（一）产出完成情况分析
1.产出数量
为全区特扶家庭人员办理“安欣计划”保险人数4282人，2024年世界传统医药大会保障服务项目6项，安全隐患整改改造项目20个，加速社区卫生机构标准化建设。新增4个社区中心和站，全区运行社区卫生服务中心53家，落实国家基本公共卫生服务项目12项。
2.产出质量
医疗卫生单位装修改竣工验收合格率100%，病媒生物防制服务总体优秀，达到国家C级标准，国家基本公共卫生服务项目规范服务率达到90%，接诉即办工作满意率97.59%。
3.产出进度
农村部分计划生育家庭奖励扶助制度、计划生育家庭特别扶助制度补助资金，工作开展时间7月，资金支出及时性：100%。
4.产出成本
2024年度朝阳区卫健系统财政性项目资金支出共计261223.98万元。                                
（二）效果实现情况分析
1.经济效益
中央财政支持中医药事业传承与发展示范试点项目补助资金（直达资金）地方财政中医药投入总额0.8亿元,规范实施全面预算管理的公立中医医院占全部公立中医医院的比例100%。
2.社会效益
群众心理健康知识知晓率87.52%，妇幼健康水平95%，基层医疗卫生机构总诊疗量中中医诊疗量所占比例 34.85%。
3.环境效益
无
4.可持续性影响
    无
5.服务对象满意度
血液工作培训工作满意度90%，爱国卫生宣传教育服务满意度80%。
四、预算管理情况分析
（一）财务管理
1.财务管理制度健全性
区卫生健康委根据《会计法》及有关财务管理规定，结合办单位实际，已制定财务管理支付，规范财务管理，提高经济效益。
2.资金使用合规性和安全性
严格按照国库集中支付制度有关规定支付资金，未出现违规将资金从国库转入财政专户或支付到预算单位实有资金账户等问题。按照下达预算的科目和项目执行，未出现截留、挤占、挪用或擅自调整等问题。
3. 会计基础信息完善性
已建立健全严格的会计制度，对会计记录和报告进行规范管理；完善内部控制制度，确保财务信息的准确记录和披露；严格财务审核工作，及时发现和纠正会计处理中的错误；加强信息系统建设，减少认为因素对信息完整性的影响。
（二）资产管理
固定资产净值397000.080883万元，占总资产比率59.63%
（三）绩效管理
2024年本部门已填报部门整体绩效目标。2024年，北京市朝阳区卫生健康委员会填报绩效目标的预算项目x个,事后绩效自评x个。
[bookmark: _GoBack]2024年，区财政局对我部门“市区体质下划（医疗卫生）-严重精神障碍患者免费治疗”、“卫生信息化建设与运行维护管理经费项目”开展了事前绩效评价，。
（四）结转结余率
结转和结余95605.636575万元，支出预算数928493.094330万元，结转结余率10.30%。
（5） 部门预决算差异率
支出预算数928493.094330万元，支出决算数982910.666648万元，差额54417.572318万元，部门预决算差异率5.86%。
五、总体评价结论
（一）评价得分情况
总体评价优。
（2） 存在的问题及原因分析
无
六、措施建议
2025年计划工作重点，提升绩效指标编制“针对性”，做好绩效目标的设计工作，因地制宜的制定普遍适用的共性指标和适合本单位的个性指标，提高对绩效管理工作的重视。预算单位还应继续深化绩效申报及自评工作，在不同项目核心绩效指标的细化、量化上下功夫，做到各级预算指标均能全面、科学地评价本单位项目资金运用情况，从而提高财政资金支出的运行效率。
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