附件2
管庄乡项目支出绩效评价报告

一、基本情况
（一）项目概况。
为提升人居环境，促进社会建设，保障民生服务，区财政每年拨款1000万元，根据工作需要和群众需求，主要用于社会建设、民生服务保障和应急管理等各项事业的发展，增强预防和应对处置突发事件能力，保障农村经济社会持续健康稳定发展。
2023年区财政局对民生家园项目共计拨款1000万元整，管庄乡实际支出1000万元整。主要用于核酸防疫医护人员费用、保安费结算、春节元宵节及两会期间景观布置、社区献血人员补贴、党群服务中心拆除平整项目、塔营铁路宿舍西侧暗涵钢结构改造工程费等。
（二）项目绩效目标。
总体目标：
用于环境整治、信访维稳、综合治理、重大活动服务保障、应急保障、拆违控违、疫情防控等相关事项；
文化、体育、教育、卫生、精神文明等民生保障和公共服务所需资金。服务民生，提高居民生活幸福感；
做好疫情防控工作，确保人民群众生命安去和身体健康。
绩效指标：
数量指标：全年开展各类活动大于等于7场；
质量指标：居民生活安全度得到全面保障；
时效指标：活动按进度完成，工程完成时间符合工程进度；
经济成本指标：不超过预算金额1000万；
经济效益指标：促进整体乡域经济发展，集体年收益增加；
社会效益指标：社提升老百姓的幸福指数；
服务对象满意度指标：受益群众满意度。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围。
通过绩效评价，衡量和考核管庄乡“民生家园建设资金”项目的绩效完成情况，分析、检验资金使用是否达到预期目标、使用是否有效，资金管理是否规范，以进一步加强财政支出项目管理，提高财政资金使用效益。加强和规范管庄乡民生家园建设专项资金管理、使用和监督，切实提高资金使用效益。
（二）绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准等。
1．评价原则
本次绩效评价遵循“客观、公正、科学、规范”的原则，结合项目的实际情况，通过对项目的经济性、效率性、效益性的比较和分析，考核支出效率和支出效果。
2．评价指标体系
根据《项目支出绩效评价管理办法》（财预〔2020〕10号）、《北京市项目支出绩效评价管理办法》（京财绩效〔2020〕2146号），评价工作组结合项目的内容特点和项目资金实际使用情况，以资金使用结果为导向，设定本项目的评价指标内容和权重，对项目决策情况、过程情况、产出情况以及效果情况进行综合评价。
3．评价标准
绩效评价标准通常包括计划标准、行业标准、历史标准等,用于对绩效指标完成情况进行比较。结合项目的特点，本次绩效评价选取的计划标准和行业标准，对“2022年功能疏解点位专项资金” 项目的指标完成情况进行评价。
（三）绩效评价工作过程。
由“民生家园建设资金”的项目负责人，并对照2022年初设定的绩效目标，填写《项目支出绩效自评表》，各处室出1名人员评分，财务人员结合实际经费支出情况，撰写《项目支出绩效评价报告》。根据评分意见，完成绩效评价报告的撰写工作，形成评价意见。
三、综合评价情况及评价结论
民生家园建设资金项目，资金支付所产生的社会效益、经济效益等，与最初建立的绩效目标相符，与乡政府的职责、职能相关，项目管理制度较为健全。通过民生家园建设资金，有效的保障了本年度管庄乡民生家园建设目标的实现，对消除乡域安全隐患起到了推动作用，为朝阳区民生家园建设工作提供了基础条件。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况。
资金支出均符合三重一大程序，符合内控制度要求。
（二）项目过程情况。
资金100%到位，执行率100%，资金支付符合三重一大程序，符合内控制度要求。且制度健全性较好。保证了民生家园资金的安全有效。
（三）项目产出情况。
对前期产生的疫情防控资金进行支付，为群众的身体健康保驾护航。聘请保安，消除辖区内安全隐患，保障人民生产生活。
（四）项目效益情况。
[bookmark: _GoBack]通过布置春节元宵节及两会期间景观，有助于提升居民幸福感。
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析
六、有关建议
无。
七、其他需要说明的问题
无。
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