附件2：
北京市朝阳区2021年度下半年事业单位
公开招聘工作人员报考指南

一、关于报考条件
1、哪些人员可以报考事业单位？
凡是符合《事业单位公开招聘人员暂行规定》（第九条规定）、《北京市朝阳区2021年度下半年事业单位面向社会公开招聘工作人员公告》（以下简称《招聘公告》）中所规定的报考条件和《北京市朝阳区2021年度下半年事业单位公开招聘工作人员岗位信息目录》（以下简称《信息目录》）中规定的岗位资格条件的，均可报考。
2、哪些人员不能报考？
现役军人、在读的非应届毕业生，不能报考。
尚未解除纪律处分或者正在接受纪律审查、刑事处罚期限未满或者涉嫌违法犯罪正在接受调查的，不能报考。以及法律法规规定不得招聘的其他情形的人员，不得报考。
此外，报考人员不得报考与招聘单位人员有《事业单位公开招聘人员暂行规定》第二十七条所列情形的岗位。
第二十七条规定：凡与聘用单位负责人员有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲或者近姻亲关系的应聘人员，不得应聘该单位负责人员的秘书或者人事、财务、纪律检查岗位，以及有直接上下级领导关系的岗位。
3、2021年毕业的定向生、委培生是否可以报考？
2021年毕业的定向生、委培生原则上不得报考。
4、《信息目录》中所要求的学历是否为报考人员所获得的最高学历？
《信息目录》中所要求的学历为报考人员所获得的最高学历。报考人员应以所获得的最高学历报考。
5、如何填报报考专业？
 考生应参照教育部发布的《普通高等学校高等职业教育
（专科）专业目录》（2015年）、《普通高等学校本科专业目录》（2012）（2020）、《授予博士、硕士学位和培养研究生的学科、专业目录》(1997、2011、2018)，按照《信息目录》中的专业条件要求进行填报。相关专业目录信息可登录教育部网站查询。
网址：教育部官方网站（文献检索）http://www.moe.gov.cn
6、一般人员报考年龄是如何规定的？
18周岁及以上、35周岁及以下（1985年10月18日至2003年10月18日期间出生）的人员，符合报考年龄规定。部分岗位年龄要求30周岁及以下，指的是1990年10月18日以后出生的人员可以报考。
7、报考资格条件中要求的各项资质（资格）的截止时间是如何确定的？
岗位要求的其他资格条件（如户籍、政治面貌、从业资格、职称或技能水平、相关工作经历等）应在2021年10月18日前取得。
二、关于资格审核
1、 报名期间，资格审核工作由谁负责？
报名期间的资格审核工作由招聘单位负责。考生报名后，应及时关注报名网站反馈的审核信息，如有疑问，可咨询招聘单位。
2、笔试合格且招聘岗位入围后，心理测评和资格审查工作由谁负责？
区人力社保局统一组织招聘单位对笔试合格且入围面试的人员集中开展心理测评和资格审查工作。其中，心理测评采取考生现场扫码、线上作答的方式进行，测评结果不计入考试成绩。
3、心理测评和资格审查的时间和地点？
心理测评和资格审查的时间和地点查阅北京市朝阳区政府网站“公示公告”中“招考招聘”栏目。
4、对岗位要求的资格条件有疑问的，如何咨询？
对《信息目录》中岗位要求的资格条件和其他内容有疑问的，请直接与招聘单位联系。
三、关于笔试和面试
1、 公共基本能力笔试有没有参考依据？
公共基本能力笔试的范围、题型及相关要求请参阅《北京市事业单位公开招聘工作人员公共基本能力笔试大纲》（试行），网址：http://rsj.beijing.gov.cn/ywsite/bjpta/kszl/zsyd/
2、如何查询公共基本能力笔试成绩？
考生可登陆朝阳区政府网站（“招考招聘”及区人力资源和社会保障局考生报名管理系统）查询公共基本能力笔试成绩及入围情况。
网址：
朝阳区政府网站：http://www.bjchy.gov.cn
3、面试的时间和地点？
通过资格审查进入本次招聘面试范围的报考管理岗位和通用专业技术岗位的考生，参加区人力社保局统一组织的结构化面试。面试合格分数线为60分，面试时间、地点等详见北京市朝阳区政府网站“公示公告”中“招考招聘”栏目。
通过资格审查进入本次招聘面试范围的报考非通用专业技术岗位（具体详见《信息目录》）的考生，参加招聘单位组织的专业化面试。面试合格分数线为60分，面试内容、形式、时间、地点、评分标准由招聘单位通知报考者。
4、如何查询面试成绩？
面试结束后，考生可登陆北京市朝阳区政府网站“公示公告”中“招考招聘”栏目面试成绩。
5、综合成绩如何计算？
按照《招聘公告》的要求，招聘岗位综合成绩的计算方法为：公共基本能力笔试、面试成绩各占50％，公共基本能力笔试、面试成绩均按百分制折算。
四、关于体检和考察
1、如何确定体检和考察的人选？
招聘单位按照综合成绩从高到低的顺序确定参加体检和考察的人选。
2、体检和考察由谁负责？
由区人力社保局统一组织招聘单位的拟聘用人员进行体检，招聘单位负责对体检合格人员进行考察。体检时间和地点登陆北京市朝阳区政府网站“公示公告”中“招考招聘”栏目查询。
