
北京市朝阳区人民政府
关于街乡落实行政执法责任制的工作意见

朝政发〔2020〕5号

各街道办事处、地区办事处（乡政府），区政府各委、办、局，各区属机构：
[bookmark: _Hlk40722530]全面落实行政执法责任制是中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》确定的工作任务。为深入推进街乡综合行政执法改革工作，根据《北京市人民政府关于向街道办事处和乡镇人民政府下放部分行政执法职权并实行综合执法的决定》（京政发〔2020〕9号），通过建立“职责—履行—评价—奖惩”的管理和监督机制，促使各街道办事处、乡人民政府构建权责明确、行为规范、监督有效、保障有力的行政执法体系，不断完善执法制度、规范执法行为、提升执法效能。现就我区建立各街道办事处和乡人民政府行政执法责任制的有关工作提出以下工作意见。
一、落实岗位职责，明确行政执法责任
各街乡要按照北京市人民政府《向街道办事处和乡镇人民政府下放部分行政执法职权目录》，明确执法岗位和执法责任。
（一）执法岗位的设置及职责。按照市、区关于向街乡下放部分行政执法职权并实施综合执法的实施方案及本市执法岗位分类设置的工作要求，街乡综合执法岗位类别统一为A类执法岗位，岗位名称统一规范为“XXX街道（乡）综合执法岗”,从事综合执法工作岗位的人员应依法具备执法资格。要明确案件承办岗、内部审核岗、重大执法决定法制审核岗和领导审批决定岗等岗位的责任人、职权和责任，并按照执法岗位关联执法职权，做到职责清晰、任务明确。
（二）执法流程及标准。要按照执法程序及各个环节的要求，制定每个岗位所必须遵循的规定内容，包括执法权限、执法依据、执法时限、工作流程等，并用文字或流程图等方式予以明确。根据年度街乡行政执法考评指标要求，确定每个岗位的工作任务及标准，做到流程清晰、任务明确、要求具体。
（三）执法责任及追究。执法机构和执法人员要依法履行岗位职责，坚持严格规范公正文明执法，对工作中存在的违纪违法问题要依纪依法严肃问责。对违法执法或者不当执法行为，根据造成后果的严重程度或者影响的恶劣程度等具体情况，对执法机构给予限期整改、通报批评、取消评比先进资格等处理；对相关执法人员，结合年度考核情况，给予批评教育、离岗培训、调离执法岗位、取消执法资格等处理。执法机构和执法人员的职责履行情况、责任追究情况与年度绩效考核、评先评优、人员职级晋升等相结合，切实保障执法人员履责的积极性、主动性，推动行政执法责任制的有效落实。
    二、加强制度建设，规范行政执法行为
各街乡要加强行政执法工作制度建设，建立健全各项执法工作制度并着力加以推进。区城管执法局、区生态环境局、区卫生健康委、区水务局、区农业农村局等执法部门要对各街乡综合执法工作的开展做好指导，为深入落实行政执法责任制提供有力保障。
（一）全面落实行政执法“三项制度”。各街乡要全面落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度（以下简称“三项制度”），并对本部门执行市、区政府行政执法“三项制度”的情况开展自查。公示行政执法基本信息和动态信息要做到及时全面；执行行政执法全过程记录要做到执法程序环节合法完整，记载全面客观准确，确保执法案件可回溯；重大执法决定法制审核要做到严格依法，审核意见明确具体，严格执行重大案件集体讨论制度，确保重大执法决定从实体到程序合法规范。
（二）落实行政检查单制度。各街乡要按照区城管执法局、区生态环境局、区卫生健康委、区水务局、区农业农村局等执法部门的指导，规范使用和填报执法检查单，对各类违法行为检查实现全覆盖。要切实推进“双随机”抽查工作，按季度公示抽查结果，不断加强和规范事中事后监管。
（三）规范实施处罚裁量基准制度。各街乡要严格执行有关市级执法部门制定的行政处罚裁量基准，严格规范行政处罚案件裁量适用，严格实行罚缴分离。对初次违法且社会危害程度小、违法情节显著轻微的违法行为，推行采取说服教育、现场责改、行政指导等柔性执法方式予以纠正。
（四）建立行政执法案卷评查制度。各街乡要组织开展执法案卷自查、互查工作，评查结果于每年6月30日前录入北京市行政执法信息服务平台案卷评查模块。要按照我区行政执法案卷评查工作要求，参加区司法局组织的全区执法案卷集中评查。对评查中发现的问题要及时整改，切实提高执法能力和执法水平。
（五）建立行政执法评议考核制度。各街乡要对执法机构和执法人员法定职责履行和规范执法情况进行评议考核，做到与执法责任制紧密衔接。评议考核的内容包括但不限于执法绩效任务完成情况、执法行为规范情况、行政复议和行政诉讼情况等。
（六）建立行政执法人员培训制度。各街乡要结合执法人员任职岗位的具体职责实施岗前培训，制定培训工作计划，明确培训时间、培训内容。培训采取自学与集中培训相结合的方式，集中培训时间不得少于24学时，培训工作记录应当留存备查。未经培训、未取得行政执法资格的人员不得上岗执法。
（七）落实执法协调和协助规则。各街乡要认真执行全市统一的街乡行政执法协同协作规则，落实我区行政执法事项管辖的规定要求。建立和完善行政执法信息共享和协调配合机制，充分发挥内部联动和部门联动作用，不断加大行政执法工作力度。认真落实行刑衔接工作机制，及时通过北京市行政执法信息服务平台依法移送涉刑案件，相关移送材料抄送区检察院。
    三、加强组织领导，提升行政执法能力
（一）提高政治站位。行政执法责任制的建立与落实是街乡综合执法改革工作的重要内容。各街乡要充分认识建立行政执法责任制的重要意义，主要行政负责人要切实履行行政执法责任制第一责任人的职责，强化统筹协调和组织领导，及时研究解决推行行政执法责任制中的重大问题，确保部署到位、实施到位。
（二）严格制度落实。行政执法责任制不是单一的工作制度，是若干个制度、规则、规程和标准的集合。各街乡要全面落实本部门的法定职责、机构设置，科学合理设置工作岗位、配置执法人员，不断完善优化行政执法流程。按照各项行政执法工作制度要求，坚持目标导向、细化工作措施、科学分解任务，切实推进行政执法责任制落实。
（三）加强队伍建设。各街乡要将综合素质高、法律业务精、工作能力强的人员充实到综合执法岗位和法制审核岗位。要定期组织开展法律理论、专业知识和执法实务的学习培训，强化执法能力建设。要建立健全综合行政执法队伍管理制度，严格行政执法工作纪律，促进严格规范公正文明执法。 
（四）加强统筹指导。区城管执法局要切实发挥统筹指导和综合协调职责，与生态环境、水务、卫生健康、农业农村等相关行政执法部门，共同加强对街乡综合行政执法工作的业务指导、协调监督，并指导街乡建立健全综合行政执法工作制度和机制，细化街乡综合行政执法相关协调协助事务，及时协调解决街乡综合行政执法工作中的问题，不断提升街乡综合执法能力。
（五）加强监督检查。各街乡、各相关执法部门要认真落实本工作意见要求，及时沟通，相互配合，积极推进。区政府将对落实情况进行督促检查，检查结果纳入区政府绩效考评。对推进工作不力的将进行通报，并督促整改；对推进工作中出现问题、造成不良后果的将依纪依法问责。



北京市朝阳区人民政府
2020年6月17日
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