《北京市朝阳区市场监督管理局

轻微违法行为容错纠错清单3.0》及实施意见

全文解读

一、清单3.0及实施意见的制定背景是什么?
《北京市优化营商环境条例》施行以来，北京市朝阳区市场监管局转变监管理念，进一步加大营商环境改革力度，持续打造市场化法治化国际化营商环境，着力培育和激发市场主体活力，推进包容审慎监管，改进执法方式，为优化朝阳区营商环境不断作出新的努力和探索。北京市朝阳区市场监管局于2019年10月首发容错纠错清单，于2023年5月优化调整为清单2.0，至2024年，容错纠错制度已实施三年有余，助企纾困效果显著。但是，上一版清单适用范围有限、适用条件较严，适用条件的判定和相关适用程序仍需细化和完善，有必要进一步加大容错力度，丰富实施意见的层次内容，以应对优化营商环境和规范基层执法的需要。因此，我局对上一版清单进行修订，制定清单3.0。
清单3.0及实施意见的制定依据有哪些?

清单3.0贯彻落实了《关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》（国发〔2024〕5号）的基本精神和工作要求。就具体条款而言，清单第一部分的的制定依据是《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第一款：“违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚”。清单第二部分的制定依据是具体业务领域法律、法规、规章中关于不予处罚的规定，包括对及时改正者依法不予处罚的规定，以及关于豁免情形的规定。

三、清单3.0及实施意见出台的意义是什么?
清单3.0对符合不予行政处罚、减轻行政处罚的案件予以容错纠错，是我局不断推进包容审慎监管，大力营造良好营商环境，提高人民群众满意度的重要举措。清单3.0的出台，有助于深化柔性监管方式，进一步培育和激发市场主体活力，优化营商环境，有助于让执法宽严相济、法理相融，让执法既有力度又有温度，实现执法政治效果、社会效果和法律效果相统一。

四、清单3.0及实施意见的主要内容有哪些?
清单3.0在《北京市市场监督管理局轻微违法行为容错纠错清单（第二版）》和《北京市朝阳区市场监督管理局轻微违法行为容错纠错清单2.0》的基础上，根据法律依据的立改废情况，对原有条款进行优化调整，同时新增21项容错条款。目前，清单共列举了187项不予处罚、减轻处罚的违法行为及其适用条件，涉及食品安全、网络交易、广告监管、企业监管、公平竞争、产品质量、知识产权、认证、计量、标准化、消费者权益保护等19个业务领域。

《实施意见》共有五个部分，第一部分是基本原则，明确了依法监管、过罚相当、处罚与教育相结合、诚实信用四项基本原则。第二部分规定了清单各部分的适用条件及相关概念的判定标准，明确清单第一部分是对《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条第一款的细化，清单第二部分列举了具体业务领域法律、法规、规章规定的不予处罚情形；同时，还明确了“违法行为轻微”“初次违法”“没有造成危害后果”“危害后果轻微”“及时改正”的判断标准。第三部分为适用程序，明确了立案前、立案后的程序要求，同时调整了减轻处罚的幅度。第四部分是适用范围，确定了两项规则：一是对清单内行为“应容尽容”，二是对清单外行为积极探索，适用容错纠错机制。第五部分为工作要求，明确了严格落实、强化执法痕迹化管理、强化业务指导、强化执法监督四项工作要求。最后，说明了清单的制定情况，清单3.0生效后，《北京市朝阳区市场监督管理局轻微违法行为容错纠错清单2.0》（京朝市监办发〔2023〕24号）同时废止。
五、清单3.0及实施意见的创新亮点体现在哪里?
一是强调“三效统一”的工作目标。清单3.0的制定和实施，是我局大力营造良好营商环境，提高人民群众满意度的重要举措。通过容错纠错制度的推进应用，让执法不失力度，又彰显温度，实现执法的政治效果、社会效果和法律效果相统一。

二是明确“应容尽容”的工作要求。贯彻《行政处罚法》关于轻微免罚、初违慎罚的精神，将市场主体易发、多发轻微违法违规行为纳入清单3.0予以规范。同时规定针对未列入清单的其他违法行为，积极探索容错纠错的情形，经核查认定符合不予处罚或者减轻处罚情形的，依法决定不予行政处罚或减轻处罚。

三是进一步细化工作标准。对“违法行为轻微”“初次违法”“没有造成危害后果”“及时改正”等判定标准予以完善，明确相关认定的证据要求。同时，细化实施容错纠错办理案件的程序要求，规范执法程序，为基层提供更具可操作性的执法指引。
四是进一步加大容错力度。对社会关注度高、投诉举报密集、违法行为频发、罚款数额较高的处罚事项反复研究论证，在清单中作出回应。第一，扩大容错范围，新版清单增加特种设备领域，新增21个容错事项。第二，优化容错条件，对部分事项合理增加容错情形，调整减轻免罚的标准。第三，提高减轻幅度，将减轻处罚后的罚款数额降低到法定罚款最低额的10%至30%。


