北京市朝阳区城市管理综合行政执法局


2019年度法制政府建设情况报告

根据《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》的内容及市、区两级法制部门的相关要求，我局对2019年度法制政府建设的落实情况进行了总结。现将相关情况报告如下：

依法履职情况

截止目前，朝阳城管系统在各类执法任务中人均检查量61.53起，人均处罚量22.21起，人均罚款量10779.82元，职权履行率52.16%，热线举报38258件，同比下降52.5%，热线举报量连续四年实现下降，且首次降幅达50%以上。

（一）聚焦重大活动服务保障，落实环境秩序整治任务
以新中国成立70周年庆祝活动为主线，聚焦第二届“一带一路”国际合作高峰论坛、亚洲文明对话大会、北京世界园艺博览会等重大活动，先后制定了《重大活动环境整治提升方案》和《重大活动环境保障方案及应急预案》，按照核心区域、重点区域和其他区域分级管控，以“由面到线、由线到点”的顺序进行摸底排查，销账式开展多轮次的环境秩序突出问题整治行动，消除城市运行安全隐患。重大活动期间，全员停休、全员上岗、领导包片、队员包点、机关支援、实名盯守，做到核心区域各类环境秩序违法行为“零发生”，重点区域各类环境秩序违法行为“零容忍”，以最高的标准、最高的质量圆满完成环境保障工作。截至10月底，规范“门前三包”单位33049起，查处无照经营15360起、店外经营14904起、露天烧烤大排档2300起、非法运营6640起，检查燃气经营企业和餐饮公服用户1691家，规范非法小广告7058起。

（二）聚焦大气污染防治工作，有效解决突出环境问题

落实《北京市打赢蓝天保卫战三年行动计划》的部署，在露天烧烤大排档专项整治工作方面，充分运用“三项措施”“五步工作法”，强化属地管理，坚决取缔重点点位的露天烧烤违法行为，截止到10月底，共处罚182起，罚款12.48万元；在施工工地专项整治工作方面，充分运用“区施工工地视频管控平台”，与区住建委、区生态环境局联勤联动，对扬尘污染违法行为实现闭环管理，截止10月底，检查规范施工工地53211个次，立案查处施工工地及泄漏遗撒类案件1729起，罚款707.39万元；移送案件线索332条，共享行政处罚信息1541条。

（三）聚焦占道经营城市乱象，确保实现“动态清零”目标

坚决贯彻落实市委市政府关于“疏整促”工作“巩固提质”的总要求，充分发挥区、街乡、社区（村）三级城市管理联合执法平台督促指导、综合治理、巡查执法的职能作用，常态化开展联合执法、联合惩戒、联合整治，实现“精细化管理水平大幅提升、整治效果不断向纵深延伸”的工作局面，截至10月底，共查处占道经营违法行为17495起、罚款335余万元，罚款量排名全市第一，执法量排名全市第三；127处挂账点位全部完成整治，提前销账；全区占道经营类热线举报数连续保持同环比双下降，同比下降58.87%，下降幅度排名全市第二。

（四）聚焦绿化规自领域整改，全面推进违建治理工作

对照绿化领域、规自领域等专项巡视整改工作要求，按照新修订施行的《北京市城乡规划条例》，积极主动开展违法建设案件查处工作。一是结合发现途径，在源头管控下功夫、落实“四早”上见成效，坚决遏制新生违法建设；二是依托无违建街乡创建，统筹安排、分类推进、集中攻坚，多手段助拆促拆，消除存量违建；三是成立专班，深入一线，稳步推进，先后参与六里屯奥青宫、崔各庄香江公馆、来广营润泽御府等整治工作；四是提前筹划、精心组织，对垡头翠城、糖业烟酒公司办公楼、建外桔子酒店等多处稳控风险高、拆除难度大的重点违法建设予以拆除。今年以来，全区城管系统共拆除违法建设8775处，涉及面积317.55万平方米。

（五）聚焦扫黑除恶专项斗争，积极维护城市安全

切实提高政治站位，在加大宣传力度的同时，制定线索收集上报制度和流程图，建立涉黑涉恶线索台账和举报登记台账，将扫黑除恶专项斗争与城管职责紧密结合，持续开展占道经营、非法运营等各类行业乱象整治，全力以赴、高标准迎接中央督导，目前中央督导组举报中心转办线索49件，已办结34件。

（六）聚焦餐厨垃圾收运工作，主动部署专项执法检查

会同区管委在去年工作的基础上总结经验形成常态化检查机制和指导意见，明确各部门职责，有效开展联合督导、综合执法、夜查行动等，截至10月底，组织10次区级联合督导，检查餐饮单位11201家次，餐厨垃圾专项整治共处罚707起，罚款金额69.5万元。

（七）聚焦私装地锁专项整治，“未诉先办”解决群众需求

依托城管执法协调领导小组平台，联合区民政局、区农业农村局制定工作方案，结合举报高发点位，从精细化管控入手，开展地桩地锁全面排查建销账工作。截止10月底，全区共开展地桩地锁整治行动152次，拆除地桩地锁3319个、其他障碍物13处，市级23处重点点位、1060个地桩地锁、5个障碍物，已于7月31日前全部销账完成，目前正对点位整改落实情况进行检查，严防反弹。

二、法律顾问工作开展情况

我局严格贯彻落实市城管局和市司法局联合制发的《开展律师参与城市管理执法工作意见》（京城管发〔2018〕48号）及区政府《关于建立政府法律顾问制度的意见》的文件精神，建立《局法律顾问制度》，聘请两家律师事务所跟进日常执法和工作决策，靠前过滤和拦截法律风险，为城管执法制度建设、依法决策、改进执法、化解矛盾提供服务支撑，充分发挥政府法律顾问在制定重大行政决策、推进依法行政中的作用。截至目前，律所共对合同行为、行政管理行为进行合法性、合理性审查44件；参与行政复议、行政诉讼、投诉处理等案件的代理及其他事务的处理61起；对涉及重要法律问题提供咨询和法律意见书15起；参与法制宣传、教育培训等工作2起；参与信息公开事项1起；参与公益法律事务1起。

重大决策制度建立及落实

    我局进一步规范局党委和局长办公会制度，建立健全了《局党委议事规则》《局党委“三重一大”事项集体决策规定》《局局长办公会议事规则》《局重大行政执法案件审核工作实施细则》《局重大行政执法决定法制审核实施细则》，健全科学、民主、依法决策机制，对重大事项做到违反法律政策规定的不决策，没有经过深入调查研究的不决策，没有经过征求意见的不决策，没有经过充分酝酿的不决策。截止目前，我局共召开局党委会20次，通报、研究、审议重大事项130项。召开局长办公会9次，通报、研究、审议议题13项。重大行政执法决定法制审核委员会共审核执法案卷84卷。
法治教育培训

我局的法治教育培训工作严格按照《朝阳区城管执法队干部教育培训办法（试行）》落实，做到既向书本学又向实践学，既向领导、同事学又向专家、基层和群众学，既向传统学又向现代学，努力做到又博又专、推陈出新，兼收并蓄、融会贯通。

    （一）局党委领导班子带头学法

    我局党委理论学习中心组成员在思想上高度重视，按照年初制定的学习计划，严格执行学习制度，按照“每月组织集中学习、文件传阅补充学习、行之有效自我学习”等方式，结合年度在线学习、调查研究、干部读书等任务，做到了突出重点学、联系实际学、针对问题学，在运用理论分析和解决实际问题的能力上有了新提高。截至目前，共集中学习23次，重点学习了习近平新时代中国特色社会主义理论、中央、市区重要会议文件精神、党章党纪党规及法律法规等，其中于3月学习了《以行政处罚法解析行政处罚程序》，4月学习了《城管执法微课》，5月学习了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》等党内法规，10月学习了《国歌法》《国旗法》《国徽法》《行政强制措施在执法中的应用》《施工现场扬尘治理控制规范》《违法建设查处及相关思考》等，全年学法达4次以上。

（二）开展形式多样的依法行政学习培训
我局紧紧围绕“内强素质、外树形象、争创一流”的目标，以制度建设为基础，以能力建设为主题，围绕市、区工作重心，以重实际，解难题，讲时效为出发点，全面加强业务培训，扎实推进依法行政，做到将学习法规知识、掌握执法技能、规范执法行为、探讨解决执法疑难问题相结合，不断提高城管执法人员的整体业务素质和执法为民服务的水平：通过开展集中培训，有效进行业务指导；通过开展层级培训，及时掌握新出台的法律法规和相关指导性文件；通过开展“进法院旁听”，使队员直观感受法律的严肃与公正，提高运用法治思维和法治方式依法行政的动力和能力；通过开展“城管小课堂”，送教下队，补足法制工作薄弱环节；通过开展小教员轮训，提升一线法制教员业务能力，巩固基层执法力量；通过建立QQ群实时答疑，快速解决疑难问题；通过修订执法宝典（《北京市城市管理综合行政执法法律法规规范性文件汇编》），使执法行为有章可循。截至目前，共开展层级培训11期，全员受训率达100%；开展集中培训2期，涉及各部门负责人、主管法制队长、法制员、法制骨干等220人次，邀请市局法制处开展讲座4堂；开展“进法院旁听”活动1期，受训117人；开展“城管小课堂”24期；开展小教员轮训11期，22名学员如期毕业；通过网络实时回答各类疑难问题千余件。
五、工作亮点

（一）错时执法实现管理整治无缝对接

结合夏季高发的各类违法形态特点，提前调整全区城管执法系统工作时间，要求局直属队、属地执法队从5月到8月开展夏季错时执法，合理配置执法力量，每天16时至23时安排不少于50%的执法力量进行错时执法，重点开展露天烧烤、店外经营大排档、夜间施工和违规渣土车运输等执法工作，确保有效遏制此类违法行为势头，还市民一个健康、安静的消夏环境。

（二）热线移交机制提升群众满意程度

每周对热线举报进行图文并茂的分析、汇总，通过生动直观的展现形式，进一步优化事前干预和预警监测机制。对于重点问题，采取“走出去，深入一线；请进来，现场会商”的方式，深入一线执法队，对热线办理情况进行全方位的总结、分析，共同研究解决对策，提出针对性的意见和建议，为执法队下一阶段的工作提供业务指导和支持。对于重点难点案件，及时移交党办、督察队、综合执法队、拆违督导办公室等相关部门，由专项部门精准干预，进行重点关注和督办。对于多次督办未解决的问题，纳入千分制考核，切实起到督促执法队提高案件办结率、及时整治高发点位、自觉提升热线办理力度的作用。
（三）扬尘联动闭环管理机制初显成效

针对以往执法过程中各部门单独执法力度较弱，对施工工地管理难度较大等情况，联合区住建委、区生态环境局相关职能部门建立联动闭环管理工作机制，将各部门执法优势紧密结合，重点督导、检查施工现场扬尘问题，带动各街道（地区）办事处城建科（规划科）与属地城管执法队配合，共同履行行业管理与监督执法职责，提升施工工地扬尘污染治理力度。
获市级以上奖励情况

获得由首都城市环境建设管理委员会颁发的“2018年度首都环境建设样板单位”奖牌

获得由北京市城管执法协调领导小组授予的“2018年度北京市环境秩序整治先进单位”荣誉称号

获得由中共北京市委、北京市人民政府颁发的“北京市筹备和服务保障中华人民共和国成立70周年活动先进集体”奖牌、证书

获得由北京市交通安全委员会颁发的“北京市2018年度市级交通安全先进单位”的奖牌

七、存在的问题

（一）执法工作力度有待进一步强化

    今年是大事之年，全区城管系统均将工作的主要精力放到重大活动保障工作中来，加大各类违法违规形态的查处规范力度。考虑到活动保障的敏感性和特殊性，在实际执法工作中，各执法队按照目标导向的原则，立足于快速解决问题、及时消除违法形态，对违法行为大多采取现场整改的方式，未严格落实应罚尽罚的要求，造成我区行政处罚数量和处罚金额等指标数据受到一定影响。 

（二）长效管控机制有待进一步完善

城管执法部门负责牵头治理的占道经营、私设地桩地锁等违法行为，属于偶发性、流动性、反弹性较高的违法形态。在采取集中整治措施后均能达到预期的效果，迅速改善某一地区的环境秩序水平。但在固化整治成果阶段，存在与相关职能部门的沟通协调力度不足，前端管理与末端执法相脱节的情况，致使违法形态反复发生，影响环境秩序；联动惩戒机制不健全，对失信被执行人的惩罚力度不够，长效机制效果不明显。

（三）全面履职能力有待进一步加强

长期以来，城管执法部门的主要精力均投入在市容环境整治、大气污染防治和违法建设治理等领域，截至目前的职权履行率为52.16%。对照城管执法权力清单，我们在园林绿化、市政和公用事业、能源运行等领域还有大量执法事项未充分履行职责，距离构建全覆盖的城市精细化管理监督体系、全面履行城管执法职责的目标还存在差距。

八、下一步工作计划

顺应改革形势，构建综合行政执法体系

落实市、区关于深化综合行政执法改革的工作部署，优化区级城管执法机构设置，推进行政执法权限向街乡延伸，协助组建街乡综合执法队伍，完善区、街乡两级执法协调机制，健全综合行政执法制度机制。在队伍建设、业务指导和督查考核等环节持续发力，构建重心下移、力量下沉、保障下倾、权责统一、权威高效的行政执法体系，充分释放改革效能。

（二）补齐自身短板，严格规范行政执法行为

继续按照“练内功、提能力、补短板、强规矩”的要求持续推进执法规范化建设，严格贯彻落实《行政执法公示制度》《执法全过程记录制度》《重大执法决定法制审核制度》三项制度工作要求，从严规范行政执法行为，着力推动队伍规范化建设和执法规范化提升，筑牢城市环境治理根基。

（三）对照精细化目标，着力推进城管执法提档升级

结合当前城市精细化管理的工作重心，对城管执法事项进行全面梳理，对超大城市治理过程中产生的新情况、新课题进行提前研判、提前谋划、提前部署，积极推动城管执法工作由街面秩序管控向城市管理的纵深延伸，着力推进城管执法业务提档升级，全力打造一支适应形势、履职全面的城市管理队伍。

朝阳区城市管理综合行政执法局
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