2023年度北京市朝阳区蔬菜生产补贴

实施方案政策解读
一、背景介绍

为落实《北京市农业农村局北京市财政局关于促进设施农业绿色高效发展的指导意见》（京政农发〔2020〕157号）和《北京市农业农村局 北京市财政局关于做好发放2023年度全市蔬菜生产补贴工作的通知》（京政农发〔2024〕26号）文件精神，为提高种植主体积极性，稳定我区蔬菜生产面积，支持蔬菜产业健康有序发展，结合我区实际，利用市级专项补贴资金对我区符合条件的对象进行补贴。

二、主要内容

(一）事项名称

2023年度北京市朝阳区蔬菜生产补贴。
（二）补贴范围

我区范围内2023年蔬菜实际生产面积，包括：

1.露地蔬菜和设施蔬菜，补贴面积为实际生产的占地面积；

2.植物工厂蔬菜和智能连栋温室蔬菜，补贴面积按照5吨产量折合1亩生产占地面积计算，产量以实际生产数据为依据。
对地块撂荒和设施闲置、补贴实施年度内检出禁限用农药或发生农产品质量安全事件、出现“大棚房”问题或用地不规范等情况的，不予补贴。
（三）补贴标准
执行市级蔬菜生产补贴标准，即：每年600元/亩。已经通过2023年耕地地力保护补贴申报审核的地块，不再享受2023年度蔬菜生产补贴。
（四）补贴对象
补贴对象应同时符合以下两个条件：

1.申报补贴的主体应为蔬菜实际生产经营者，包括农户、企业、村集体经济组织等；

2.申报补贴地块、设施或工厂化方式的蔬菜生产应纳入统计部门蔬菜生产统计范围。

（五）申请材料

按要求填写并提交《2023年北京市蔬菜生产补贴申请表》。

（六）办理流程

蔬菜生产补贴通过“种植业补贴信息管理系统”完成申报、确认、审核等程序。

1.补贴对象自愿申请

蔬菜生产补贴由补贴对象自愿申请，由所在村村委会统一安排，通过手机APP客户端或电脑网上填报补贴信息，经本人确认和所在村村委会初步核实，导出并打印《2023年北京市蔬菜生产补贴申请表》一式三份，报送村委会两份，本人留存一份。

2.村委会（股份经济合作社等）公示确认
村委会（股份经济合作社等）要逐地块现场核实确认申请者填报信息真实有效，做好申报信息录入、公示、建档、留证等。村委会（股份经济合作社等）负责公示确认，张榜公布蔬菜生产补贴申请者的姓名（或名称）、补贴面积、补贴金额等，接受群众的监督；公示期为7天，公示内容须留档（复印件或影像资料）。出现争议的，由村委会（股份经济合作社等）负责协调解决，确认无异议后，导出并打印《北京市蔬菜生产补贴汇总确认表（村级）》一式三份，村委会（股份经济合作社等）存档一份，上报所在乡政府两份。同时，上报所在乡政府《北京市蔬菜生产补贴申请表》一套、公示留档资料一套。
3.乡政府审核

乡政府负责审核工作，监督检查村级严格执行现场核实、申报、公示、确认等程序，收集、整理、保管辖区内蔬菜生产补贴所有工作相关纸质或照片等档案材料。乡农业农村部门逐村审核申报资料无问题后，导出并打印《北京市蔬菜生产补贴汇总审核表（镇乡级）》一式三份，报区农业农村局两份，乡政府存档一份。同时，上报区农业农村局《北京市蔬菜生产补贴汇总确认表（村级）》一套。
4.区政府审核批准

区农业农村局对照各乡2023年度蔬菜实际生产数据，逐乡核实申报数据和资料无误后，导出并打印《北京市蔬菜生产补贴确认汇总表（区级）》一式三份，报区政府审核批准；区政府对上报的《北京市蔬菜生产补贴确认汇总表（区级）》审核并批复同意后，由区农业农村局送区财政部门一份，安排拨付补贴资金；同时，按照要求报市农业农村局备案一份；本级部门存档一份。

5.补贴资金发放

区农业农村局根据区政府的批复，对各乡上报的《北京市蔬菜生产补贴汇总审核表(镇乡级)》进行批复。乡政府接到区农业农村局批复同意及区财政局下达的资金后，按照批复内容将补贴资金直接发放到补贴对象指定的银行账户中。乡政府应及时通知村委会，由村级公告通知补贴对象核对确认补贴资金。蔬菜生产补贴资金要按时足额发放到补贴对象手中，禁止发放现金，禁止将补贴资金用于抵扣生产经营者交费。

6.工厂化蔬菜生产主体补贴程序
工厂化蔬菜（包括植物工厂和智能连栋温室蔬菜生产）生产主体，要严格按照我区蔬菜生产补贴实施方案规定的工作程序申报，填报《北京市工厂化蔬菜生产补贴申请表》。区农业农村局督促指导各乡政府对申请蔬菜生产补贴的工厂化生产企业申报信息、实际生产数据和相关证明材料严格审核把关，做好档案留存，加强监督和检查。
7.咨询电话

65099469
