关于进一步加强民办职业技能培训机构
党的建设思想德育建设和安全管理
有关问题的通知
京人社职指发〔2018〕39号

各区人力资源和社会保障局、各民办职业技能民办机构：
    为认真贯彻党的十九大精神，大规模开展职业技能培训，并在培训过程中落实中央和市委市政府的有关要求，现就进一步加强我市民办职业技能培训机构（以下简称“民办机构”）党的建设、思想德育建设和安全管理的有关问题通知如下：
    一、加强民办机构党的建设
    民办机构是社会主义职业教育事业的重要组成部分，承担着培养社会主义建设者的重任。职业技能培训要坚持党对一切工作的领导，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极开展党的建设，努力打造宣传党的主张、贯彻党的决定、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒。
    （一）各民办机构要将党建工作纳入机构章程，明确党组织在机构法人治理结构中的地位，保证党组织在重大决策、监督、执行各环节有效发挥作用；要加强基层党组织规范化建设，结合自身特点，创新党组织和党员发挥作用的载体。
    （二）各区人力社保局要认真落实《北京市贯彻落实<关于加强民办学校党的建设工作的意见（试行）实施方案>》（京组通〔2017〕43号）精神，在批准设立民办机构时，要坚持党的建设同步谋划、党的组织同步设置、党的工作同步开展、党员信息同步采集；在对民办机构开展年检和考核评估时，要将党建工作列入检查和考核范围，确保民办机构党建工作任务落地见效；变更、撤并或注销民办机构时，要提示该机构及时向其上级党组织申请同步变更或撤销党的组织。

    二、加强民办机构思想建设和德育工作
    民办机构是职业培训和技能人才培养的重要阵地，是加强思想建设和德育工作的重要领域，要坚持把思想政治教育和德育建设作为首要政治任务，始终在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致，把牢正确政治方向，唱响主旋律，弘扬正能量。
    （三）各民办机构要落实主体责任，进一步加强对教职员工的思想政治教育和职业道德教育，不断提高教师思想政治素质，并以政治素质促进业务素质的提升；要将德育建设纳入培训课程，大力弘扬社会主义核心价值观，引导参训人员树立正确价值观念，加强劳动者的社会公德、职业道德和法律意识培养，提高职业素养。
    （四）各区人力社保局要加强对民办机构思想建设和德育工作的管理、指导、协调、督促。指导帮助民办机构在教育、教学、教材、教师等工作层面抓好思想政治教育和德育工作，大力开展社会主义核心价值观和工匠精神培育。

    三、加强民办机构安全管理工作
    “首都安全无小事”。职业技能培训场所人员相对密集，场地、设备等环境复杂，必须牢固树立安全第一、生命至上的意识，层层落实安全责任，确保各环节不留安全隐患、不出安全事故。
    （五）各民办机构要对本机构的安全工作负总责。机构负责人作为第一责任人，必须建立健全本机构各项安全制度并落实到位。一方面要随时保持培训场所的安全，定期检查场地、设备设施、消防器材、应急疏散通道是否合规达标，积极配合安监、消防等部门开展安全隐患大排查大清理大整治专项行动；另一方面，要将职业安全教育纳入培训内容，定期组织开展安全教育活动，教育参训人员牢固树立职业安全意识，严守操作规范，在校期间不违规实习，在职期间不违规生产。
    （六）各区人力社保局要落实市委、市政府有关精神，配合消防、安监等部门抓好安全生产责任制的落实，形成联动机制，教育指导监督民办机构严格落实安全责任，督促辖区内民办机构做好各项安全工作；要结合辖区实际情况，制定切实可行的区职业培训工作安全应急预案，对辖区民办机构安全管理情况开展定期检查，对安全责任未落实或存在安全隐患的机构，要暂停培训工作，并责令其限期整改。

    四、加强组织领导，落实工作责任
    （七）高度重视，明确责任。市、区人力社保局相关责任部门、各民办机构要充分认识做好党建工作、思想德育工作、安全工作的重要性和紧迫性，建立上下联动、协调配合的机制，将党中央、市委市政府的决策不折不扣地落实。市人力社保局将对民办机构的党建、办学、安全等情况进行抽查，指导、检查区人力社保局开展相关工作的情况。各区人力社保局要结合实际，研究制定对辖区民办机构开展监督指导的配套措施并组织实施，对辖区民办机构进行日常管理、业务指导和督导评价。各民办机构要严格落实市、区两级要求，做好相关工作的落实，对在日常督导、抽查或分级评估工作中发现的问题要及时整改上报。
    （八）强化督导，落实责任。市人力社保局将民办机构党建、思想政治教育、德育工作以及安全管理纳入对各区责任部门的年度目标考核和对民办机构的分级评估范围。各区人力社保局要深入开展调查研究，准确掌握本辖区民办机构基础信息，对其党建、政务、业务信息的重大变化情况要随时上报市职业能力建设指导中心，并及时向社会公示业务信息变化情况；要采取经常性督查、集中督查等方式，对工作落实情况进行督促检查，确保各项工作落地见效；对不重视、不支持党建工作、思想德育工作和安全工作的民办机构要教育引导、督促整改。各民办机构要落实主体责任，建立工作台帐，细化工作任务，明确问题清单，采取有力措施推动各项工作，确保基层组织建设、思想德育建设和安全管理各项工作任务抓实落地，实现健康发展。
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