2009年北京市朝阳区双井街道办事处
政府信息公开工作年度报告

本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，由北京市朝阳区双井街道办事处编制的2009年度政府信息公开年度报告。
全文包括概述，主动公开政府信息的情况，依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况，政府信息公开咨询情况，因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况，政府信息公开工作存在的不足及改进措施共五部分内容。

本报告中所列数据的统计期限自2009年1月1日起，至2009年12月31日止。本报告的电子版可在朝阳区政府网站（http://xxgk.bjchy.gov.cn/）下载。如对报告有任何疑问，请联系：北京市朝阳区人民政府双井街道办事处行政办公室，联系电话：67782315。
一、概述

2009年，北京市朝阳区人民政府双井街道办事处按照市区政府信息公开工作要求，强化领导、完善制度、规范流程、深化培训，注重加大主动公开力度，在公开内容、形式、质量、数量上下功夫，并在一层服务大厅设置了政府信息公开宣传查阅场所，确保百姓查阅便利。

截至2009年底，我街道政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。

二、主动公开情况

（一）公开情况

2009年我街道共主动公开政府信息235条，全文电子化率达100%。其中，机构职能类信息5条，占总体的比例为2.13%，主要涉及街道工委和街道办事处领导变动；规划计划类信息1条，占总体的比例为0.43%；业务动态类信息229条，占总体的比例为97.44%，及时准确地反映和宣传了街道各方面工作。

本年度公开信息反映了的双井街道办事处工作的基本情况、机构介绍，人员变动等信息。反映了地区基本情况，各项工作开展的情况。这些信息主要全部通过街道政府网广泛向地区群众宣传介绍。

（二）公开形式

在主动公开的信息中，为方便公众了解信息，本街道在主动公开政府信息的形式上，充分利用街道政务公开网，以网上公开形式将街道所涉及政务信息在网上进行公开，并注重不断丰富公开内容，方便查阅。同时，发挥街道《今日双井》报纸辐射地区的作用，将一些涉及群众利益的工作政策、法规、动态等信息在该报上刊登，免费发到地区群众手中。印制街道便民服务手册，摆放在街道为民服务大厅明显位置，便于群众查阅。在街道为民服务大厅，各项办理服务事项流程均上墙展示，方便群众办理事项。09年在区政府信息公开办统一指导下，在服务大厅设置了公开综合服务窗口，统一制作和配挂了标牌，安装了壁挂式触摸查询设备，方便居民查阅、咨询。

三、依申请公开情况

按照《条例》第13条规定，我街道自《条例》实施之日起正式受理公民、法人或者其他组织根据自身生产、生活、科研等特殊需要提出的政府信息公开申请。为落实《条例》确定的政府信息依申请公开制度，本单位确定了受理机构，并公布了联系方式。2009年度本街道未收到政府信息公开申请。
四、行政复议和行政诉讼情况

按照《条例》第33条规定，公民、法人或者其他组织认为行政机关在政府信息公开工作中的具体行政行为侵犯其合法权益的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。

2009年，没有针对本单位政府信息公开的行政复议申请和行政诉讼案。
五、主要问题和改进措施

目前，政府信息公开工作存在政府信息公开监督的力度不够，对政府信息公开的认识不足，对需要公开的内容还不够及时等问题。下一步，本单位将深化窗口的建设，加大对内培训和对外宣传，强化机关工作人员的公开意识和服务意识，引导群众了解、获取本单位相关信息，更好地服务地区广大单位和群众。
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