北京市朝阳区人民政府外事办公室2018年政府信息公开工作年度报告

本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）的要求，由北京市朝阳区人民政府外事办公室（以下简称区外办）编制的2018年度政府信息公开年度报告。

全文包括概述，主动公开政府信息的情况，依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况，因政府信息公开申请行政复议或提起行政诉讼情况，政府信息公开工作存在的不足及改进措施共五部分内容。

一、2018年信息公开工作概述

2018年，区外办严格对照《朝阳区2018年政务公开工作要点》文件及区政府信息公开工作的整体部署和要求，强化组织领导，确保责任落实，始终把信息公开工作列入重要议事日程。一是严格落实信息公开工作领导责任制。区外办成立了信息公开工作领导小组，由谭林坤主任担任组长，黄文娟副主任担任副组长，分管此项工作。全部内设科室（综合科、因公出入境管理科、国际交流科、涉外管理科）工作人员为小组成员。领导小组办公室设在综合科，并设专人负责政务公开工作，积极参与区政府组织的相关业务培训。二是注重宣传教育。2018年，区外办结合“十九大”报告专题学习，定期在办内宣传政府信息和政务公开工作的政策、法规等，让全体人员了解信息公开工作主要内容，进一步提高信息公开及保密意识。同时，充分运用朝阳区外事办网站、公开栏等阵地，加强政府信息公开工作，营造良好舆论氛围。

二、主动公开信息情况

1、公开情况

2018年，区外办重点围绕区委区政府中心工作和涉及公民切身利益的、广大人民群众关心的以及需要社会公众广泛知晓或者参与的信息进行公开，全年主动公开政府信息96条，全文电子化率达100%。公开内容主要为业务动态类信息，包括区大型外事活动、区领导外事会见、服务基层工作等信息，有利于推动区民了解区域国际化建设情况，有利于提高居民参与国际交往的积极性并真正享受到对外交往的成果。

2、公开形式

为方便公众了解信息，2018年，区外办在政府信息主动公开上做了大量工作。一是通过区政务网、区政府信息公开专栏等官方渠道发布朝阳外事动态，并创新形式，向市外办、市友协报送公开信息，大力拓宽信息公开的渠道。二是定期向区档案馆政府信息公开窗口报送信息和统一目录，为公众查阅政府信息提供帮助。三是通过举办“APEC商旅卡”推介会等方式，主动了解驻区企业国际化方面的困难和需求，统筹资源，积极为企业提供相关政策信息，助力朝阳区企业“走出去”。

三、依申请公开信息情况

区外办2018年度共收到政府信息公开申请1件。办领导对收到的信息公开申请高度重视，经与区信息办充分沟通对接后，严格按时限及流程要求予以答复。
四、行政复议和行政诉讼情况

2018年，未收到针对我办政府信息公开的行政复议及行政诉讼类申请。

五、主要问题和改进措施

从全年来看，区外办政府信息公开工作进展顺利。为进一步提高外事部门信息公开工作的科学性和规范性，区外办将在加大科室协作力度、完善督促考核机制、深化多渠道政府信息公开工作等方面加大力度。

1、加大各科室协作力度

除了负责信息公开工作的科室，还要通过培训、会议等形式，进一步增强全办的政府信息公开意识，提高各科室工作人员政府信息公开工作的能力和水平，全办协作，切实把政府信息公开与业务工作紧密结合起来，依法及时公开政府信息，推进政府信息公开工作科学化。

2、充分利用多种渠道开展政府信息公开工作

要将政府信息公开工作与机构职能、科室工作结合起来，勇于创新，丰富信息公开形式。主动加强与电视、电台、报刊等新闻媒体的交流与合作，对区域重要外事活动和资源加大宣传力度，扩大信息传播范围。充分利用APEC商务旅行卡企业俱乐部平台，服务企业国际化发展。

3、完善督促考核机制

下一步，区外办将继续把政府信息公开工作摆在重要位置，完善信息公开考核办法，加强日常检查督导和年终考核评估，推动各科室认真落实职责，确保政府信息公开工作扎实有序推进。
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