2014年北京市朝阳区豆各庄地区政府信息公开工作年度报告

本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，由北京市朝阳区豆各庄地区办事处编制的2014年度政府信息公开年度报告。

全文包括概述，主动公开政府信息的情况，依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况，政府信息公开咨询情况，因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况，政府信息公开工作存在的不足及改进措施共6部分内容。

本报告中所列数据的统计期限自2014年1月1日起，至2014年12月31日止。本报告的电子版可在朝阳区政府信息公开专栏（http://xxgk.bjchy.gov.cn/）下载。如对报告有任何疑问，请联系：北京市朝阳区豆各庄地区办事处信息公开办公室，联系电话：65479028/65479002。
一、概述

2014年以来，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）的规定和区政府的要求，我地区办事处进一步加大了政府信息公开工作的力度，建立了政府信息公开联席会议制度，明确了专职工作人员；开展了系列专题学习和培训活动；制定了信息收集和督促公开、依申请公开、保密审查、考核和责任追究等政府信息公开的工作制度和机制；不断拓展公开渠道，创新公开方式，以人民群众关心关注的热点焦点内容为重点，指导和督促我地区办事处结合自身职能、借鉴先进地区的做法，对政府信息公开的薄弱环节认真进行了查找，并按照“以公开为原则，不公开为例外”的要求，将除涉及国家秘密、商业机密和个人隐私以外的与交通建设、便民服务和公共服务相关的政府信息，通过网站、公开栏（墙）、便民手册、公共查阅室（点）等渠道和方式，在《条例》规定的时限内，主动向社会进行了公开，对公民、法人和其他组织提出的公开申请，全部按规定进行了处理，保证了《条例》在我地区办事处顺利实施。

截至2014年底，豆各庄乡政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。
二、主动公开情况

（一）公开情况

据统计本单位2014年共主动公开政府信息102条，全文电子化率达100%。业务动态类信息102条，占总体的比例为100%。
通过主动公开这些以动态类信息为主的政府信息，使公民、法人或者其他组织可以从另一个窗口得到地区办事处当前正在开展的各项工作及进展情况。
在加强主动公开工作提高公开数量的同时，注重提高信息质量，对信息的规范性、及时性、准确性、完整性严格把关。通过技术手段实现专栏公开信息与本单位政务外网公开信息完全同步。

（二）公开形式

在主动公开的信息中，为方便公众了解信息，我地区在便民服务大厅设立“政府信息公开”查阅点，公布《目录》、《指南》和信息内容、增设电子触摸屏，并根据网站目录结构，做到精细化、简约化，将政府信息及时发布到政府网站上，第一时间公布我地区最新的工作动态，方便公众查阅主动公开政府信息。

三、依申请公开情况
2014年，我地区受理政府公开政府信息申请5件，申请内容大部分与拆迁腾退相关。其中同意部分公开的2件，占总数的45%；申请内容不存在的3件，占总数的55%。
四、咨询情况
2014年，豆各庄地区办事处未收到公民、法人及其他组织政府信息公开方面的咨询。

     五、行政复议和行政诉讼情况

2014年，豆各庄地区办事处均未出现因政府信息公开引发的行政复议及行政诉讼。
             六、主要问题和改进措施

比照区政府信息公开办的相关规定及考核标准，通过研究分析，我们认为在政府信息公开工作中我们还有以下诸方面需要加以改进。

一是继续加强对社会关注度高、与群众切身利益密切相关的政府信息的公开，逐步扩大主动公开的范围。
二是加强课题研究，针对依申请公开工作中出现的各种问题，组织相关部门开展研讨，努力破解依申请公开工作中的难点问题。
三是加强与其它地区办事处的业务交流，互相取长补短，更好地推进政府信息公开工作。

               豆各庄地区办事处
                2015年2月25日
















































