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本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，由北京市朝阳区南磨房地区编制的2016年度政府信息公开年度报告。
全文包括概述，主动公开政府信息的情况，依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况，政府信息公开咨询情况，因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况，政府信息公开工作存在的不足及改进措施共六部分内容。
本报告中所列数据的统计期限自2016年1月1日起，至2016年12月31日止。本报告的电子版可在朝阳区政府信息公开专栏（http://xxgk.bjchy.gov.cn/）下载。如对报告有任何疑问，请联系：孙永健，联系电话：67322223。
一、概述
2016年，南磨房地区按照《朝阳区2016年政务公开工作要点》任务要求，结合地区工作实际形势，从抓规范管理入手，着力夯实政府信息工作的基础，使政府信息工作落到实处。
首先,进一步完善了政府信息公开工作机制。建立了定期学习培训、难点问题上下会商等工作机制。在群众路线教育实践活动中，改进工作作风，建立AB角，进一步规范了政府信息的受理流程和受理渠道；2016年，全年组织2次政府信息公开培训活动，提高了科室人员对信息公开的重要性和必要性认识，增强了信息公开的自觉性和主动性。
其次，进一步完善了重点问题的会商机制。强化了对政府信息公开重点、难点工作的会商和研究，针对南磨房地区整建制农转非及广渠路环境整治信息公开的难点，咨询区法制办、政府信息公开办等委办局及地区相关科室和主管领导进行讨论研究，进而地区依法行政能力得到加强。
最后，我地区对政府信息进行了全面梳理，明确规定由各科室、队、所主管领导严格把关，确保信息内容完整、界定准确，严格执行公开保密审查制度和程序，对主动公开、依申请公开信息进行“先审查后公开，一事一审、全面审查”。办公室负责政府信息公开的人员通过地区政府信息公开专网、触摸屏予以公布，方便社会查询。
今年，地区在原有的主动公开、依申请公开、不予公开、保密审查制度的基础上，通过召开培训会，不断规范政府信息公开的流程和程序。
截至2016 年底，南磨房地区政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请以及答复工作均得到了顺利开展。
二、主动公开情况
（一）公开情况
南磨房地区2016年共主动公开政府信息239条，全文电子化率达100%。其中，机构职能类信息1条，占总体的比例为0.42%；法规文件类信息5条，占总体的比例为2.09%；规划计划类信息6条，占总体的比例为2.51%；行政职责类信息28条，占总体的比例为11.72%；业务动态类信息199条，占总体的比例为83.26%。
我地区本着规范政府信息公开的内容和尺度，坚持“以公开为原则，不公开为例外”的原则，该公开的坚决公开。同时严格做好公开前保密审查工作，在公开的基础上，确保不泄密、不侵权。根据工作实际，明确将法律法规和有关规定应予以公开的信息，反映本地区机构设置、人员、职责、办事程序、联系方式等信息，涉及公民、法人或者其他组织切身利益的及需要社会公众广泛知晓的信息作为主动公开信息，而对其他应公开的政府信息如行政处罚等本着慎重、稳妥的原则作为依申请公开信息，从而使各部室对信息公开有了清晰的概念与认识。
（二）公开形式
在主动公开的信息中，为方便公众了解信息，本地区以政府门户网站为信息公开的主要形式，在南磨房地区政务公开网站上公开各类信息，方便群众实现网上政府信息公开申请、查看、回复等在线互动。办事处信访大厅设置了触摸屏，全天候滚动播出政府信息公开工作相关内容，方便前来办事的居民知晓、了解信息公开工作内容和申请方式、流程等。同时，地区还通过地区简报，地区政府信息公开专栏，各社区、村宣传栏等多种渠道、形式向群众提供与政府信息公开相关的各类信息。
三、依申请公开情况
（一）申请情况
南磨房地区办事处2016年度共收到政府信息公开申请0份。根据《政府信息公开条例》，地区制定了落实依申请公开受理及答复程序实施方案，本着正确处理信息公开与保守党和国家秘密、维护社会稳定、利于工作开展、保护个人隐私等方面的关系的原则，凡能够公开的信息做到尽量公开，凡涉密的信息均按保密审核程序，根据结果决定是否公开，凡敏感的信息慎重对待。
依据北京市发展改革委、北京市财政局《关于印发<北京市行政机关依申请提供政府公开信息收费办法（试行）>的通知》（京发改〔2010〕294号），在朝阳区政府信息公开办公室的指导下，严格执行收费标准和减免费用的规定。2015年，地区没有出现相关收费情况。
四、政府信息公开咨询情况
2016年，本地区共接受公民、法人及其他组织政府信息公开方面的咨询0人次。其中，现场咨询0人次，占总数的0%；电话咨询0人次，占总数的0%；网上咨询0人次，占总数的0%。
五、行政复议和行政诉讼情况
2016年，针对本地区政府信息公开的行政复议申请0件。
六、主要问题和改进措施
总体上看，本地区政府信息公开工作正在有序、有力、有效地推进。通过政府信息公开，保障了公民的知情权、参与权、表达权、监督权，促进了依法行政，发挥了政府信息的服务作用。在本地区政府信息公开工作中，也存在一些薄弱环节。比如，地区政府信息公开的宣传力度还不够大，社会知晓度还不够高。主动公开的政府信息与人民群众生产、生活和经济社会发展需求相比还有一定差距。下一步，本地区将以提高主动公开范围为目标，以贯彻落实《条例》为主线，着力推进“三个聚焦”。
一是聚焦业务宣传。坚持机关内部宣传与地区外部宣传的对接，扩大群众知晓率，提高群众参与率，促进政府机关的阳光运行、依法运行。
二是聚焦公开内容。今年，本地区将在原有主动公开信息涉及方面的基础上，适时并在一定范围内开展与群众生活密切相关的政府规范性文件的主动公开工作。
三是聚焦载体建设。继续利用地区刊物的影响力和覆盖面，定期增加与政府信息公开相关知识与制度的宣传报道。同时，继续探索有利于窗口公开开展的有效途径，真正方面群众获取所需的政府信息。
北京市朝阳区人民政府南磨房地区办事处
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