






北京市朝阳区来广营乡2016年
政府信息公开工作年度报告


本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）第32条、《北京市政府信息公开规定》第36条的要求，由北京市朝阳区来广营乡人民政府编制的2016年度政府信息公开年度报告。
全文包括综述；主动公开政府信息情况；依申请公开政府信息和不予公开政府信息的情况；因政府信息公开申请行政复议和提起行政诉讼的情况；政府信息公开的收费以及免除费用的情况；政府信息公开工作存在的不足及改进措施；附表《北京市朝阳区来广营乡政府信息公开情况统计表（2016年度）》。
本报告中所列数据的统计期限自2016年1月1日起至2016年12月31日止。本报告的电子版可在朝阳区政府网站信息公开专栏（http://xxgk.bjchy.gov.cn/）下载。如对本报告有任何疑问，请联系：北京市朝阳区来广营乡党政办公室，联系电话：84953336。





一、综述
2016年，本单位在区政府信息公开办的指导下，认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》和《北京市政府信息公开规定》，不断强化政府信息公开领导小组的职责任务，健全完善政府信息公开的长效管理机制，充分利用乡政府网站和来广营报等宣传媒体，全面做好信息报送、保密审查、信息公开、网络维护工作，使用好北京市政府信息公开工作管理系统，积极上报各项公开目录，强化信息员教育培训工作，稳步有序地推进本单位的政府信息公开工作。截至2016年底，本单位政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询、申请及答复工作均得到了顺利开展。
１.组织机构。以乡党委和政府换届为契机，及时调整优化政府信息和政务公开领导小组，形成了主要领导亲自抓、分管领导牵头抓、办公室主任具体抓、各科室队站所协调配合的工作机制，为开展政府信息和政务公开工作奠定了坚实的组织基础。现有政府信息公开工作专门机构１个，从事政府信息公开工作人员２名。
２.制度建设。修订完善政府信息和政务公开工作制度，健全主动公开、依申请公开和保密审查等制度，明确主动公开和依申请公开的职责、程序、公开方式和时限要求。按照区政府信息公开办公室的要求，精心编制公开目录，将单位基本信息、部门职能、领导简介及分工、内设机构、办事指南、服务承诺、业务动态等全部列入公开目录，尤其是涉及权力运用的关键部门、关键部位、关键环节，群众关心、社会关注的重要事项等。
３.渠道场所。一是政府网站。2007年年初，开通了来广营乡政府网站，以突出地区特色为原则，紧紧围绕“信息公开、在线办事、公众参与”三大功能，对区域经济、环境建设、文化建设及发展情况进行宣传，同时将政府最新工作动态、通知通告等及时向公众发布。为保障信息安全，乡政府网站由专人负责维护更新，并制定了《来广营乡政府网站使用管理规定》《机关信息网络安全管理办法》，确保对外公开信息内容的合法、准确、真实，方便群众及时了解政府工作。二是综合服务窗口。为方便公众了解信息，查询主动公开和各级各类政府信息，在乡机关一站式服务大厅设置了乡政府信息公开综合服务窗口，提供主动公开政府信息的纸质查阅，依申请公开政府信息的接待、受理。同时，发放《北京市朝阳区政府信息公开指南》，便于群众了解、使用政府信息公开职能。2016年共接待查阅220余人次，群众反响满意。三是新闻媒体。2009年创刊《来广营报》（半月刊）。通过报纸及时传递乡域内各类政府信息，及时服务百姓，满足百姓对政府信息公开的需求。四是信息公开栏。按照实用、直观、群众易于理解的要求，2015年乡政府在机关楼东侧通道设置了信息公开栏，每个社区和村均在公共活动区域设置了信息公开栏，便于群众查阅。公开栏上详细载明所在单位的法定职责，以及服务承诺内容，并且随着职责的调整，及时更换公开橱窗，保证所公开内容的真实有效性。
４.教育培训。全年共组织召开专题会1次，业务培训会1次。具体如下：2016年3月8日，组织召开高德房地产公司申请政府信息公开专题会，会议研究决定依法受理高德房地产公司申请政府信息公开事宜，由乡信访办、司法所牵头，依法依规做好此项工作。2016年3月21日，组织召开政府信息和政务公开相关知识培训会，50余名相关工作人员接受培训。
二、主动公开情况
（一）公开情况
本单位2016年共主动公开政府信息160条，全文电子化率达100%。其中：部门动态类信息127条，占总数的80%，结果公示类信息2条，占总数的1.2%；机构职能类信息7条，占总数的4.4%；财政预算类信息12条，占总数的7.5%；规划计划类信息7条，占总数的4.4%；行政职责类信息5条，占总数的3%。
在政府信息主动公开工作中，本单位按照区政府信息公开办相关要求，主动公开信息内容做到及时准确、完整有效，确保公众应知尽知。主动公开信息内容涉及本地区经济发展、民生事业、城市建设和管理、精神文明建设等方面。在信息发布管理上，严把审核关，做到一般信息由科长和主管领导把关、重要信息直接由主要领导审阅，确保公开信息符合规范。
三、依申请公开和不予公开情况
按照《条例》第13条规定，来广营乡人民政府自《条例》实施之日起正式受理公民、法人或者其他组织根据自身生产、生活、科研等特殊需要提出的政府信息公开申请。为落实《条例》确定的政府信息依申请公开制度，来广营乡人民政府确定了受理机构，并公布了联系方式。
（一）申请情况
2016年，收到申请8件，其中当面申请1件，信函申请7件。 申请办结数10件。
（二）答复情况
受理的申请已全部按期答复。其中，属于已主动公开范围数2件，同意公开答复数4件，申请信息不存在数4件。 
四、行政复议和行政诉讼情况
按照《条例》第33条规定，公民、法人或者其他组织认为行政机关在政府信息公开工作中的具体行政行为侵犯其合法权益的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。
2016年，没有针对本机关政府信息公开的行政诉讼案。
五、收费及免除费用的情况
2016年，没有因依申请公开信息收取或减免费用情况。
六、主要问题和改进措施
2016年，本单位政府信息公开工作完成情况良好，但仍存在一些不足：一是工作人员的业务水平还需要进一步提升；二是公开内容的及时性和全面性还需要进一步加强。在今后的工作中，我们将更加积极主动地学习其他单位和部门好的经验和做法，提升政府信息公开工作的质量和水平，不断提高群众对政府信息公开工作的满意度。

附件：《北京市朝阳区来广营乡政府信息公开情况统计表（2016年度）》
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