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高碑店乡2018年

政府信息公开工作年度报告
为深入贯彻落实《朝阳区重点领域政务公开清单》和《2018年政务公开工作要点》（朝政办发〔2018〕15号）有关要求，高碑店乡加强对本地区政府信息公开工作的统筹协调和监督考核，更准确地对待群众需求，充分发挥公开促落实、促规范、促服务的作用，全力提高依法公开能力。现将工作情况汇报如下：

一、强化组织领导，更加健全公开制度机制
一是强化组织领导，细化责任分工。乡党委、乡政府高度重视信息公开工作能力建设，充分参考《清单》《要点》，完善地区信息公开工作领导小组，进一步细化工作任务、明确责任分工。领导小组下设“一办四组”，即信息公开办公室和4个专项工作组，其中信息公开办公室设在乡办公室，科学高效地推进政府信息公开各项工作。
二是贯彻落实新条例，完善配套制度。为深入贯彻落实政府信息公开条例，进一步规范依申请公开工作，健全工作流程，提高政府信息公开工作规范程度，修订完善了《地区信息公开工作实施方案》、《地区政务信息主动公开和依申请公开制度》、《保密审查办法》，并在工作实践中不断完善、狠抓落实，积极接受社会监督。
三是加强队伍建设，压实工作责任。持续完善政务公开工作机构管理，明确专人分管，配强专职工作人员。定期研究公开工作情况，研究解决主动公开、依申请公开信息中涉及经济发展、民生保障、社会稳定等重难点问题。指定信息公开干部均为35岁以下、具备大学本科以上学历的年轻干部，确保了信息公开干部结构的科学性、规范性。加强日常考核，形成长效监督，将政府信息公开工作纳入各科室、村（社区）的年度考评中，以监督促落实。
二、加大公开力度，进一步提升服务质量
一是做好重点领域政务公开。坚持以公开为常态、不公开为例外的工作原则，进一步加大政府信息公开力度。一方面，积极做好政务公开清单管理，摸清底数，明确各项信息公开属性及依据，及时准确更新本地区政务公开清单。另一方面，依托高碑店地区办事处政府网站、“聚焦高碑店”微信平台、综合服务窗口等平台，公开机构信息、预决算、城乡规划、计划生育、社会保险、就业创业、社会救助等内容，既扩大公开数量，又注重提高信息质量，确保公开信息规范、及时、准确、完整。2018年共主动公开政府信息1929条，日常政务动态条占比90%以上。
二是做好依申请公开。依据《高碑店地区办事处政务信息主动公开和依申请公开制度》，严格规范答复格式和内容，积极做好依申请工作。全年接收申请公开9件，依法依规按时回复办结9件，未收取任何费用。
三是及时主动回应舆情。健全政务舆情回应机制，设置舆情处理专班，针对热点和舆情问题进行专题部署。依托96105热线，结合“接诉即办”要求，年底地区设立两条对外服务便民热线，充分发挥海报、报刊、电视等传统媒体和微信公众号等新媒体作用，提高辖区百姓知晓率，及时回应民情、解民忧。全年积极回应重大舆情6次，定期制订《高碑店乡政民互动平台举报日统计表》，实时分析地区舆情。

三、持续优化创新，力创信息公开新局面
一是用好新平台，加强维护管理。充分发挥微信公众号、政务服务大厅、信息公开栏、电子屏在信息发布、政策解读、回应关切等方面的积极作用，利用好北京市政府信息公开工作管理系统、北京朝阳政府门户网站，及时为群众提供公开信息。加强政务微信维护管理，指定专人专岗负责，通过数字图表等形式，体现信息工作的时代性、信息内容的可读性和实用性。组织建立乡、村（社区）两级平台维护技术保障队伍，适时对信息平台进行维修、维护，保证信息平台运转良好。

二是规范公开流程，做好安全管理。严格履行政府信息公开审查程序，规范信息公开流程。各成员单位确保信息真实、严肃、实效，信息公开由责任科室填写信息发布审批表，提请分管领导审批核准。依照保密规定和职责分工，由保密审查与督导组再次进行信息审查，做好内容存档备案，定期进行信息考核、评议和责任追究。根据依申请公开工作规定，对依申请公开信息进行严格审查，防止损害他人利益。依据《地区信息安全应急预案》，抓好政务公开安全管理，聘请技术人员对乡机关电脑、网络进行检查、维护，同时加强对要害部门涉密计算机的保密管理和定期维修。

三是抓好宣传培训，营造良好氛围。全年共组织开展工作培训6次，结合上级部门最新要求，及时进行政策研究和业务培训，有效提高了政务公开工作专职人员的业务水平和综合素质。积极配合政府网站集约化平台建设，完成改造工作。通过政府门户网站、信息公开栏、电子信息屏等加强宣传教育，营造政府政务公开工作的良好氛围，提高辖区百姓对政府信息公开工作的知晓率和满意率。同时，规范政务服务大厅建设管理，设有专门的接待场所和专职工作人员提高接待咨询服务，规范服务行为，优化办事服务。

四、存在的问题与下一步计划
虽然2018年政府信息公开工作进步明显，成果实在，但是与相关部门的要求以及群众期待还有一定差距。重点领域主动公开内容针对性不强，分类不够完善，依申请公开工作还存在难点。政府信息公开宣传力度有待加强，群众参与度仍需提高。还需要进一步深化公开理念，抓好各项任务落实，认真参照第三方评估发现的问题，加强整改、补齐短板。
一是完善信息内容，提升公开工作水平。落实《清单》《要点》要求，及时更新、完善本地区信息公开指南和目录，更准确地对接群众需求，更主动地开展解读回应，提供更多便民信息，增强政务信息的针对性、权威性。进一步规范依法申请公开工作，畅通依申请公开受理渠道，依法保障公众合理的信息需求。规范依申请公开答复工作，严格按照法定时限答复，对答复内容进行业务、法律等相关性审查，确保答复内容完整准确、格式规范。加强对依申请公开工作的研究，建立法律咨询、联合会商等工作机制，提高依申请公开工作的质量。

二是强化监督考核，确保公开及时规范。完善社会考评、责任追究、绩效考核等制度建设，对网络信息公开工作开展情况进行检查验收，及时发现并解决公开工作相关问题。加强日常考评和年终考评。政务公开工作领导小组办公室按季度对政务公开目标任务完成情况进行汇总、通报，并将政务公开工作纳入各部门年度考评中，部门负责人将其列为年度述职的重要内容，强化意识，提高政务公开质量。

三是完善平台建设，拓宽公开渠道。完善、拓宽信息公开平台建设，重点加强公开查阅室、资料索取点、政务微博平台等公开渠道建设。充分借鉴高井村大党建、数字化档案馆建设有关经验，进一步强化村党建馆、村史馆信息化建设水平。建立健全信息监测、澄清机制，突出加强对突发事件公开公告的对策研究。

附件：朝阳区高碑店乡政府信息公开情况统计表（2018年度）
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