2013年北京市朝阳区亚运村街道
政府信息公开工作年度报告

本报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》要求，由北京市朝阳区亚运村街道编制的2013年度政府信息公开年度报告。
全文包括概述，主动公开政府信息的情况，依申请公开政府信息的情况，因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼及举报情况，政府信息公开工作存在的不足及改进措施共五部分内容。

本报告中所列数据的统计期限自2013年1月1日起，至2013年12月31日止。如对报告有任何疑问，请联系：王韩丽，联系电话：64913007。
一、概述
2013年，在区委、区政府的正确领导下,在区政府信息公开办的关心和帮助下，亚运村街道办事处以保障人民群众的民主权利、维护人民群众的切身利益为出发点和落脚点，以公正、便民、依法行政、勤政廉政为根本要求，严格按照区政府信息公开工作的统一部署，认真组织，狠抓落实，进一步健全信息公开的相关规章制度，创新政府信息公开渠道和形式，打造阳光政务，促进社会和谐，政务信息公开工作取得了较好的成绩。
截至2013年12月，我街道政府信息公开工作运行正常，政府信息公开、依申请公开工作均得到了顺利开展。

二、主动公开情况
（一）公开情况

2013年，街道通过网站、宣传栏、电子显示器、微博、微信等形式公开信息790条。向北京市信息公开系统录入并递交目录399条，全文电子化率为100%。其中，机构职能类信息34条，占总体的比例为8.5%；业务动态类信息365条，主要是涉及办事处工作状况、工作成绩、居民切实利益、有关民生方面的工作动态信息的公开，占总体的比例为91.5%。2013年，我街道坚持 “以公开为原则，不公开为例外”的原则，严格按照工作部署和要求，做到了每月按时整理政府信息并按要求及时上报公开、移交相关部门，最大限度的扩大公开范围、推进主动公开有序开展。及时通过区级政府信息公开管理系统更新和维护本单位信息。
我街道注重民生方面信息的公开，不仅就与居民生活密切相关的办事项目予以公开，还及时以动态信息的形式公开扶贫帮困、医疗卫生、社会保障、促进就业等方面的政策、措施及其实施情况等内容，进一步增强了街道工作透明度，方便居民监督、办事，也进一步促进地区广大社会组织、居民了解亚运村、热爱亚运村，吸引更多的社会力量积极参与到亚运村发展建设的各项活动中来，形成地区发展的强大合力。
（二）公开形式
为便于居民获取主动公开的信息，确保政府信息公开取得实效，亚运村街道办事处不断创新信息公开形式，通过以下六种有效的形式向居民公开信息：
一是宣传栏公开，在办事处和社区分别设置多处政府信息公开栏等，将应该公开的内容上墙，并且随内容改变及时更新。
二是电子形式公开，在街道门户网站及社区论坛、社区电子触摸屏上设置政府信息公开专栏，供居民快速便捷的查阅。
三是传媒形式公开，充分利用《亚运村报》、《安翔里社区报》、《祁家豁子社区简讯》等纸质媒体，定期刊载政工公开信息，扩大知晓范围。
四是资料形式公开，将办事处的各项规章制度、办事流程、收费标准、岗位职责等内容汇编成《亚运村街道便民服务手册》，放置在服务大厅，便于群众查阅。
五是活动形式公开，通过召集办事处、社区政府信息公开会议，向辖区居民代表定期汇报政府信息公开的各方面情况。
六是现代化网络公开，依托朝阳区党员信息系统数据库，对街道11个党委、2个党总支、117个党支部，3268名党员建立分类管理台帐，结合街道党务工作特点，按机关事业单位党支部、社区居委会党支部、非公党支部、流动党员党支部、聋哑残疾人党支部、侨联党支部等10种进行分类管理。对党支部组建、发展党员、党费缴纳、党员教育培训等项工作进行在线处理和运行监督，实现信息应用动态共享。根据社会领域党建特点和实际需要，充分运用现代信息技术和数据库管理系统，建设组织管理、党务公开、创新学习、党群沟通四大信息化平台，开设门户网、党建专网、党建微信、党建微博、网上党校等10个党建服务模块，形成了资源共享、部门协同、沟通顺畅、服务延伸到楼宇的新型党建信息化系统。
三、依申请公开情况

1.申请情况

本单位2013年度共收到政府信息公开申请0件。

2.答复情况

2013年我街道作出依申请公开答复0件。

3.依申请公开政府信息收费情况

严格按照《北京市朝阳区依申请提供政府信息收费实施方案（试行）》中制定的收费项目和标准，为公众提供依申请公开政府信息检索、复制、邮寄等服务。
四、复议、诉讼及举报情况
2013年，针对我街道政府信息公开的行政复议申请0件，行政诉讼案0件，举报0次。

五、存在的不足及改进措施
（一）存在问题

一是公开内容有待进一步深化，把握全面公开与保密审核界限的能力有待进一步增强。
二是信息公开的实效性还有待提高，街道政府网站的群众关注度还不够高。
三是信息公开的创新性有待提升。

（二）改进措施

2014年，我街道将从以下方面努力，进一步提升信息公开工作水平：

一是进一步强化业务学习，深化信息公开内容。强化对窗口接待人员、政府信息公开工作人员业务培训，定期召开专题会议，组织各科室和各社区信息员参加给种类型的培训，全面提高相关人员做好信息公开工作的能力和水平。进一步做好主动公开工作，丰富公开内容，同时加强对公众关注度高的政府信息的梳理，真正把人民群众普遍关心、涉及人民群众切身利益的各类事项等作为信息公开的重点，政府信息公开工作运用网络、公开栏等形式稳步推进，为公众提供快捷方便的服务，保证了政府信息畅通和及时有效。
二是规范信息公开程序，提升居民对政府信息的关注度。进一步继续抓好政府信息公开工作的规范及完善，对公开的形式、内容、时限、程序、监督和运行机制等都要进一步规范，完善政府信息公开工作制度，全面提升政府信息公开工作的档次和水平。继续借助报刊、网络、宣传橱窗等媒介，强化对信息公开工作的宣传，营造浓厚信息公开氛围，提升居民对信息公开工作的关注度。

三是创新信息公开形式，形成具有亚运村特色的信息公开工作模式。2014年，亚运村街道将不断研究、探索政府信息公开的新形式、新渠道和新内容，并不断对信息公开工作进行归纳总结，力争形成具有亚运村特色的信息公开工作模式。
亚运村街道办事处

                             2014年2月28日
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