北京市朝阳区人民政府办公室

转发区民政局关于贯彻落实北京市

市民居家养老（助残）服务（“九养”）办法
实施意见的通知

朝政办发〔2010〕1号

各街道办事处、地区办事处（乡政府），区政府各委、办、局，各区属机构：

经区政府同意，现将区民政局制定的《朝阳区贯彻落实〈北京市市民居家养老（助残）服务（“九养”）办法〉的实施意见》转发给你们，请认真贯彻执行。

北京市朝阳区人民政府办公室
二Ｏ一Ｏ年一月六日

朝阳区贯彻落实《北京市市民居家养老（助残）服务（“九养”）办法》的实施意见

（区民政局   二Ｏ一Ｏ年一月）

为贯彻落实市政府办公厅《转发市民政局市残联关于北京市市民居家养老（助残）服务（“九养”）办法的通知》（京政办发〔2009〕104号），以及市民政局、市残联、市老龄办等单位《关于贯彻落实〈北京市市民居家养老（助残）服务（“九养”）办法〉的意见》（京民老龄发〔2009〕504号）精神，全面推进居家养老（助残）服务工作，结合我区工作实际，制定本实施意见。

一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，围绕“人文北京、科技北京、绿色北京”的工作要求，坚持“政府主导、部门协作、社会参与、个人自愿”的原则，构建以家庭为基础、社区为依托、政策保障为主导、社会化运作为方向的居家养老（助残）服务体系，加大居家养老（助残）服务政策的实施力度，建立决策科学、执行顺畅、监督有力的管理体制和评价机制，提升老年人、残疾人的社会福利水平和生活质量，促进和谐社会建设。

二、工作原则

坚持以人为本的原则。从老年人、残疾人最关心的现实问题和最迫切的服务需求出发，为老年人和残疾人提供方便、快捷、多样化、人性化的服务，帮助老年人、残疾人解决居家生活困难。

坚持城乡一体的原则。充分考虑城乡老年人和残疾人的特点及需求，把适度普惠和困难帮扶有机结合起来，使城乡居民都能享受改革发展成果，逐步形成城乡一体、覆盖全体老年人和残疾人的居家养老（助残）服务体系。

坚持统筹兼顾的原则。把居家养老（助残）服务工作纳入经济社会发展规划中统筹考虑，促进养老（助残）服务事业全面、协调、可持续发展；统筹养老工作与助残工作，兼顾实施“再就业工程”，促进社会和谐。

坚持社会福利社会化的原则。开发利用企事业单位、商业服务网点、各类社团组织和福利机构等社会资源，丰富服务内容、拓展服务领域、提高服务质量，建立多渠道、多形式的投资机制，满足老年人、残疾人多层次的服务需求，实现养老（助残）服务社会化、多样化、系列化、专业化、规范化。

坚持属地管理的原则。充分利用辖区内的公共资源，发挥城乡社区（村）的自治优势，做好老年人和残疾人的各项管理、服务工作，实现政府依法行政与社区（村）依法自治的有效衔接，共同将辖区内的居家养老（助残）服务工作落实到位。

三、职责分工

（一）建立万名“孝星”评选表彰制度
为弘扬孝敬父母、关爱老人的传统美德，促进公民思想道德建设和社会主义精神文明建设，推荐参加全市万名“孝星”评选表彰活动。

责任单位：区老龄办

配合单位：团区委、区文明办、区农委、区社会办、区民政局、区财政局、区残联
落实单位：各街道办事处、地区办事处（乡政府）
（二）建立居家养老（助残）券服务制度和百岁老人补助医疗制度

为满足老年人和残疾人在生活照料、家政服务、康复护理、心理慰藉等方面的基本生活需求，向符合条件的老年人、残疾人发放养老（助残）券。具有本市户籍的80周岁及以上老年人、60至79周岁重度残疾人、16至59周岁无工作重度残疾人，均可在居住地申请每月100元的居家养老（助残）券。

责任单位：区民政局、区残联

配合单位：区农委、区社会办、区老龄办、区财政局

落实单位：各街道办事处、地区办事处（乡政府）

为进一步提高百岁老人的医疗福利待遇，具有本市户籍的100周岁及以上老年人，凭《北京市百岁老人津贴和医疗补助领取证》，享受百岁老人补助医疗待遇。

责任单位：区老龄办

配合单位：区财政局、区人力社保局、区卫生局

落实单位：各街道办事处、地区办事处（乡政府）
（三）建立城乡社区（村）养老（助残）餐桌

为解决老年人、残疾人的用餐困难，利用城乡社区公益性用房、单位内部设施、居民空闲房屋等社会资源，建立养老（助残）餐桌，为老年人和残疾人提供安全的配餐、就餐服务，并为行动不便的老年人和残疾人提供家庭送餐服务。

责任单位：区老龄办

配合单位：区住房城乡建设委、区商务委、区农委、区社会办、区财政局、区民政局、区卫生局、区地税局、市规划委朝阳分局、区残联
落实单位：各街道办事处、地区办事处（乡政府）
（四）建立城乡社区（村）托老（残）所
为解决老年人、残疾人日间生活照料困难，利用现有的社区服务中心、社区“星光老年之家”（老年活动站）、社区“残疾人温馨家园”、职业康复中心等服务场所和社会空闲房屋及家庭空间，建立社区托老（残）所；利用社区居民家庭空间，开办以生活互助、文体娱乐等为主要内容的互助点，提供老年人、残疾人的日间托管服务。

责任单位：区民政局、区残联

配合单位：区发展改革委、区住房城乡建设委、区农委、区社会办、区财政局、区地税局、市规划委朝阳分局

落实单位：各街道办事处、地区办事处（乡政府）

（五）建立居家服务养老（助残）员队伍
为推进居家养老（助残）服务工作，在充分调研和统筹现有协管员队伍的基础上，根据工作需要，分步实施。同时，注重引进专业管理人才，建立一支专业化的居家养老管理队伍。

责任单位：区人力社保局、区老龄办

配合单位：区农委、区社会办、区民政局、区财政局、区残联
（六）配备养老（助残）无障碍服务车
为方便组织老年人和残疾人参加社会活动，统一为各街道办事处、地区办事处（乡政府）配发一辆具有无障碍功能、带有全市统一标识的养老（助残）无障碍服务车。

责任单位：区残联

配合单位：区老龄办、区财政局

（七）开展养老（助残）精神关怀服务

为满足老年人、残疾人的精神慰藉需求，依托96156社区服务热线，开展精神关怀服务。

责任单位：区民政局

配合单位：团区委、区文明办、区农委、区社会办、区老龄办、区司法局、区卫生局、区残联
落实单位：各街道办事处、地区办事处（乡政府）
（八）实施家庭无障碍设施改造

为了给居家生活的老年残疾人提供洗澡、如厕、做饭、户内活动等方面的便利，逐步对有需求的老年残疾人家庭实施无障碍设施改造。

责任单位：区老龄办、区残联
配合单位：区农委、区社会办、区财政局
落实单位：各街道办事处、地区办事处（乡政府）
（九）为老年人（残疾人）配备“小帮手”电子服务器

为使老年人和残疾人享受生活、就医、交通、购物、社交等电子信息服务，在个人自愿申请、购买的基础上，采取政府前端价格适度补贴的方式，由市老龄办负责统一招标采购，有计划地向具有北京市户籍、有使用需求并具备使用能力的65周岁以上老年人和16至64周岁重度残疾人，提供便携式“小帮手”电子服务器。

责任单位：区老龄办、区残联

配合单位：区农委、区社会办、区民政局、区财政局

落实单位：各街道办事处、地区办事处（乡政府）
四、工作要求

（一）健全组织体系，加强部门协作。在区政府的统一领导下，逐步形成政府统筹协调、民政部门主管、有关部门密切配合、社会各界广泛参与的工作格局。区委、区政府把居家养老（助残）服务工作纳入民生保障工作体系，成立以主管副区长为组长，区老龄办、区民政局、区人力社保局、区残联主要领导为副组长，团区委、区文明办、区发展改革委、区住房城乡建设委、区商务委、区农委、区社会办、区老龄办、区民政局、区人力社保局、区财政局、区卫生局、区司法局、区地税局、市规划委朝阳分局、区残联为成员单位的朝阳区居家养老（助残）服务工作领导小组，办公室设在区民政局，办公室主任由区民政局局长兼任。

各街道办事处、地区办事处（乡政府）要健全和完善由主要领导负责的居家养老（助残）服务工作领导小组，明确居家养老（助残）服务工作牵头部门，依托街道（地区）社区服务中心成立居家养老（助残）服务管理机构，负责具体组织实施居家养老（助残）服务工作，并结合本地区特点，制定居家养老（助残）服务的具体落实措施。

各社区（村）和社区工作站要明确专人，负责居家养老（助残）服务工作。

（二）加大资金投入，确保资金到位。居家养老（助残）服务所需资金，由福利彩票公益金、残疾人就业保障金、失业保险金承担，不足部分由区财政予以补足，参与居家养老（助残）服务的社会组织，按照相关规定享受税收优惠政策。各部门居家养老（助残）服务工作经费，纳入区财政预算管理。各街道办事处、地区办事处（乡政府）要在财政预算中，明确安排居家养老（助残）服务工作专项经费，加大资金投入，建立长效机制，并根据服务范围、服务规模的变化而不断调整。建立居家养老（助残）服务奖励机制，制定考核办法，明确考核内容、考核标准、奖惩措施等，根据年度考核结果，通过以奖代投，确保正常工作运行。

（三）整合服务资源，拓展服务项目。充分利用现有资源，依托社区服务中心（站）、社区“星光老年之家”（老年活动站）、社区“残疾人温馨家园”、职业康复机构、社区基层医疗卫生机构、“96156”社区服务热线等公共服务资源（挪作它用的一律收回），实现全方位服务、精细化管理；开发利用企事业单位、商业服务网点、各类社团组织和福利机构等社会资源，加强区、街道（地区）、社区（村）居家养老服务设施设置和项目网络建设，建立“15分钟居家养老（助残）服务圈”，满足老年人和残疾人在生活照料、家政服务、康复护理、心理慰藉等方面的基本生活需求。不断丰富服务内容、拓展服务领域、提高服务质量，建立多渠道、多形式的投资机制，满足老年人各层次的不同需求，实现养老（助残）服务社会化、多样化、系列化、专业化、规范化。

（四）强化队伍建设，提高专业化水平。不断引入专业人才，建设培育一支业务精、素质好的居家养老专职管理、服务人员队伍。继续对全区居家养老（助残）服务组织的管理人员和从业人员，开展多层次的职业技能培训。养老服务从业人员必须经过专业培训，持证上岗率达到90%以上。大力发展志愿者队伍。结合建立社会工作者制度，抓紧开发社工岗位，吸引专业社会工作者参与居家养老（助残）服务，形成专业化和志愿服务相结合的服务队伍。建立健全对享受政府扶持的居家养老（助残）服务机构的资格评估、准入退出及考核监管机制。明确居家养老（助残）服务机构的各项规章制度、服务标准、服务流程和服务人员工作职责，制定考核办法，实行末位淘汰制度，实现规范化服务。

（五）加强舆论宣传，营造良好氛围。充分发挥舆论宣传对居家养老（助残）服务工作的导向激励功能，大力宣传居家养老（助残）服务工作中的先进经验和典型事迹，提高全社会对居家养老（助残）服务事业重要意义的认识，增强从事居家养老（助残）服务工作人员的社会责任感，弘扬尊老敬老、养老助残的传统美德，形成有利于居家养老（助残）服务事业发展的良好社会环境。
— 10 —


