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	中共北京市朝阳区委办公室

	北京市朝阳区人民政府办公室


关于印发《朝阳区社会服务管理创新工作
监察考核实施方案》的通知
各街道工委、地区工委（乡党委），各街道办事处、地区办事处（乡政府），区委、区政府各部委办局，各人民团体，各公司：
《朝阳区社会服务管理创新工作监察考核实施方案》已经区委、区政府同意，现印发给你们，请结合实际认真抓好落实。

	中共北京市朝阳区委办公室

	北京市朝阳区人民政府办公室


2010年9月28日

朝阳区社会服务管理创新工作

监察考核实施方案

根据《北京市社会服务管理创新行动方案》和《朝阳区推进社会服务管理创新实施意见》（以下简称《实施意见》）的有关要求，为更好地推进我区社会服务管理创新综合试点工作，特制定本实施方案。
一、总体目标
在区社会服务管理创新工作领导小组的领导下，扎实推进社会服务管理创新工作的过程监督，做好社会服务管理创新工作折子工程完成情况和阶段性目标落实情况的考核工作，确保《实施意见》得到全面落实。
二、组织领导
按照区社会服务管理创新工作领导小组下设的直属工作组职责分工，由监察考核组负责社会服务管理创新的监察考核工作。
组　　长：尚延华、陈宏志
副 组 长：李　国、刘乃晨
牵头单位：区纪委（区监察局）、区委组织部
成员单位：区人力社保局、区审计局
监察考核组下设办公室，办公室设在区纪委（区监察局），主要负责工作组的日常工作。办公室主任由张树安同志兼任。
三、监察考核内容
根据阶段性工作目标和任务，由监察考核组对各专项工作组、相关部门、各街乡社会服务管理创新工作进行监察考核，定期将监察考核情况进行汇总，并报送区领导小组成员。
（一）组织领导情况。各单位党政一把手负总责、亲自抓，建立健全组织机构，明确工作分工，责任到人，召开专题会议落实区社会服务管理创新相关会议精神，结合本单位职责，把社会建设和社会服务管理创新工作放在更加突出的位置，切实抓紧抓实抓好。
（二）工作方案制定。将《实施意见》的工作内容与本单位实际紧密结合，制定具有较强针对性和可操作性的工作方案，建立内部督查考核机制和工作制度，明确责任、完成时限和工作措施等。
（三）折子工程和阶段性目标落实。对照社会服务管理创新工作折子工程，梳理本单位工作任务，建立专项实施方案，明确具体措施和阶段性工作任务。监察考核的重点是任务及目标完成情况和效果。
（四）解决突出问题的效果。创造性开展工作，在工作体系、运行机制、保障措施、工作内容和实现方式等方面有创新，在解决居民关心、社会关注的重点难点问题上有突破，取得良好的社会效果。
（五）信息工作。建立全面覆盖、动态跟踪、联通共享、功能齐全的社会服务管理综合信息沟通机制，明确专职信息报送人员，定期向领导小组办公室报送信息。
四、工作机制
（一）建立畅通高效的信息沟通机制。建立监察考核工作例会制度，由监察考核组组长召集，各相关专项工作组参加，通报前期工作开展情况，研究下一阶段工作重点和措施。
（二）建立科学规范的动态考核机制。通过明察暗访、实地查看、听取情况介绍、查阅书面档案资料等方式，及时掌握各成员单位社会服务管理创新工作的组织领导、工作措施、工作难点、工作亮点以及折子工程和阶段性目标完成情况。
（三）建立部门联动的监察考核机制。监察考核组会同综合协调组、专家顾问组，按照“1+10+43”组织体系和部门分工，对《实施意见》中“构建五大体系”、“实现五大突破”推进情况实施联合检查、阶段性检查和专项检查，及时协调解决工作中存在的矛盾、困难和问题。
（四）建立职责明确的责任追究机制。在明确各部门职责范围的基础上，通过监督检查、信访投诉、网上监察等多种渠道，及时掌握工作动态和进展情况，对失职渎职、推诿扯皮、工作推进不力等各种行政效能低下及违法违纪行为，依据有关规定，启动责任倒查机制，严肃追究有关单位和个人的相应责任。
五、具体安排
为增强监察考核工作的针对性和实效性，根据区社会服务管理创新工作安排，分阶段组织监察考核工作，确保各项工作任务落到实处。
（一）研究部署阶段（2010年9月10日前）。针对各单位贯彻落实全区社会服务管理创新推进大会精神情况及组织机构建立、工作任务分解、工作方案制定等工作进行监督检查。

（二）重点突破阶段（2010年9月开始）。针对各单位围绕工作任务制定的具体措施，折子工程和阶段性目标完成情况，在社会管理、社会服务、社会动员、社区建设和社会领域党建等领域探索创新取得的初步成效以及群众关心、社会关注的重点难点问题解决情况等进行监督检查。

（三）总结提升阶段（2010年11月至2011年2月）。按照“构建五大体系、实现五大突破”的要求，对分专题进行经验总结和提升工作进行监督检查。
（四）全面推广阶段（2011年3月开始）。对前期工作中形成的新经验、新机制、新做法推广情况进行监督检查，重点关注持续深化和改进工作情况、群众满意度、社会评价。
六、工作要求

（一）提高认识，加强领导。各单位要把加快推进社会服务管理创新工作作为深入贯彻落实科学发展观、构建和谐社会的重要任务，切实加强组织领导, 加大投入力度，为加快推进社会服务管理创新提供有力保障，逐步建立社会服务管理创新的长效机制。

（二）广泛宣传，营造氛围。及时总结工作经验及成果，综合运用网络、电视、报纸、宣传栏等媒介，对社会服务管理创新工作进行宣传，特别是要加大对先进典型的宣传力度, 营造人人参与、共建共享的良好氛围。

（三）统筹协调，形成合力。充分发挥“1+10+43”组织体系的作用，加强横向协调和纵向沟通，强化工作配合，进一步完善部门联动和沟通机制，建立健全动员和引导社会力量积极参与、合力推进的工作机制，努力构建党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的工作格局，把社会服务管理创新工作切实落到实处，并不断引向深入。
（四）勇于创新，务求实效。尊重群众的首创精神，鼓励引导基层积极探索、勇于实践，及时总结经验，固化实践成果，推动我区社会服务管理工作不断深化、创出品牌，形成具有朝阳特色的新经验、新机制、新模式，全面提升各项工作水平，使社会服务管理创新的成果惠及百姓。
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